
Ngày so n : ạ
Ngày d y :             ạ

             Ch nươ g II: Ph¶n øng ho¸ häc 
                                     Ti t 17 :ế  Sù biÕn ®æi cña chÊt 

                 ~~~~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~~~~
I - Môc tiªu bµi häc 

1.Ki n th c : ế ứ
  - Hs hi u và phân bi t đ c hi n t ng v t lí và h ên t ng hoá h c , bi t cách làmể ệ ượ ệ ượ ậ ị ượ ọ ế  

m t s  thí nghi m hoá h c đ n gi n.ộ ố ệ ọ ơ ả
  - Làm quen v i khái ni m ph n ng hoá h c.ớ ệ ả ứ ọ
2. K  năng : ỹ
  - Rèn kĩ năng quan sát , làm thí nghi m , t  duy lô gíc ệ ư
3. Thái đ  :ộ
  - Phát tri n t  duy v  th  gi i nguyên t .ể ư ề ế ớ ử
  - Th y đ c s  bi n đ i các ch t trong t  nhiên.ấ ượ ự ế ổ ấ ự
  - C n th n , kiên trì trong h c t p .ẩ ậ ọ ậ
4. Tr ng tâm:  ọ phân bi t đ c hi n t ng v t lí và h ên t ng hoá h cệ ượ ệ ượ ậ ị ượ ọ

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. Gv : Hoá ch t : Mu i ăn; ấ ố
        D ng c  : D ng c  TN1 và 2ụ ụ ụ ụ
2. HS: H c bài cũ, chu n b  bài m iọ ẩ ị ớ

III - HO T Đ NG D Y VÀ H C Ạ Ộ Ạ Ọ
1 n đ nh l p : (1')ổ ị ớ
2 Ki m tra : Không ể
3 Bài m i :  ớ

Gtb:(7p) Gv làm 2 thí nghi m sau : ệ
A, Đun n c cho sôi  ướ
B, Th  b t đá vôi vào dung d ch HCl ả ộ ị
Cho  hs quan sát và tr  l i câu h i : 2 hi n t ng quan sát đ c có khác nhau khôngả ờ ỏ ệ ượ ượ  
Hs : V  hi n t ng nhìn th y thì không khác nhau ề ệ ượ ấ
Gv : b n ch t c a 2 hi n t ng này hoàn toàn khác nhau . M t hi n t ng  khôngả ấ ủ ệ ượ ộ ệ ượ  

có s  bi n đ i ch t , còn mo t hi n t ng có ch t cũ m t đi và ch t m i đ c hình thành ự ế ổ ấ ọ ệ ượ ấ ấ ấ ớ ượ
Gv có th  ch ng minh b ng cách nh  vài gi t phenolphtalein vào 2 dung d ch trên ,ể ứ ằ ỏ ọ ị  

so sánh màu c a 2 c c n c .ủ ố ướ
          ChÊt  ®îc  biÕn ®æi ntn ?

Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
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*Ho t đ ng 1: Tìm hi u hi n t ng v t lýạ ộ ể ệ ượ ậ  
(15p)
Gv cho hs làn thí nghi m : ệ
Hs làn thí nghi m : Hoà tan đ ng vào n c vàệ ườ ướ  
thí nghi m n c đá bi n thành n c l ng .ệ ướ ế ướ ỏ
? N c l ng so v i n c đá v  ch t ướ ỏ ớ ướ ề ấ

I. Hi n t ng v t lí ệ ượ ậ

- Thí nghi m ệ
- Quan sát 
- Nh n xét ậ

Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
có gì khác không 
? Gv y/c hs n m n c đ ng và nh n xét vế ướ ườ ậ ề 
v  ị
-Hs tr  l i : Trong 2 thí nghi m trên n c đáả ờ ệ ướ  
cũng nh  đ ng v n g i nguyên là ch t banư ườ ẫ ữ ấ  
đ u , các phân t  c u t o nên ch t v n giầ ử ấ ạ ấ ẫ ữ 
nguyên .
-Gv : Nh ng bi n đ i nh  th  c a ch t đ cữ ế ổ ư ế ủ ấ ượ  
g i là hi n t ng v t lí , v y hi n t ng v tọ ệ ượ ậ ậ ệ ượ ậ  
lí là gì ?
-Hs tr  l i , gv nh n xét k t lu n chung. ả ờ ậ ế ậ

 * Ho t đ ng 2: Tìm hi u hi n t ng hoáạ ộ ể ệ ượ  
h c(15p)ọ

Gv cho hs làm thí nghi m a và b ệ
Hs làm thí nghi m : ệ
+Tr n đ u b t s t và b t l u huỳnh r i chiaộ ề ộ ắ ộ ư ồ  
đôi 

- Đ a nam châm l i g n ph n 1 - > B t s t bư ạ ầ ầ ộ ắ ị 
hút -> Hi n t ng v t lí .ệ ượ ậ

+Ph n 2 làm thí nghi m nh  h ng d n sgk ->ầ ệ ư ướ ẫ  
Ch t r n không b  nam châm hút -> Ch t r nấ ắ ị ấ ắ  
không còn tính ch t c a s t ấ ủ ắ

? Ch t b  hút trên nam châm là gì , Hi n t ngấ ị ệ ượ  
này đ c g i là gì ượ ọ

? Quan sát màu s c c a ch t r n sau khi đun ,ắ ủ ấ ắ  
vì sao ch t r n sau khi đun không b  nam châmấ ắ ị  
hút n a .ữ

V y khi đun nóng s t bi n đi đâu ? ậ ắ ế
- Gv h ng d n hs làm TN đun nóng đ ngướ ẫ ườ  
kính 

- Hs làm thí nghi m nh  sgk và quan sát ệ ư
? Nh n xét màu c a đ ng ậ ủ ườ
? Trên thành ng nghi m có gì ố ệ
? N u bi t thành ph n c a đ ng là    ế ế ầ ủ ườ
Cn( H2O )m thì có th  => ch t màu đen trên làể ấ  

*K t lu n : Hi n t ng ch t bi n đ i mà v nế ậ ệ ượ ấ ế ổ ẫ  
gi  nguyên là ch t ban đ u thì đ c g i làữ ấ ầ ượ ọ  
hi n t ng v t lí .ệ ượ ậ

II. Hi n t ng hoá h c ệ ượ ọ

- Thí nghi m 1ệ
- Thí nghi m 2ệ
- Quan sát 
- Nhân xét 
- K t lu n: Hi n t ng ch t bi n đ i có t oế ậ ệ ượ ấ ế ổ ạ  
ra ch t khác đ c g i là hi n t ng hoá h c "ấ ượ ọ ệ ượ ọ  

Ví d : than cháyụ
hi n t ng tôi vôiệ ượ
s t b  gắ ị ỉ
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ch t gì ? V y khi đun nóng các ch t trên thì ?ấ ậ ấ  
V y khi đun nóng các ch t trên thì ch t cònậ ấ ấ  
đ c g i nguyên không ượ ữ

? Th  nào là hi n t ng hoá h c?ế ệ ượ ọ
HS tr  l i nh n xét b  sungả ờ ậ ổ
GV đ a ra đ nh nghĩa chu nư ị ẩ

4 . Luy n t p , c ng c  (8')ệ ậ ủ ố
Gv cho hs làm bài t p sau : 1, Khoanh tròn vào ch  cái A, B , C đ ng tr c hi n t ng mà emậ ữ ứ ướ ệ ượ  

cho là đúng 
a/ Hi n t ng hoá h c : ệ ượ ọ

A . Nung đá vôi trong lò .
B. Mu i ăn k t tinh trong ru ng mu i .ố ế ộ ố
C. Đun n c  100ướ ở oC thì n c sôi và b c h i .ướ ố ơ

b/ Hi n t ng v t lí : ệ ượ ậ
A. Đ t đèn d u cháy sáng .ố ầ
B. Khí ph t ra khi m  chai n c ng t .ụ ở ướ ọ
C. S t b  g  khi đ  ngoài không khí .ắ ị ỉ ể

      Đáp án : a- A 
                     b- B 
2, Phân tích các hi n t ng sau thu c hi n t ng nào:ệ ượ ộ ệ ượ
 a - C n đ  lâu trong không khí b  nh t d nồ ể ị ạ ầ
b - Thu  tinh b  nóng ch y th i thành bìnhỷ ị ả ổ
c - Than cháy trong b pế
d - diêm cháy b t sángậ

V. D n dòặ  : Làm bài t p sgk và đ c tr c bài 13.ậ ọ ướ
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Ngày so n :ạ
Ngày d y : ạ

                                   Ti t 18 ế : Ph¶n øng ho¸ häc 
I - Môc t i ªu  bµi  häc 

1.Ki n th c : ế ứ
-  Hs n m đ c ph n ng hóa h c và di n bi n cu  ph n ng hoá h c.ắ ượ ả ứ ọ ễ ế ả ả ứ ọ
- HS th y đ c ch t tham gia là ch t ban đ u, ch t t o thành là s n ph m.ấ ượ ấ ấ ầ ấ ạ ả ẩ
- HS hi u đ c b n ch t c a ph n ng hoá h c là s  thay đ i liên k t gi a cácể ượ ả ấ ủ ả ứ ọ ự ổ ế ữ  

nguyên t  làm phân t  này bi n đ i thành phân t  khác.ử ử ế ổ ử
2. K  năng : ỹ
 - Vi t đ c ph ng trình ch  c a ph n ng hoá h c và đ c đ c pt ch .ế ượ ươ ữ ủ ả ứ ọ ọ ượ ữ

- Rèn luy n kĩ năng quan sát , ho t đ ng nhóm , t  duy lôgíc .                 ệ ạ ộ ư
3. Thái đ  :ộ
  - Phát tri n t  duy v  th  gi i nguyên t .ể ư ề ế ớ ử
  - Th y đ c s  bi n đ i các ch t trong t  nhiên.ấ ượ ự ế ổ ấ ự
  - C n th n , kiên trì trong h c t p .ẩ ậ ọ ậ
4. Tr ng tâm:  ọ b n ch t c a ph n ng hoá h c là s  thay đ i liên k t gi a các nguyênả ấ ủ ả ứ ọ ự ổ ế ữ  

t  làm phân t  này bi n đ i thành phân t  khácử ử ế ổ ử

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. Gv : Hoá ch t : K m, axit HCl ấ ẽ
        D ng c  : D ng c  c n thi tụ ụ ụ ụ ầ ế
2. HS: Xem tr c bài m iướ ớ

III - HO T Đ NG D Y VÀ H CẠ Ộ Ạ Ọ

1ổn đ nh l p (1')ị ớ
2 Ki m tra(7P) : 2 Hs lên b ng ch a bài tâp 2, 3 sgk trang 47 ể ả ữ
3 Bài m i : (7')ớ

Gv làm thí nghi m sau :ệ
+ Dùng ng nghi m chia dung d ch NaOH làm 2 ph n +Nh  dung d ch CuSOố ệ ị ầ ỏ ị 4 vào ph n 1 ,ầ  

cho hs nh n xét hi n t ng .ậ ệ ượ
+ Đ  dung d ch HCl vào ph n 2 cho hs nh n xét hi n t ng . Sau đó ti p t c nh  dung d chổ ị ầ ậ ệ ượ ế ụ ỏ ị  

CuSO4 vào dung d ch thu đ c , nh n xét hi n t ng thu đ c . ị ượ ậ ệ ượ ượ
? Nêu hi n t ng x y ra ệ ượ ả

? D a vào d u hi u nào d  bi t hi n t ng x y ra là h ên t ng hóa h c , d u hi u nào choự ấ ệ ể ế ệ ượ ả ị ượ ọ ấ ệ  
th y ch t cũ đã m t đi và có ch t m i t o thành ?ấ ấ ấ ấ ớ ạ
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Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
*Ho t đ ng 1: Tìm hi u v  đ nh nghĩa c aạ ộ ể ề ị ủ  
ph n ng hoá h cả ứ ọ .(10P)

- Gv : Cho hs đ c tt sgk và h i : Khi đun nóngọ ỏ  
b t s t và l u huỳnh ta đ c ch t gì và ch tộ ắ ư ượ ấ ấ  
này có b   nam châm hút không ị

? V y s t m t đi bi n đ i thành ch t khác , quáậ ắ ấ ế ỏ ấ  
trình này g i là gì ọ

- Hs tr  l i : G i là ph n ng hoá h c ả ờ ọ ả ứ ọ
- Gv cho hs bi u di n quá trình này b ng ch  :ể ễ ằ ữ  
S t + L u huỳnh  -> ?ắ ư

- Hs hoàn thành bài t p ậ
- Gv h ng d n hs xác đ nh ch t ph n ng vàướ ẫ ị ấ ả ứ  
ch t s n ph m ấ ả ẩ

- Hs vi t s  đ  b ng ch  cho ph n ng đ ngế ơ ồ ằ ữ ả ứ ườ  
phân hu  thành than và n c ỷ ướ

? Trong TN đ u gi  ch t nào là ch t ph n ngầ ờ ấ ấ ả ứ  
ch t nào là ch t s n ph m ấ ấ ả ẩ

- Hs tr  l i , Gv nh n xét , k t lu n .ả ờ ậ ế ậ
GV đ a ra b ng ph : Vi t PT ch  các hi nư ả ụ ế ữ ệ  
t ng:ượ
1, S t b  oxi làm g  t o ra oxit s t tắ ị ỉ ạ ắ ừ

2, Hoà tan vôi s ng vào n c đ c vôi tôiố ướ ượ
3, C n cháy v i oxi sinh ra cácbonic và h i n cồ ớ ơ ướ
4, K m ph n ng v i axit HCl sinh ra k mẽ ả ứ ớ ẽ  
clorua và khí Hiđrrô

*Ho t đ ng 2 : Tìm hi u di n bi n c a ph nạ ộ ể ễ ế ủ ả  
ng hoá h c (10)ứ ọ

- Gv treo tranh hình 2.5 sgk lên b ng cho hs ho tả ạ  
đ ng nhóm ộ

- Hs quan sát hình và hoàn thành ph ng trìnhươ  
b ng ch  , xác đ nh ch t tham gia và ch t s nằ ữ ị ấ ấ ả  
ph m ẩ

? Tr c và sau ph n ng nh ng nguyên t  nàoướ ả ứ ữ ử  
liên k t v i nhau ế ớ

? S  nguyên t  c a m i nguyên t  có thay đ iố ử ủ ỗ ố ổ  
không 

? Sau ph n ng liên k t gi a các nguyên t  cóả ứ ế ữ ử  
s  thay đ i ntn ?ự ổ

- Hs tr  l i , hs khác nh n xét ả ờ ậ
- Gv k t lu n chung ế ậ

I.Ph n ng hoá h c là gìả ứ ọ  

- Đ nh nghĩa : P HH là quá trình bi n đ i tị Ư ế ổ ừ 
ch t này thành ch t khác. ấ ấ

- Ch t ph n ng :Sgk ấ ả ứ

- Ch t s n ph m : Sgk ấ ả ẩ

Đáp án:
1, S t + Oxi ắ → S t t  oxitắ ừ
2, Vôi s ng + N c ố ướ → Vôi tôi
3, C n + Oxi ồ → cácbonic  + h i n cơ ướ
4, K m + axit HCl ẽ → k m clorua + Hiđrrôẽ

II. Di n bi n c a ph n ng hoá h cễ ế ủ ả ứ ọ

Tr  l i:ả ờ
Tr c:  H liên k t v i H; O liên k t v i Oướ ế ớ ế ớ
Sau:  1O liên k t v i 2Hế ớ

S  nguyên t  m i nguyên t  không thay đ iố ử ỗ ố ổ

1O liên k t v i 2Hế ớ

*K t lu n: B n ch t c a P HH:  Trongế ậ ả ấ ủ Ư  
p hh ch  liên kêt gi a các nguyên t  thay đ iư ỉ ữ ử ổ  
làm phân t  này bi n đ i thành phân t  khácử ế ổ ử
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*Ho t đ ng 3: Tìm hi u v  đi u ki n c aạ ộ ể ề ề ệ ủ  
ph n ng (8p)ả ứ
- Gv cho hs làm thí nghi m : Cho Zn và HClệ  
ph n ng v i nhau trong đi u ki n 2 ch t nàyả ứ ớ ề ệ ấ  
không ti p xúc v i nhau và đ c đ t cách xaế ớ ượ ặ  
nhau .
? Ph n ng có x y ra không ả ứ ả
? Đi u ki n đ u tiên đ  cho ph n ng hoá h cề ệ ầ ể ả ứ ọ  
x y ra là ntn ả
- Hs tr  l i -> rút ra k t lu n khoa h c ả ờ ế ậ ọ
Gv ti p t c cho hs làm thí nghi m ph n ngế ụ ệ ả ứ  
c a Fe và S đã đ m b o đi u ki n 1 c a ph nủ ả ả ề ệ ủ ả  

ng , và ph n ng c a Zn v i dứ ả ứ ủ ớ 2 HCl 
? Thí nghi m nào x y ra , TN nào không x y ra ệ ả ả
? Làm th  nào đ  ph n ng x y ra ế ể ả ứ ả
=> T  2 TN trên em có nh n xét gì v  đi uừ ậ ề ề  
ki n c a ph n ng .ệ ủ ả ứ

? Mu n chuy n g o thành r u c n có đi uố ể ạ ượ ầ ề  
ki n gì?HS tr  l iệ ả ờ

III. Khi nào ph n ng hoá h c x y ra : ả ứ ọ ả

1. Có s  ti p xúcự ế
2. Có đun nóng đ n nhi t đ  nào đó ( cóế ệ ộ  

ph n ng không c n đun nóng)ả ứ ầ
3. Có ph n ng c n xúc tác thích h pả ứ ầ ợ

Ví d : R u  lên men thành gi mụ ượ ấ
Tinh b t b  men amilaza trong n c b t bi nộ ị ướ ọ ế  
đ i thành đ ng mantozổ ườ ơ

4.Luy n t p , c ng c  (7')ệ ậ ủ ố
Gv cho hs làm bài t p 1,2 sgk ậ
Gv h  th ng bài ệ ố

5. D n dòặ  : Đ c tr c ph n III , IV.ọ ướ ầ
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Ngày so n : ạ
Ngày d y :ạ

Ti t 19 : ế ph¶n øng ho  ̧ häc
( Ti p )ế

I - Môc tiªu  bµi häc 
1.Ki n th c : ế ứ

   -  Hs n m đ c làm th  nào đ  bi t đ c ph n ng hoá h c có x y ra .ắ ượ ế ể ế ượ ả ứ ọ ả
   - Làm quen v i khái ni m d u hi u ph n ng hóa h c.ớ ệ ấ ệ ả ứ ọ
2. K  năng : ỹ
- Phân tích đ c di n bi n c a ph n ng hoá h c x y ra. ượ ễ ế ủ ả ứ ọ ả
- Vi t đ c ph ng trình ch  c a ph n ng hoá h c và đ c đ c pt ch .ế ượ ươ ữ ủ ả ứ ọ ọ ượ ữ

   - Nêu đ c d u hi u c a ph n ng hoá h c x y ra.             ượ ấ ệ ủ ả ứ ọ ả
3. Thái đ  :ộ
  - Phát tri n t  duy v  th  gi i nguyên t .ể ư ề ế ớ ử
  - Th y đ c s  bi n đ i các ch t trong t  nhiên.ấ ượ ự ế ổ ấ ự
  - C n th n , kiên trì trong h c t p .ẩ ậ ọ ậ
4. Tr ng tâm:  ọ Hs n m đ c làm th  nào đ  bi t đ c ph n ng hoá h c có x y raắ ượ ế ể ế ượ ả ứ ọ ả

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. GV : B ng ph , b ng conả ụ ả
2. HS: Xem tr c bài m iướ ớ

III - HO T Đ NG D Y VÀ H CẠ Ộ Ạ Ọ
1 n đ nh l p : (1')ổ ị ớ
2Ki m tra : (5')ể
              Hs tr  l i câu h i 1 sgk ả ờ ỏ
3 Bài m i : ớ

Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
*Ho t đ ng 1: Tìm hi u d u hi u c a ph nạ ộ ể ấ ệ ủ ả  

ng hoá h c (10P)ứ ọ
- Gv cho hs làm thí nghi m sau : ệ
+ Cho d2  Cu SO4 vào dung d ch NaOH ị
+ Cho phenolphtalein vào d2 NaOH 
+ Đ t đèn c n ố ồ
- Hs quan sát và nêu hi n t ng quan sát đ c ệ ượ ượ
? Đ  nh n bi t ph n ng hoá h c có x y ra taể ậ ế ả ứ ọ ả  
c n d a vào đâu .ầ ự
- Hs tr  l i , gv nh n xét k t lu n chung ả ờ ậ ế ậ

IV. Làm th  nào đ  bi t có ph n ng hoáế ể ế ả ứ  
h c x y ra :ọ ả
D u hi u cho bi t có ph n ng hoá h c x yấ ệ ế ả ứ ọ ả  
ra là :
DH1: Có ch t m i sinh ra có tính ch t khácấ ớ ấ  
ch t đ uấ ầ
DH2: Có s  thay đ i màu s c hay tr ng tháiự ổ ắ ạ
DH3: Có s  to  nhi t hay phát sáng.  ự ả ệ
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GV đ a ra các hi n t ng sauư ệ ượ
HS phân tích các d u hi u x y raấ ệ ả
(10p)

Hi n t ngệ ượ DH1 DH2 DH3
Cây n n cháyế cacbonic và h i n cơ ướ x x
Tôi vôi vôi tôi x x
B p than cháyế Cácbonic x x
B t l a cháyậ ử Cácbonic x x
Kim lo i b  gạ ị ỉ G  s tỉ ắ x
B n pháo hoaắ Nhi u s n ph mề ả ả x x
Quang h pợ Tinh b t và oxiộ x

Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
Ho t đ ng 2: H c sinh luy n t p (15p)ạ ộ ọ ệ ậ
GV đ a ra bài t p: Vi t PT ch  c a  các hi nư ậ ế ữ ủ ệ  
t ngượ
1, Cây xanh l y cacbonic và h i n c nh  di pấ ơ ướ ờ ệ  
l c t o ra tinh b t và nh  khí oxi.ụ ạ ộ ả
2, Matr i là hi n t ng photphin trong x ngơ ệ ượ ươ  
t  b c cháy sinh ra oxit photpho và h i n cự ố ơ ướ
3, Đ t đèn tác d ng h i n c sinh ra axetilenấ ụ ơ ướ  
(đ  gi m hoa qu ) và canxihiđrôxitể ấ ả
4, Nhi t phân kaliclorat sinh ra kaliclorua và khíệ  
oxi

V  - Bài t pậ

Đáp án
1, cacbonic  + h i n c  ơ ướ →  tinh b t + khí oxi.ộ

2, photphin + oxi → oxit photpho +  h i n cơ ướ

3, Đ t đèn + h i n c ấ ơ ướ →axetilen + 
canxihiđrôxit

4, kaliclorat → kaliclorua + khí oxi

Nhóm Hi n t ngệ ượ PT chữ
1 N c vôi quét lên t ng b  cacbonic trong không khíướ ườ ị  

hoá thành đá vôi c ng ch cứ ắ
2 Vòng b c b  khí Hiđrôsunfua  làm hoá đen do t o raạ ị ạ  

b c sunfuaạ
3 Tr ng th i là hi n t ng protit b  oxi xâm nh p t o raứ ố ệ ượ ị ậ ạ  

hiđrôsunfua
4 Khi qu t diêm cháy v i oxi không khi sinh ra oxit l uẹ ớ ư  

huỳnh và các mu i.ố

4. Luy n t p ,c ng c  (4')ệ ậ ủ ố
Gv h  th ng bài ệ ố
Hs làm bài t p 4, 5 sgk ậ

5. D n dò :(2')ặ  Làm bài t p sgk + đ c tr c bài 14 ậ ọ ướ
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Ngày so n : ạ
Ngày d y :ạ

           Ti t 20: ế Bài th c hành 3 ự
dÊu hiÖu cña ph¶n øng ho  ̧ häc 

I - Môc tiªu  bµi häc 
1.Ki n th c : ế ứ

                  - C ng c  kh c sâu v  hi n t ng v t lý và hi n t ng hoá h c.ủ ố ắ ề ệ ượ ậ ệ ượ ọ
                  - C ng c  kh c sâu v  hi n t ng hoá h c.ủ ố ắ ề ệ ượ ọ

2. K  năng : ỹ
                  - Nh n bi t d u hi u c a ph n ng hoá h c.ậ ế ấ ệ ủ ả ứ ọ
                 - K  năng s  d ng d ng c  thí nghi m, thi t b  thí nghi m.ỹ ử ụ ụ ụ ệ ế ị ệ
                 - Rèn m t s  thao tác thí nghi m đ n gi n.ộ ố ệ ơ ả

3. Thái đ  :ộ
- C n th n khi làm thí nghi m, đ m b o an toàn thí nghi m.ẩ ậ ệ ả ả ệ
- Gi i thích m t s  hi n t ng th c t .ả ộ ố ệ ượ ự ế

                4. Tr ng tâm:  ọ C ng c  kh c sâu v  hi n t ng v t lý và hi n t ng hoá h c.ủ ố ắ ề ệ ượ ậ ệ ượ ọ

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. GV :Hoá ch t: Thu c tím; dd Naấ ố 2CO3 ; n c vôi trongướ
            D ng c  c n thi tụ ụ ầ ế
2. HS: Xem tr c bài th c hànhướ ự

III - HO T Đ NG D Y VÀ H CẠ Ộ Ạ Ọ
1 n đ nh l p : Ổ ị ớ
2 Ki m tra : ể
3 Bài m i : ớ
                 Gtb : GV đ a ra m c tiêu c a bài, nh  m c tiêu ki n th cư ụ ủ ư ụ ế ứ

Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
* Ho t đ ng 1: Tìm hi u các b c ti nạ ộ ể ướ ế  
hành thí nghi mệ
- Gv chia hs làm 3 nhóm theo t  ổ
Gv gi i thi u d ng c  thí nghi m ớ ệ ụ ụ ệ
Chia d ng c  và hoá ch t cho các nhóm ụ ụ ấ
- Hs đ c tt sgk và nêu thao tác làm thí nghi mọ ệ  
, các nhóm hs khác nh n xét , b  sung ậ ổ
- Gv h ng d n hs làm các thao tác thíướ ẫ  
nghi m ệ
- Hs ti n hành làm thí nghi m theo nhóm ế ệ
- Gv quan sát các nhóm làm thí nghi m và hệ ỗ 
tr  cho các nhóm còn lúng túngợ
- Hs quan sát thí nghi m và nêu hi n t ngệ ệ ượ  

I. Ti n hành thí nghi m ế ệ
1 Thí nghi m 1 : Hoà tan và đun nóng KMnOệ 4 
- Thí nghi m : sgk ệ
- Quan sát :
- Hi n t ng : ệ ượ
* K t lu n : D u hi u và hi n t ng c a ph nế ậ ấ ệ ệ ượ ủ ả  

ng hoá h c .ứ ọ
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quan sát đ c ượ

? Vì sao tàn đóm l i bùng cháy ạ
? Ch t r n trong ng nghi m 2 có tan h tấ ắ ố ệ ế  
không 

Ho t đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
? Trong 2 ng nghi m 1 và 2 ng nghi m nàoố ệ ố ệ  
x y ra hi n t ng v t lí , ng nghi m nàoả ệ ượ ậ ố ệ  
x y ra hi n t ng hoá h c .ả ệ ượ ọ
- Hs tr  l i , gv nh n xét , k t lu n chung .ả ờ ậ ế ậ

* Ho t đ ng 2: Tìm hi u các b c ti nạ ộ ể ướ ế  
hành thí nghi mệ
- Gv cho hs đ c cách ti n hành thí nghi m nhọ ế ệ ư 
h ng d n sgk ướ ẫ
- Hs đ c tt và nêu cách ti n hành thí nghi m ọ ế ệ
? M c đích c a thí ghi m trên là gì ụ ủ ệ
- Hs ti n hành thí nghi m theo h ng d n sgk ế ệ ướ ẫ
- Gv quan sát và s a sai cho các nhóm ử
- Hs quan sát k t qu  c a thí nghi m .ế ả ủ ệ
? D u hi u nào ch ng t  ph n ng hoá h cấ ệ ứ ỏ ả ứ ọ  
x y ra ả
? Vì sao n c vôi v n đ c , ng nghi m nàoướ ẩ ụ ố ệ  
là hi n t ng v t lí .ệ ượ ậ
- Hs gi i thích hi n t ng x y ra ả ệ ượ ả
- Hs làm thao t c thínghi m ph n b t ng tấ ệ ầ ươ ự 
ph n a .ầ
- Gv nh n xét , k t lu n .ậ ế ậ
* Ho t đ ng 3ạ ộ
- GV cho hs làm bài thu ho ch theo m u sau :ạ ẫ
Stt/ TN / D ng c  / Cách ti n hành  / Hi nụ ụ ế ệ  
t ng / Gi i thích / K t lu n .ượ ả ế ậ

2 Thí nghi m 2:ệ  
A .Th c hi n ph n ng v i Ca(OH)ự ệ ả ứ ớ 2

- Thí nghi m :ệ
- Quan sát :
- Hi n t ng : ệ ượ
- Gi i thích :ả
B . Đ  dung d ch Naổ ị 2CO3  vào ng nghi m 1ố ệ  
đ ng Hự 2O và ng 2 đ ng Ca(OH)ố ự 2 .
 - Thí ngi m ệ
- Quan sát 
- Hi n t ng ệ ượ
- Gi i thích ả

II. T ng trình ườ

4. Nh n xét , đánh giá (5')ậ
Gv cho hs vi t pt b ng ch  cho 3 thí nghi m trên .ế ằ ữ ệ
Gv nh n xét thái đ  th c hành c a hs .ậ ộ ự ủ
Hs nghe và ghi nh  , rút kinh  nghi m cho gi  th c hành sau .ớ ệ ờ ự

5. D n dòặ  : Đ c tr c bài 15, gi  sau n p b n thu ho ch ọ ướ ờ ộ ả ạ
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Ngày so n : ạ
Ngày d y ạ

Ti t 21 ế :  §Þnh luËt  b¶o toµn khèi  l îng
~~~~~~~~~~~~~~~~*@*~~~~~~~~~~~~~~

I - Môc tiªu  bµi häc 
1.Ki n th c : ế ứ

     -  Hs n m đ c n i dung c a đ nh lu t b o toàn kh i l ng và cách áp d ng .ắ ượ ộ ủ ị ậ ả ố ượ ụ
     - HS bi t gi i thích và d a vào đ nh lu t b o toàn kh i l ng c a nguyên t  đ  làmế ả ự ị ậ ả ố ượ ủ ử ể  

bài t p.ậ
2. K  năng : ỹ

     - Kh  năng vi t công th c kh i l ng cho ph n ng.ả ế ứ ố ượ ả ứ
     - Tính kh i l ng ch t tham gia và s n ph m d a vào ĐLBTKL.ố ượ ấ ả ẩ ự

3. Thái đ  :ộ
  - Phát tri n t  duy v  th  gi i nguyên t .ể ư ề ế ớ ử
  - Th y đ c s  b o toàn KL c a p hh là do s  b o toàn v  s  l ng nguyên t .ấ ượ ự ả ủ ư ự ả ề ố ượ ử

   4. Tr ng tâm:  ọ n m đ c n i dung c a đ nh lu t b o toàn kh i l ng và cách áp d ngắ ượ ộ ủ ị ậ ả ố ượ ụ

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. GV : Hoá ch t : DD Naấ 2SO4; BaCl2

        D ng c  : D ng c  c n thi tụ ụ ụ ụ ầ ế
          2. HS: Xem tr c bài m iướ ớ

III - HO T Đ NG D Y VÀ H CẠ Ộ Ạ Ọ
1 n đ nh l p (1P)Ổ ị ớ
2 Ki m tra :ể  Kh«ng
3 Bài m i : ớ
                 Gtb :  Đ nh lu t b o toàn kh i l ng ị ậ ả ố ượ

Ho t đ ng c a giáo viên và h c sinhạ ộ ủ ọ N i dungộ
*Ho t đ ng 1: Ti n hành thí nghi m (10p)ạ ộ ế ệ
- Gv làm thí nghi m : ệ
+ Đ t c c 1 : Ch a dặ ố ứ 2 BaCl2  và c c 2 ch a dố ứ 2 

NaSO4 lên đĩa cân A và đ t qu  cân lên đĩa cânặ ả  
B sao cho cân b ng .ằ
+ Đ  c c 1 vào c c 2 sao cho dung d ch tr nổ ố ố ị ộ  
l n .ẫ
? Ph n ng có x y ra không , D u hi u nào choả ứ ả ấ ệ  
bi t đi u đó .ế ề
? V  trí c a kim cân tr c và sau ph n ng ntn .ị ủ ướ ả ứ
- Hs tr  l i , gv  nh n xét , k t lu n chung ả ờ ậ ế ậ

I. Thí nghi m ệ
-  Dông cô 
-  C¸ch tiÕn hµnh 
-  Quan s¸t  
-  KÕt luËn 
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* Ho t đ ng 2: Phát bi u n i dung đ nh lu tạ ộ ể ộ ị ậ  
(10p)
                 
     ChÊt p/  
ChÊt s/p
-  Gv cho hs viÕt p/ b»ng ch÷ cña 
thÝ nghiÖm võa lµm .
? Trong thÝ nghiÖm ®©u lµ  chÊt 
p/ ,  ®©u lµ  chÊt s¶n phÈm .

I I .  §Þnh l uËt:  Trong ph n ng hoá h cả ứ ọ  
t ng kh i l ng s n ph m b ng t ng kh iổ ố ượ ả ẩ ằ ổ ố  
l ng các ch t tham gia ph n ngượ ấ ả ứ
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Ho t  đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
? So s¸nh khèi  l îngchÊt ph¶n øng 
víi  chÊt s¶n phÈm .

-  Hs tr¶ lêi  
? Trong ph¶n øng ho  ̧ häc yÕu tè 
nµo thay ®æi ,  §iÒu ®ã cã ý 
nghÜa ntn .

-  Hs tr¶ lêi  ,  gv nhËn xÐt ,  kÕt 
luËn .

-  gv gi¶i  thÝch dùa vµo sù b¶o 
toµn vÒ khèi  l îng nguyªn tö 

*Ho t đ ng 3 : Áp dạ ộ ng đ nh lu t làm bài tâpụ ị ậ  
(7p)

-  Gv cho hs ®äc tt  sgk 
-  Hs ®äc tt  sgk tr¶ lêi  c©u hái  
sau :

? Gi¶ sö cã 2 chÊt p/ lµ  A vµ B 
vµ 2 chÊt s/p lµ  C vµ D 

? Em h·y viÕt pt p/ cho p/ trªn 
-  Hs lªn b¶ng viÕt pt :
         A + B - > C + D 
? C¸ch tÝnh m A +mB  hoÆc mC + mD 
BiÕt klg 3 chÊt - > klg chÊt cßn 
l¹ i  ntn ?

-  Gv kÕt luËn :  mA + mB = mC + mD 
-  Hs ghi nhí ,  vËn dông vµo gi¶i  
bµi tËp .

GV đ a ra bài t p:ư ậ
1, Vi t công th c kh i l ng:ế ứ ố ượ
a, Canxi + n c ướ → Canxihiđrôxit + hiđrô
b, Cacbon + Oxi →  Cácbonic
c, Hiđrô + Oxi → N cướ

II I .  ¸p dông :
Gi¶ sö ta cã pt p/ :
A + B  - >  C + D 
Ta cã :
mA + mB = mC + mD 
BiÕt mA ,  mB ,  mC - > mD 
mD = (mA +mB )-  mD
 

Đáp án:
1, 
a, mCanxi + mn c ướ = mCanxihiđrôxit + mhiđrô

b, mCacbon + mOxi = mCacbonic

a, mHiđrô + mOxi = mN cướ

a, mK m ẽ + mHCl = mK mcloruaẽ  + mhiđrô



2, Tính đ i l ng còn l i ạ ượ ạ
a, mCanxi = 10g; mn cướ  = 10g; mhiđrô = 2g. Tính 
mCanxihiđrôxit   = ?
b,  

4.  LuyÖn tËp ,  cñng cè (5' )
Hs ®äc kÕt luËn sgk 
Gv hÖ thèng bµi  
Hs lµm bµi  tËp 2,3  sgk 

5. DÆn dß :  Lµm bµi  tËp sgk + ®äc tr íc  bµi  16
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Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y :

t iÕt  22 :  Ph¬ng tr×nh ho¸ häc
~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~

I - Môc tiªu  bµi häc 
1.Ki n th c : ế ứ
­ HS biÕ t ®îc  ph¬ng tr× nh dïng ® Ó  biÓu diÔn ph¶n øng ho¸ 

häc, gåm CTHH c¸c chÊt vµ hÖ sè c© n b»ng. 
­  Hs n¾ m ®îc  c¸ch lËp  pt ho¸ häc , ý nghÜa cña pt ho¸ häc .
2. K  năng : ỹ
 ­ rÌn  k/n  quan s¸t , lµm  thÝ nghiÖm , vËn dông kiÕ n thøc 

vµo gi¶i thÝch c¸c hiÖn tîng  thùc tÕ  .
3. Thái đ  :ộ
  ­ ThÊy ®îc  sù biÕn ® æ i c¸c chÊt, m èi liªn  hÖ gi÷ a c¸c 

chÊt.
  ­ KÝch thÝch høng thó häc tËp cña häc sinh.
4. Träng t© m :
 Hs n¾ m ®îc  c¸ch lËp  pt ho¸ häc , ý nghÜa cña pt ho¸ häc

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. GV : B¶ng phô; Tranh H.2.5

          2. HS:  Xem tr c bài m iướ ớ

I I I  -  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1æn ® Þnh líp  : (1')
2KiÓm tra  : (8')
               Hs lªn  b¶ng lµm  bµi tËp 1 , 2, 3 sgk .
3 Bµi m íi : 
        Gtb : NTHH ~ KHHH; ChÊt ~ CTHH cßn P¦HH ~ PTHH 
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Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ® éng 1: Lµm quen kh¸i niÖm 
ph¬ng tr× nh ho  ̧häc (15p).
­ GV cho hs ® äc tt sgk 
? ViÕ t pt b»ng ch÷ cña pt t¹o  ra 
níc  
? Thay tªn  c¸c chÊt b»ng c«ng 
thøc ho¸ häc .
­ Hs viÕ t s¬ ® å : 
             H2 +  O2    - - > 
H2O
-  Gv cho hs ®äc tt  sgk 
? So s¸nh sè nguyªn tö  cña o xi  
vµ hi®r« ë s¶n phÈm vµ chÊt  ph¶n 
øng .
-  HS tr¶  lê i  ,  gv nhËn xÐt ,  kÕt 
luËn 
? §Ó cho sè nguyªn tö  cña H2 vµ 

1 .  LËp ph¬ng tr×nh ho¸ häc 

VÝ dô: SGK

2 .C¸c bíc  lËp ph¬ng tr×nh ho¸ 
häc
-  C¸c bíc  lËp  pt  ho¸ häc 
* Bíc  1 :  ViÕt  pt  ph¶n øng 
* Bíc2:  C©n b»ng sè nguyªn tö  
cña mçi nguyªn tè  
* Bíc  3 :   ViÕt  pt  hãa häc 



Nhãm S¬ ®å PTHH
1 Magiª + khÝ Oxi → 

Magie«xit
2Mg + O 2 → 2MgO

2 Natri  + KhÝ oxi  → Natri  
oxit

4Na + O2 → 2Na2O

3 Hi®r« + Clo → Axit  
Clohi®ric

H2 + Cl2 → 2HCl

4 S¾t + Lu huúnh → S¾t (I I )  
sunfua

Fe + S → FeS

HS th«ng b¸o kÕt qu¶ nhËn xÐt
GV ®a ra bµi tËp,  HS lµm viÖc c¸ nh©n

Ho t  đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
Bµi tËp 1: LËp PTHH:
1, Khi thæi vµo níc  v«i  trong 
lµm níc  v«i  trong vÈn ®ôc.
2, §æ dung dÞch Na2CO3 vµo dung 
dÞch níc  v«i  trong.
GV híng dÉn häc sinh c©n b»ng 
nhãm nguyªn tö
HS theo dâi  vµ lµm bµi tËp.

Bµi tËp 2: C©n b»ng c¸c PTHH sau 
b»ng c¸ch thªm hÖ sè:
1, Na2CO3 + MgCl2 → MgCO3 + NaCl

§¸p ¸n:
1, CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3 + H2O
2, Na2CO3 + Ca(OH)2 → CaCO3 + 
2NaOH

§¸p ¸n
15

Ho t  đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
- Gv lÊy thªm mét sè vÝ dô 
kh¸c 
HCl + Fe  - - > FeCl2 + H2 
-  Hs lµm c¸c thao t¸c lËp pt 
ho  ̧ häc 
-  Hs nhËn xÐt ,  gv nhËn xÐt 
bæ sung .
-  Hs kÕt luËn chung 

VÝ dô :  
Al  + Cl2 - - > AlCl 2 
   
Lu ý:  Kh«ng viÕt hÖ sè nhá h¬n 
CTHH
           Kh«ng viÕt hÖ sè chÌn 
vµo gi÷a CTHH
           Kh«ng bao giê ®îc  thay 
®æi chØ sè nguyªn tö

Ho¹ t ®éng 2:  Häc si nh l uyÖn tËp(15p)
GV ®a ra b¶ng phô
HS th¶o luËn theo nhãm



2, SnO2 + CO → Sn  + CO2

3, Al + Cl2 → AlCl 3

4, NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O

1, Na2CO3 + MgCl2 → MgCO3 + 2NaCl
2, SnO2 + 2CO → Sn  + 2CO2

3, 2Al + 3Cl2 → 2AlCl 3

4, 2NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2H2O

4. Luy n t p , c ng c ( 6')ệ ậ ủ ố
Hs đ c k t lu n sgk Gv ọ ế ậ hÖ thèng bµi 

5. D n dò : Làm bài t p sgk + đ c tr c bài ặ ậ ọ ướ
Ngày so n : ạ
Ngày d y :ạ

         TiÕt 23 :  Ph¬ng tr×nh ho  ̧ häc 
                                   (  tiÕp )

I - Môc tiªu  bµi häc 
1.Ki n th c : ế ứ

     - Hs n m đ c ý ắ ượ nghÜa cña ph¬ng tr×nh ho  ̧ häc lµ  cho biÕt tû lÖ 
sè nguyªn tö,  ph©n tö c¸c chÊt còng nh tõng cÆp chÊt.

     -  Cñng cè c¸c bíc  lËp PTHH.
2. K  năng : ỹ

     - Kü n¨ng lËp PTHH
                 -  ViÕt ®îc  tû lÖ sè nguyªn tö ph©n tö c¸c chÊt 
còng nh tõng cÆp chÊt.

3. Thái đ  :ộ
  -  ThÊy ®îc  sù biÕn ®æi c¸c chÊt,  mèi l iªn  hÖ gi÷a c¸c 

chÊt.
  -  KÝch thÝch høng thó häc tËp cña häc sinh.
4.  Träng t©m:
 Hs n¾m ®îc  c¸ch lËp pt ho  ̧ häc ,  ý nghÜa cña pt ho  ̧ häc

 II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. GV : B¶ng phô; Tranh H.2.5

          2. HS:  Xem tr c bài m iướ ớ

I I I  -  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 n đ nh l p : (1')Ổ ị ớ
2 Ki m tra : ể Kh«ng 
3 Bài m i : ớ
                 Gtb :  HS nªu ý nghÜa cña: 2H2O; 5Mg; 4O2

                           GV bæ sung vµ vµo bµi:  VËy th× ý 
nghÜa cña CTHH lµ  g×? (7p)
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Ho t  đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
* Ho¹ t ®éng 1 :  T×m hi Óu ý 
nghÜa cña ph¬ng tr×nh ho¸  
häc(15)
-  GV cho hs ®äc tt  sgk kÕt 
hîp ví i  c¸c pt ho  ̧ häc cña 
bµi tËp 7 sgk trang 58 
? §äc ph¬ng tr×nh ho  ̧ häc 
trªn vµ cho biÕt chÊt p/ vµ 
chÊt s¶n phÈm.
GV ph©n tÝch ý nghÜa PTHH 
HS theo dâi  ghi nhí vµ ghi 
chÐp
HS trao ®æi bæ sung vµ nhËn 
xÐt.

II I .  ý nghÜa cña  ph¬ng tr×nh ho¸ 
häc 
- PTHH cho biÕ tû lÖ sè nguyªn 

tö,  ph©n tö gi÷a c¸c chÊt trong 
ph¶n øng ho  ̧ häc. 

- VÝ dô: 4Al + 3O2 → 2Al2O3

sè nguyªn tö Al :  Sè ph©n tö O2 :  
sè ph©n tö Al2O3

= 4: 3:2
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Ho t  đ ng c a th y và tròạ ộ ủ ầ N i dungộ
? X¸c ®Þnh sè nguyªn tö cña Cu 
,  sè ph©n tö cña O2 ,  vµ sè 
ph©n tö CuO trong p/ sau :  
      Cu + O2     →t 0       2 
CuO 

2O

Cu = ?      
CuO

Cu  = ?        
CuO

O2  

= ? 
-  HS ®äc tt  sgk +ph¬ng tr×nh 
ho  ̧ häc tr¶ lêi  c©u hái  
-  §¹i  diÖn nhãm ph¸t biÓu ý 
kiÕn 
-  GV nhËn xÐt ,  rót  ra kÕt 
luËn khoa häc .
-  HS gi¶i  thÝch vµ lµm mét sè 
vÝ dô kh¸c .
      4P +5O2       →t 0       2 
P2O5

*
 Ho¹t ®éng 2 : Häc sinh luyÖn 
tËp (20p)
-  GV cho hs lµm bµi tËp 2 sgk 
víi  y/c tØ lÖ sè nguyªn tö ,  
ph©n tö .
        Na + O2  - - >  Na2O
-  Gv lÊy thªm mét sè vÝ dô 
-  HS gi¶i  vµ tù rót  ra kÕt 
luËn khoa häc .
Bµi tËp 1: C©n b»ng vµ Cho 
biÕt tû lÖ sè nguyªn tö ph©n 
tö:
1, H2 + O2 → H2O
 2, P + O2 → P2O5

3, Mg + O2 → MgO
4, Fe + O2 → Fe3O4

Bµi tËp 2: C©n b»ng vµ Cho 
biÕt tû lÖ sè nguyªn tö ph©n 

*KÕt  luËn :
-  PTHH cho ta biÕt :
+ ChÊt tham gia p/ vµ s¶n phÈm 
+TØ lÖ ph©n tö vµ sè ntö gi÷a 
c¸c chÊt còng nh tõng cÆp chÊt 
trong p/ .

II. LuyÖn tËp 
* Bµi 2: 

* Bµi 3:

1, 2H2 + O2 → 2H2O
 2, 4P + 5O2 → 2P2O5

3, 2Mg + O2 → 2MgO
4, 3Fe + 2O2 → Fe3O4

§¸p ¸n:
1, 2Al + 3Cl  2 → 2AlCl 3

2, 2Al(OH)3 → Al2O3 + 3H2O
3, 2Al + 3CuO → Al2O3 + 3Cu
4, 2Al + 3CuSO4 → Al2(SO4) 3 + 3Cu

*Bµi  7:
2 Cu +  O2   →       2CuO 
   Zn + 2 HCl     →  ZnCl2 + H2



4. Luy n t p , c ng cệ ậ ủ ố (2')
Hs đ c k t lu n sgk .ọ ế ậ
Gv hÖ thèng bµi ,  vµ cho hs lµm bµi tËp sgk .

5 : Làm bài t p sgk + đ c tr c bài 17ậ ọ ướ
Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                        TiÕt 24 :  Bµi luyÖn tËp 3 
                                                      ~~~~~~~~~~~~~
~~*&*~~~~~~~~~~~~~~

I - Môc tiªu  bµi häc 
1.Ki n th c : ế ứ

   -   Hs n¾m ®îc  c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ p/ ho  ̧ häc, ®Þnh 
luËt  b¶o toµn klg,  ph¬ng tr×nh ho  ̧ häc .

   -  Nªu ®îc  c¸c dÊu hiÖu cña ph¶n øng ho  ̧ häc
2. K  năng : ỹ

     - Kü n¨ng lËp PTHH
                 -  ViÕt ®îc  tû lÖ sè nguyªn tö ph©n tö c¸c chÊt 
còng nh tõng cÆp chÊ t

      -  ¸p dông ®Þnh luËt  b¶o toµn khèi  l îng ®Ó tÝnh c¸c ®¹i 
l îng cÇn tÝnh.

3. Thái đ  :ộ
  -  ThÊy ®îc  sù biÕn ®æi c¸c chÊt,  mèi l iªn  hÖ gi÷a c¸c 

chÊt.
  -  KÝch thÝch høng thó häc tËp cña häc sinh.
4. Träng t©m:
 Hs n¾m ®îc  c¸ch lËp pt ho  ̧ häc ,  ý nghÜa cña pt ho  ̧ häc

II - PH NG TI N D Y H CƯƠ Ệ Ạ Ọ  
1. GV : B¶ng phô; Tranh H.2.5

          2. HS:  Xem tr c bài m iướ ớ

I I I  -  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh l íp  :  (1')
2 KiÓm tra :  Kh«ng 
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3 Bµi míi  :  
               *Gtb :  Nh¾c l¹ i  c¸c môc kiÕn thøc ®· häc. Yªu 

cÇu häc sinh nh¾c l¹ i  c¸c môc kiÕn thøc ®· häc.

        

-  Gv y/c hs lËp pt b»ng ch÷ vµ 
lËp pt cho p/ trªn .
-  Hs lµm theo y/c cña gv :  
      2Cu + O2      →       2 
CuO 
? NÕu cho 6,4 g Cu p/ t¹o ra 16 
(g)  CuO ,  tÝnh khèi  l îng O2 p/ .
-  Hs lµm bµi .
 m O2 = 16 -  6,4  = 9,6 g
-  Hs rót  ra kÕt luËn

19

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹ t ®éng 1:  Häc si nh «n tËp 
(15p)
-  Gv ®a ra 2 hiÖn t îng 
+Dßng ®iÖn ch¹y qua d©y ®ång 
+D©y Cu ®Ó trong kh«ng khÝ bÞ o xi  
ho  ̧ thµnh CuO cã mµu ®en .
? Em h·y cho biÕt ®©u lµ  hhiÖn t -
îng vËt lÝ  ®©u lµ  hiÖn t îng ho  ̧
häc .
? Ph©n biÖt hiÖn t îng vËt lÝ  vµ 
hiÖn t îng ho  ̧ häc häc .
HS tr¶ lêi ,  nhËn xÐt bæ sung
HS nh¾c l¹ i  b¶n chÊt cña phh
HS nh¾c l¹ i  ®Þnh luËt  b¶o toµn vµ 
c¸c bíc  lËp PTHH
GV hoµn thiÖn l¹ i  kiÕn thøc

I. KiÕn thøc cÇn nhí 
-  HiÖn t îng ho  ̧ häc 
-  HiÖn t îng vËt Ý 

-  Ph¶n øng ho  ̧ häc 
-  DiÔn biÕn p/ ho  ̧ häc 
-  §Þnh luËt  b¶o toµn khèi  l -
îng ,  gi¶i  thÝch vµ ¸p dông .
-  PTHH 
+C¸c bíc  lËp pt .
+ ý nghÜa .

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 2: Häc sinh luyÖn 
tËp (25p)
-  Gv y/c hs lªn  b¶ng lµm 3 bµi 
tËp sgk 
3, 4, 5 sgk trang 61 .  
-  Hs ®äc tt  bµi häc vµ tãm t¾t 
bµi lµm ,  hs kh¸c nhËn xÐt bæ 
sung .
-  Hs ë dí i  l íp  lµm bµi tËp sau 
:  Ph¬ng tr×nh nµo sai  söa l¹ i  
cho ®óng 
a,  Na + 3 H2O           NaOH + 
2 H2

b. Fe + HCl             FeCl2 + 
H2O 
c.  Cu SO4 + BaCl2          Ba 
SO4 + CuCl2
d. Al +O2          Al 2O3

-  Gv cho hs lµm bµi tËp 3 
sgk .
-  Hs lªn b¶ng lµm bµi tËp .
-  Hs kh¸c lµm ra nh¸p ,  vµ 
nhËn xÐt .
-  Gv kÕt luËn chung .
* Bµi 3 :  
-  Hs lªn b¶ng lµm 

-  §¸p ¸n :  % CaCO3 = 
286

100.250  = 

II. Bµi tËp 

* Bµi 3 :  

% CaCO3 = 
286

100.250  = 89,28%

* Bµi 4:

C2H4 + 3O2       2CO2 + 
2H2O

* Bµi 5 :
2Al +3 CuSO4             Al 2(SO4) 3 

+ 3Cu

Al      2    CuSO4        3
       =     ,               =
O2      3     Al 2(SO4) 3   1



4. LuyÖn tËp , cñng cè (4')
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm  bµi tËp 

5. DÆ n dß : Lµm bµi tËp sgk + chuÈn bÞ «n bµi kiÓm tra mét tiÕt .

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

TiÕt 25: KiÓm tra 1 tiÕt         
   ~~~~~~~*@*~~~~~~~

I ­ Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
  ­ Hs n¾m ®îc kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch¬ng I , ¸p dông vµ 

gi¶i thÝch c¸c hiÖn tîng ho¸ häc .
  ­ Ph©n biÖt hiÖn tîng vËt lý vµ hiÖn tîng ho¸ häc.
  ­ ¸p dông §LBT ®Ó tÝnh to¸n ho¸ häc
  ­ LËp PTHH
2 Kü n¨ng : 
  ­ RÌn kn t duy l« gÝc , thÝ nghiÖm , tr×nh bµy bµi kiÓm 

tra . 
  ­ Kü n¨ng lµm bµi tËp tr¾c nghiÖm.
3 Th¸i ®é : 
   ­ Yªu khoa häc , cÈn thËn .

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.Gv :B¶ng phô.
2. HS: ¤n tËp theo sù híng dÉn cña gi¸o viªn

III ­ Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
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2 KiÓm tra  : Kh«ng 
3. Néi dung: §Ò bµi ® p̧ ¸n trong ng© n hµng ® Ò

            4 .§¸nh gi¸ , nhËn xÐt (2') 
Gv nhËn xÐt th¸i ®é lµm bµi cña hs 
Hs ghi nhí vµ rót kinh nghiÖm giê sau .

           5. DÆn dß :  §äc tríc bµi mí

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 
           

Ch¬ng III. Mol vµ tÝnh to¸n ho¸ häc
                       ~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~

              TiÕt 26: Mol
I  -  Môc t i ªu  bµi  häc 

1 KiÕn thøc : 
  ­ Hs n¾m ®îc c¸c kh¸i niÖm mol , khèi lîng mol ,thÓ tÝch 

mol c¸c chÊt khÝ. 
 ­ Ghi nhí sè Av«ga®r« N = 6.1023

 ­ Ghi nhí khèi lîng mol cña mét sè nguyªn tö nguyªn tè.

2 Kü n¨ng: 
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc,  kü n¨ng tÝnh to¸n ho¸ häc.
 ­ TÝnh ®îc sè nguyªn tö hay ph©n tö cã trong lîng chÊt.
­ TÝnh ®îc khèi lîng biÓu diÔn theo sè mol ®∙ biÕt.
3 Th¸i ®é

               ­ Ph¸t triÓn t duy vÒ thÕ giíi vi m«.
               ­ ý thøc häc tËp bé m«n
             4. Träng t©m: Hs n¾m ®îc c¸c kh¸i niÖm mol , khèi l­
îng mol ,thÓ tÝch mol c¸c chÊt khÝ.
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I I  -   Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2.HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi m íi.

I I I  -  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ® Þnh líp  : (1')
2 KiÓm tra  :  
3 Bµi m íi : 
               *G tb : G iíi thiÖ u m ôc tiªu  cña ch¬ng.(3p)

Ho¹t ® éng cña gi̧ o  viªn  vµ häc 
sinh

Néi dung

Ho¹t ®éng 1 : T×m hiÓu kh¸i niªm 
mol (15p)
GV ®a ra vÝ dô:
1 t¸ bót = 12 chiÕc bót
1 h«p diªm = 100 que diªm
­ GV cho hs n/c tt sgk vµ tr¶ 
lêi c©u hái 
? Mol lµ g× 
? Sè 6. 1023 gäi lµ g× 
­HS ®äc tt sgk tr¶ lêi c©u hái 
­ GV nhËn xÐt , cho hs lµm bµi 
tËp .
+Mét mol n/tö Cu chøa bao nhiªu 
n/tö Cu 
+ 0,5 mol p/tö khÝ O2 chøa bao 
nhiªu ph©n tö khÝ o xi 
­ Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nhËn 
xÐt .
­ Gv kÕt luËn chung .
GV ®a ra b¶ng phô: TÝnh sè 
nguyªn tö ph©n tö:
a, 1,5 mol nguyªn tö nh«m
b, 0,5 mol ph©n tö H2

c, 0,25 mol ph©n tö  NaCl
HS th«ng b¸o kÕt qu¶, hs kh¸c 
nhËn xÐt bæ sung
GV ch÷a bµi tõ ®ã rót ra c«ng 
thøc

I. Mol lµ g× 

­ Mol lµ lîng chÊt cã chøa 6.1023 

n/ tö hoÆc ph©n tö chÊt ®ã .
­ 6.1023 Lµ sè Av«ga®r«
KÝ hiÖu : N 

­ Chó ý ph©n biÖt mol nguyªn 
tö vµ mol ph©n tö

VÝ dô: 1 mol H ­ 1 mol nguyªn tö 
H
         1 mol H2 ­ 1 mol ph©n tö 
hi®r«

§¸p ¸n:
a, 9.1023  nguyªn tö
a, 3.1023  ph©n tö 
a, 1,5.1023  ph©n tö

C«ng thøc tÝnh sè nguyªn tö, 
ph©n tö:
sè nguyªn tö ph©n tö = sè mol x 
N
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Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu kh¸i niÖm 
khèi lîng mol nguyªn tö (10p)
­ GV cho hs th¶o luËn nhãm tr¶  
lêi  c© u hái 
? M ét m ol p/tö  H2 b»ng bao nhiªu 
g 
? Mét mol n/tö H2 b»ng bao nhiªu 
g 
­ Hs tr¶ lêi dùa vµo kiÕn thøc ë 
phÇn I 
Y/c : + Mét  mol n/tö chøa 6. 
1023 n/tö vµ cã klg lµ 1 g (MH = 
1 g)
­ Gv cho hs lµm thªm mét vµi vÝ 
dô : 
M ( O , O2 , N , H2 O )
? So s¸nh khèi lîng mol vµ ph©n 
tö khèi .
­ Hs tr¶ lêi ­> cã cïng trÞ sè 
nhng kh¸c ®¬n vÞ .
­ Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung .

Ho¹t ®éng 3 : T×m hiÓu vÒ thÓ 
tÝch mol chÊt khÝ (20)
­ Gv cho hs quan s¸t h×nh 3.1 
sgk 
? ThÓ tÝch mol cña chÊt khÝ lµ 
g× 
? NhËn xÐt sè mol cña 3 khÝ H2 , 
N2 CO2

? NhËn xÐt V cña 3 khÝ trªn .
? VËy trong cïng ®k , cïng sè 
mol th× c¸c khÝ chiÕm thÓ tÝch 
ntn 
­ Hs tr¶ lêi, gv nhËn xÐt , kÕt 
luËn .
­ gv cho hs ®äc tt sgk vµ tr¶ 
lêi c©u hái 
? ThÕ nµo lµ ®ktc 

II. Khèi lîng mol lµ g× 

­ §Þnh nghÜa : Sgk 

­ Chó ý ph©n biÖt KLmol nguyªn 
tö hay ph©n tö
VÝ dô: Cl vµ Cl2

            Cu vµ CuO

III. ThÓ tÝch mol cña chÊt khÝ 
lµ g× :

­ ThÓ tÝch mol chÊt khÝ lµ 
thÓ tÝch chiÕm bëi N ph©n 
tö chÊt khÝ ®ã.

­ Mét mol bÊt kú khÝ nµo ®o ë 
cïng ®k nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt 
®Òu cã thÓ tÝch b»ng nhau.

­ Mét mol bÊt kú khÝ nµo ®o ë 
cïng ®ktc ®Òu cã thÓ tÝch 
b»ng nhau = 22,4 l

­ Mét mol bÊt kú khÝ nµo ®o ë 
cïng ®kt ®Òu cã thÓ tÝch 
b»ng nhau = 24 l

­

4. LuyÖn tËp , cñng cè (6')
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 1,2 sgk .
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5. DÆ n dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 19

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y 

TiÕt 27: chuyÓn ®æi gi÷a khèi  l îng
thÓ tÝch vµ mol 

I  -  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs n¾m ®îc c¸ch chuyÓn ®æi qua l¹i gi÷a lîng chÊt vµ khèi 

lîng chÊt vµ ngîc l¹i .
 ­ HS biÕt chuyÓn ®æi khèi lîng chÊt khÝ thµnh thÓ tÝch khÝ 

ë ®ktc vµ thÓ tÝch khÝ thµnh lîng chÊt.
2 Kü n¨ng: 
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc,  kü n¨ng tÝnh to¸n ho¸ häc.
 ­ VËn dông c«ng thøc chuyÓn ®æi ®Ó tÝnh khèi lîng mol hay 

lîng chÊt.
3. Th¸i ®é: 
 ­ TÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c khi lµm bµi tËp. Yªu khoa häc .

4. Träng t©m: Hs n¾m ®îc c¸ch chuyÓn ®æi qua l¹i gi÷a lîng 
chÊt vµ khèi lîng chÊt vµ ngîc l¹i .

I I  -   Ph¬ng tiÖn d¹y häc:
1.GV : B¶ng phô .
2.HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc:
1. æn ®Þnh líp : (1')
2. KiÓm tra bµi cò(5P):  2 hs lªn b¶ng ch÷a bµi tËp 2, 3 sgk 

.
3. Bµi míi : 
               *Giíi thiÖu bµi: ChuyÓn ®æi gi÷a khèi lîng

                      thÓ tÝch vµ mol nh thÕ nµo? Chóng ta cïng 
t×m hiÓu?

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 Ho¹t ®éng 1: X©y dùng c«ng 
thøc chuyÓn ®æi gi÷a lîng 
chÊt  vµ khèi lîng chÊt (15p)

I. ChuyÓn ®æi gi÷a lîng chÊt vµ 
khèi lîng chÊt ntn ?
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GV cho hs ® äc sgk vµ lµm  bµi 
tËp sgk 
HS  tiÕ n hµnh lµm  bµi tËp 
? Em cã biÕ t 0,25 m ol CO2 cã 
klg bao nhiªu g , biÕt klg 
mol cña CO2 lµ 44 g 
HS gi¶i bµi tËp :
 Klg cña 0,25 mol CO2 lµ : 
              m CO2 =  44 x 
0,25  = 11 g 
GV híng dÉn hs tù rót ra c«ng 
thøc tÝnh ho¸ häc .
­ Hs ghe vµ ghi nhí .
­ Gv cho hs lµm thªm 2 vÝ dô 
sgk 
­ 2 hs lªn b¶ng lµm
­ Hs kh¸c nhËn xÐt , bæ 
sung .
­ Gv kÕt luËn chung.
HS suy ra c«ng thøc hÖ qu¶. 
Gi¸o viªn chØnh söa nÕu häc 
sinh suy sai.
HS kh¸c ghi chÐp vµ ghi nhã.

Ho¹t ®éng 2: Häc sinhluyÖn 
tËp (20p)
Bµi 1 : TÝnh klg mol cña
VD1 : 0,1 mol CuO 
 ­ Hs lªn b¶ng lµm 
­ Hs kh¸c nhËn xÐt , gv kÕt 
luËn.
VD2: 0,05 mol H2SO4 
­ Gv kÕt luËn , hs ghi nhí .

Bµi 2: TÝnh sè mol cña: 
a. 16g ®ång
b. 3.2g khÝ oxi
c. 5.6g Fe2O3

HS lµm viÖc c¸ nh©n, hs kh¸c 
nhËn xÐt bæ sung

NÕu ®Æt n lµ sè mol chÊt 
M lµ klg mol 
m lµ klg chÊt 
Ta cã c«ng thøc sau : 
       m = M x n (g) (1)

Tõ CT (1) suy ra:
 
n = m/M (mol)       (2)

M = m/n (g)            (3)

II. LuyÖn tËp 
VÝ dô 1: §¸p ¸n:

Ta cã : M           = 80 (g )
               CuO 
  => m         = 80 x 0,1 = 8 (g) 
          CuO 
VÝ dô 2: §¸p ¸n:
        M          =  98 (g)
           H2SO4

        => m         =  98 x 0,05 
= 4,9 (g)
               H2SO4

Bµi 2: §¸p ¸n:
a. nCu =  16/64 = 0,25mol
b. nOxi =  3,2/32 = 0,1mol
c. nOxi s¾t  =  5,6/160 = 0,035mol
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4.  LuyÖn tËp, cñng cè (4P)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm  bµi tËp 3, 4 sgk .

Bµi 3 : §¸p ¸n 
a,    M        = 56   => n  = 28/56 = 0,5 (m ol )
          Fe                          Fe 

             M         = 64    => n     = 64/64  =1 (mol )
                Cu                            Cu  

 M     = 27 (g)  =>     n  =  5,4 /27  =  0,2 (mol )
          Al                      Al 
Bµi 4 : §¸p ¸n

a, m = 0,5 x 14                  b, m = 3 x 32 
c, m = 0,8 x98 

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi míi

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y 

TiÕt 28: chuyÓn ®æi gi÷a khèi  l îng
        thÓ tÝch vµ mol (tiÕp )

I  -  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­  Hs n¾m ®îc c¸ch chuyÓn ®æi qua l¹i gi÷a lîng chÊt vµ thÓ 

tÝch chÊt khÝ vµ ngîc l¹i.
 ­ Cñng cè  c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi vµ lµm bµi tËp víi hçn 

hîp  chÊt, x¸c ®Þnh CTHH.
2 Kü n¨ng: 
 ­ VËn dông c«ng thøc chuyÓn ®æi ®Ó lµm bµi tËp.
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc ,  kn tÝnh to¸n ho¸ häc .
3. Th¸i ®é: 
 ­ TÝnh cÈn thËn chÝnh x¸c khi lµm bµi tËp. Yªu khoa häc.
 ­ Ph¸t triÓn t duy ho¸ häc
4. Träng t©m: Hs n¾m ®îc c¸ch chuyÓn ®æi qua l¹i gi÷a lîng 

chÊt vµ thÓ tÝch chÊt khÝ vµ ngîc l¹i.

I I  -  Ph¬ng tiÖn d¹y häc:
1.GV: B¶ng phô bµi tËp
2.HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

I I I  -  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
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2 KiÓm tra  : (5)
           2 Hs lªn  b¶ng ch÷ a bµi tËp 2, 3 sgk .
           Bµi tËp : TÝnh sè g cña 16 (g) O2 vµ 21 (g) N2

3 Bµi míi : 
               *Giíi thiÖu bµi: Häc sinh viÕt l¹i c«ng thøc chuyÓn 

®æi ®∙ häc ë tiÕt tríc. Suy ra c«ng thøc hÖ qu¶

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
Ho¹t ®éng 1: X©y dùng c«ng thøc 
chuyÓn ®æi gi÷a lîng chÊt  vµ thÓ 
tÝch chÊt khÝ. (15p)

­ GV cho hs ®äc tt sgk vµ lµm vÝ 
dô sgk 
­ HS lµm bµi tËp 
­ GVnhËn xÐt , kÕt luËn 

II. ChuyÓn ®æi gi÷a lîng chÊt 
vµ thÓ tÝch chÊt khÝ ntn 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
­ HS nhËn xÐt : 
NÕu ®Æt n lµ sè mol chÊt khÝ , V 
lµ thÓ tÝch chÊt khÝ (®ktc) ta cã 
c«ng thøc chuyÓn ®æi : 
           V        = 22,4 x n 
            (®ktc)
­ Tõ c«ng thøc chuyÓn ®æi trªn em 
h∙y cho biÕt :
+ 0,2 mol O2 ë ®ktc cã V lµ bao 
nhiªu l .
+ 1,12 (l) khÝ A ë ®ktc cã sè mol 
lµ bao nhiªu .
­ Hs tr¶ lêi b»ng c¸ch lµm bµi tËp 
trªn b¶ng .
­ Gv nhËn xÐt , kÕt luËn .
­ Gv cho hs lµm thªm mét vµi vÝ dô 
kh¸c.

VD: 
*  0,2 mol O2 ë ®ktc cã V lµ 
bao nhiªu l .
­ 1 mol ë ®ktc chiÕm 22,4 l
0,5 …………………x( l )

     V = 0,5 x 22,4 
NÕu ®Æt n lµ sè mol chÊt 
khÝ , V lµ thÓ tÝch chÊt khÝ 
(®ktc) ta cã c«ng thøc chuyÓn 
®æi : 
     

        
* Quan hÖ gi÷a sè M , m vµ V 
chÊt .

        m = M x n 
  V          =   n x 22,4 
    (®ktc)
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 Ho¹t ®éng 2: Häc sinh luyÖn tËp 
(20P)
­ Gv cho hs lµm  bµi tËp sau :
a, TÝnh V CO2 (®ktc) cña 0,88 g 
CO2 
b, TÝnh klg cña 5,6  (l) khÝ  CH4 

ë ®ktc 
­ HS lµm bµi tËp trªn b¶ng , hs 
kh¸c ho¹t ®éng nhãm
­ GV cho tù nhËn xÐt , vµ cho hs 
rót ra kÕt luËn .

­ GV cho hs lµm bµi tËp 3 sgk 
trang 67 
­ §¹i diÖn 2 hs lªn b¶ng ch÷a 
bµi , hs kh¸c lµm bµi tËp ra b¶ng 
phô 
­ HS tù nhËn xÐt , gv kÕt luËn 
chung .
­ GV cho hs lµm bµi tËp sau: BiÕt 
klg cña  5,6 (l) RO2 ë ®ktc lµ 16 
g , x¸c ®Þnh c«ng thøc cña RO2 
­ GV gäi hs nªu híng gi¶i cña bµi 
tËp 
­ Y/c t×m M cña R .
         §¸p ¸n : R = 32 (S) 
­ C«ng thøc : SO2

* D¹ng bµi x¸c ®Þnh CTHH cña chÊt 
biÕt m vµ n:
Bµi 1: X¸c ®Þnh CTHH mçi khÝ sau: 
d¹ng ®¬n chÊt:

a.KhÝ A, 0,125 mol A nÆng 
0,25g.

b.KhÝ B, 0,75 mol B nÆng 21g.
c.KhÝ C, 1 mol C nÆng 48g.

Bµi 2: Hîp chÊt cã c«ng thøc R2O. 
0,25 mol hîp chÊt cã khèi lîng lµ 
15,5g.

                        V
    m = M  x  
                      22,4
III .LuyÖn tËp :

Bµi 3 : a
 V                 =  3,92 l 
    CO2(®ktc)
  V                  =  28 l 
    H2 (®ktc)
   V             =  67,2 l
     N2 (®ktc)
b/ 
§¸p ¸n : 
n = 0,05 (mol )
V  = 1,12 (l)
  H2

§¸p ¸n:
KhÝ A: H2

KhÝ B: N2

KhÝ C: O2

M = 62
2R + 16 = 62 suy ra R = 23
VËy CTHH Na2O

Sè mol B = 5,6/22,4 = 0,.25 
mol
MB = 16/0,25 = 64g
MR = 64 – 16.2 = 32g
CTHH: SO2

§¸p ¸n:

Bµi 4: 

a.m = 7,3 g
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Bµi  3:  Hîp chÊt  B ë thÓ khÝ cã 
c«ng thøc RO2. 5,6 lÝt B ë ®ktc cã 
khèi lîng lµ 16g. T×m CTHH

* D¹ng bµi tÝnh khèi lîng hçn hîp 
khÝ:
Bµi 4: TÝnh khèi lîng hçn hîp.
a. 0,1 mol Cl2 vµ 0,1mol H2

b. 2,24l O2 vµ 5,6l H2

Bµi 5: TÝnh KL hçn hîp khÝ:
4,8l H2 vµ 1,2l O2 ë ®ktc .

Häc sinh lµm viÖc c¸ nh©n, th«ng 
b¸o kÕt qu¶
Gi¸o viªn chÊm bµi. NhËn xÐt vµ 
söa ch÷a.

b.m = 3,7 g

4. LuyÖn tËp , cñng cè (4p)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 4 sgk trang 67.

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 20 .
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Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

TiÕt 29 : tØ khèi cña chÊt khÝ
~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~

I  -  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
­ Hs n¾m ®îc kh¸i niÖm tØ khèi , c¸ch x¸c ®Þnh tØ khèi cña 

mét chÊt khÝ ®èi víi kh«ng khÝ 
              ­ BiÕt c¸ch so s¸nh ®é nÆng nhÑ cña c¸c khÝ so víi 
kh«ng khÝ.

2 Kü n¨ng: 
­ X¸c ®Þnh ®îc tû khèi chÊt khÝ A so víi khÝ B.  T×m ®îc KL 

mol dùa vµo tû khèi.
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , tÝnh to¸n ho¸ 

häc . 
3. Th¸i ®é: 
 ­ Gi¶i thÝch ®îc ®é nÆng nhÑ cña c¸c khÝ. Yªu khoa häc 
4. Träng t©m: n¾m ®îc kh¸i niÖm tØ khèi , c¸ch x¸c ®Þnh tØ 

khèi cña mét chÊt khÝ ®èi víi kh«ng khÝ

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV: B¶ng phô 
2.HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5')
           ? 2 Hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 5 vµ 6 sgk trang 67.
3 Bµi míi : 
               *Giíi thiÖu bµi : Khib¬m khÝ Hi®r« th× bãng 

bay lªn
B¬m (thæi ) khÝ c¸c bocnic th× bãng kh«ng bay lªn. T¹i sao 

vËy?

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 Ho¹t ®éng 1 : T×m hiÒu c¸ch x¸c 
®Þnh ®é nÆng nhÑ cña c¸c khÝ (10P).
­ Gv cho hs ®äc tt sgk tr¶ lêi c©u 
hái 
? KhÝ O2 nÆng hay nhÑ h¬n khÝ H2 bao 
nhiªu lÇn .
­ Hs tr¶ lêi 

I. B»ng c¸ch nµo cã thÓ biÕt 
®îc  khÝ A nÆng hay nhÑ h¬n 
khÝ B .
VD: M   =32,  M    =2 
           O2               H2

VËy cïng mét mol th× O2 nÆng 
h¬n H2 lµ 32/2 = 16 lÇn ­> tØ 
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­ Gv ? 16 lÇn ®îc  gäi lµ  g× 
? So s¸nh klg  m ol  cña O2 víi klg 
mol cña H2 
­ Gv híng dÉn hs viÕt biÓu thøc 
tÝnh tØ khèi cña c¸c khÝ .

khèi cña O2 so víi H2

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
­ Hs viÕt biÓu thøc tÝnh 
                    oM

2

d O2/ H2    =   
                      MH 2

                           MA

     d A/B   = 
                          MB

­ Gv cho hs lµm thªm mét vµi vÝ dô 
kh¸c
­

 Hs hoµn thµnh theo nhãm  bµi tËp 
sau:
X¸c ®Þnh CTHH cña ®¬n chÊt biÕt:
a, KhÝ A biÕt dA/H2 == 14
b, KhÝ B biÕt 0,25 lÇn KL mol cña 
B nÆng gÊp H2 6 lÇn.
c, KhÝ C biÕt 0,7 lÇn KL mol cña C 
nÆng gÊp CO 4 lÇn

 Ho¹t ®éng 2 : T×m c¸ch x¸c ®Þnh 
®é nÆng nhÑ cña khÝ A so víi kh«ng 
khÝ. (20p)
­ Gv nªu c©u hái : 
? NÕu khÝ B lµ kh«ng  khÝ th× lµm 
thÕ nµo ®Ó biÕt khÝ A nÆng hay nhÑ 
h¬n khÝ B .
? T×m klg mol cña kh«ng khÝ 
­ Hs tr¶ lêi dùa vao tt sgk tÝnh M 
kh«ng khÝ 
­ Gv nhËn xÐt  
­ Hs viÕt biÓu thøc tÝnh M kh«ng 
khÝ 
                    MA

d A/ kk   =

   
                          MA

     d A/B   = 
                          MB

d A/B lµ tØ khèi cña khÝ A 
®èi khÝ B .

§¸p ¸n:
a, MA  =14.2 = 28g suy ra lµ 
khÝ N2

b, MB  = 6.2/0,25 = 48 suy ra 
lµ khÝ O3

c, MC  = 28.4/0,7 = 160 suy ra 
lµ khÝ Br2

II. B»ng c¸ch nµo cã thÓ biÕt 
®îc  khÝ A nÆng hay nhÑ h¬n 
kh«ng  khÝ .
­ §Þnh nghÜa : sgk 

MKK  = 29 

                    MA

d A/ kk   =
                    M kk
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                    M kk

­ Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung .
GV ®a ra bµi tËp. Häc sinh lµm 
viÖc c¸ nh©n: TÝnh 
a, dCO2/KK =?
b, dNH3/KK =?
c, dN2/KK =?
d, dH2/KK =?

§¸p ¸n:
a, 1,52 lÇn
b, 0,6 lÇn
c,0,97 lÇn
d, 0,07 lÇn

        4. LuyÖn tËp , cñng cè (7')
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 1, 2 sgk trang 69 .

         5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 21

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y :

TiÕt 30 : tÝnh theo c«ng thøc ho¸ häc
~~~~~~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~~~~~

I ­ Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
­  Hs n¾m ®îc c¸ch x¸c ®Þnh thµnh phÇn % c¸c ngtè trong hîp 

chÊt tõ c«ng thøc ho¸ häc .
­ Tõ thµnh phÇn phÇn tr¨m theo khèi lîng x¸c ®Þnh CTHH cña 

chÊt.
2 Kü n¨ng: 
­ H×nh thµnh vµ rÌn kü n¨ng tÝnh to¸n theo CTHH. 
­ RÌn kn t duy l« gÝc , vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tÕ . 
3. Th¸i ®é: 
­ ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu khoa häc 
4. Träng t©m: n¾m ®îc c¸ch x¸c ®Þnh thµnh phÇn % c¸c ngtè 

trong hîp chÊt tõ c«ng thøc ho¸ häc

II. ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.
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III ­ Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5)
             2 Hs lªn b¶ng ch÷a bµi 2 a, b vµ 1b .
3 Bµi míi : 
               *Gtb : CTHH cho biÕt ®iÒu g× ? Häc sinh nh¾c 

l¹i ý nghÜ cña CTHH? 
Ngoµi ra cßn cã thÓ tÝnh ®îc c¸c gi¸ trÞ kh¸c.

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 Ho¹t ®éng 1 : X¸c ®Þnh thµnh phÇn 
phÇn tr¨m c¸c nguyªn tè trong hîp 
chÊt.(10P)
­ Gv cho hs ®äc tt sgk vµ lµm bµi 
tËp sgk 
­ Hs lªn b¶ng tr×nh bµy , hs kh¸c 
lµm ra nh¸p .
­ Hs nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n vµ 
®èi chiÕu kqu¶ cña m×nh 
­ Gv cho hs lµm thªm vÝ dô : CuSO4 
­ §¹i diÖn hs tr×nh bµy c¸c bíc cña 
bµi to¸n , líp nhËn xÐt bæ sung .
­ Gv nhËn xÐt y/c hs kh¸i qu¸t c¸c 
bíc tiÕn hµnh ®Ó x¸c ®Þnh thµnh 
phÇn % c¸c ntè trong hîp chÊt .

­ Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nhËn xÐt , 
bæ sung 

­ Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung.

I. BiÕt CTHH cña hîp chÊt 
x¸c ®Þnh thµnh phÇn % c¸c 
ntè trong hîp chÊt .
 * C¸c bíc tiÕn hµnh :sgk
VD: TÝnh t/p % cña c¸c ntè 
trong hîp chÊt CuSO4 

M        =     160 (g )
   H2SO4

­ 1 mol ntö Cu =64 (g )
­ 1 mol ntö S = 32( g) 
 ­ 4 mol ntö O = 16 x4 
                        = 

64 (g)
  

64
=>% Cu = %O =         .100
  

160
                         = 

40% 
=> %S = 100 ­ 40 = 60%
* KÕt luËn :

Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp bµi tËp x¸c ®Þnh % c¸c nguyªn tè (20P)
GV ®a ra b¶ng phô. Häc sinh lµm viÖc c¸ nh©n

Hîp 
chÊt

M(gam) n (mol) % khèi lîng

CO 12 + 16 = 28g nC = 1 mol
nO = 1 mol

%C = 42,86%
%O = 57,14%
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CO2 12 + 32 = 44g nC = 1 mol
nO = 2 mol

%C = 27,27%
%O = 72,73%

SO2 32 + 32 = 64g nS = 1 mol
nO = 2 mol

%S = 50%
%O = 50%

SO3 32 + 48 + 80g nS = 1 mol
nO = 3 mol

%S = 40%
%O = 60%

Fe2O3 112 + 48 = 160g nFe = 2 mol
nO = 3 mol

%Fe = 70%
%O = 30%

Ho¹t ®éng 4: X©y dùng c«ng thøc tæng qu¸t:5p

Hîp 
chÊt

M(gam) n (mol) % khèi lîng

AxByCz x.MA + y.MB + 
z.MC

nA  = x mol
nB = y mol
nC = z mol

%A = x.MA .100/M
%B = y.MB .100/M
%C = z.MC .100/M

   4. LuyÖn tËp , cñng cè (4P)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp sau:

 Trong c¸c lo¹i ®¹m sau ;
a, §¹m 1 l¸ : Ca(NO3)2 , KNO3 , (NH4)2SO4

b, §¹m 2 l¸ : NH4NO3 , urª (NH2)2CO 
Lo¹i ®¹m nµo cã hµm lg N lín nhÊt .

   5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc môc II.

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

TiÕt 31 : tÝnh theo c«ng thøc ho¸ häc
~~~~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~~~~

I. Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc: 
  ­ Hs n¾m ®îc c¸ch x¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt 

tõ thµnh phÇn % cña c¸c ntè .
2 Kü n¨ng: 
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 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n theo c«ng thøc hãa häc, t×m ra c«ng 
thøc ho¸ häc.
               ­ Hoµn thiÖn kh¶ n¨ng tÝnh to¸n khèi lîng mol 
nguyªn tö hay ph©n tö.  

 ­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , thÝ nghiÖm , quan 
s¸t 

3 Th¸i ®é: 
  ­ Ph¸t triÓn t duy ho¸ häc, ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu 

khoa häc 
4. Träng t©m: n¾m ®îc c¸ch x¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña 

hîp chÊt tõ thµnh phÇn % cña c¸c ntè

II. ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

III ­  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (8')
               2 Hs lªn b¶ng ch÷a bµi tËp 1, 3 sgk .
3 Bµi míi : 
               *Giíi thiÖu: Khi biÕt CTHH ta cã thÓ tÝnh ®îc 

thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi lîng cña mçi nguyªn tè. VËy khi biÕt 
% c¸c nguyªn tè cã thÓ t×m CTHH ?

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 Ho¹t ®éng 1: X¸c ®Þnh CTHH cña 
hîp chÊt dùa vµo thµnh phÇn c¸c 
nguyªn tè.(10P)
­ GV cho hs ®äc vÝ dô sgk vµ lµm 
vÝ dô sau sgk trªn b¶ng 
­ GV híng dÉn hs t×m cachs gi¶i 
bµi tËp d¹ng trªn 
­ HS ®äc vÝ dô sgk vµ x¸c ®Þnh 
c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt ®ã 
.
­ GV cho hs lµm vÝ dô sau :
% Al = 52,49% 
% O  = 47,06%         M = 102 
­ HS dùa vµo c¸c bíc trong sgk 
lµm vÝ dô :
­ GV cho hs lªn b¶ng lµm 
­ HS kh¸c lµm ra b¶ng phô theo 
nhãm .

II. BiÕt thµnh phÇn c¸c ntè x¸c 
®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña hîp 
chÊt .
VD: % Al = 52,49% 
        % O  = 47,06%         
        M = 102 
T×m CTHH cña h/chÊt .
­ Klg cña mçi ntè trong mét 
mol h/chÊt lµ : 
             52,94 
m Al =            x 102 = 
54(g)
              100
             

mO  =  100

06,47
 x 102 =  48(g)

( mO = mh/c ­ mAl)
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­ HS nhËn xÐt , gv kÕt luËn chung 
.
     §¸p ¸n : Al2O3 

? Khèi lîng cña mâi ntè trong 1 
mol h/chÊt .
? Sè mol mçi  ntè .

­ Sè mol ntö cña mçi ntè trong 
1mol h/chÊt : 
            

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
­ GV cho hs lµm thªm vÝ dô sau: 
T×m c«ng thøc ho¸ häc cña khÝ A 
biÕt : KhÝ A nÆng h¬n H2 17 
lÇn , trong ®ã H = 5,88%  ,   S 
= 94,12% 

­ HS lµm bµi tËp theo nhãm 

­ HS kh¸c lªn b¶ng lµm 
­ GV cho hs tù nhËn xÐt lÉn nhau 
=> C¸c bíc tiÕn hµnh gi¶i bµi 
tËp d¹ng nµy .
­ Hs tr¶ lêi , gv nhËn xÐt , kÕt 
luËn chung .

 Ho¹t ®éng 2 : LuyÖn tËp bµi tËp 
x¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña 
hîp chÊt(15p) 
Bµi 2 : 
­ Gv cho hs lµm bµi tËp c¸ nh©n 
vµ kiÓm tra b»ng c¸ch chiÕu bµi 
lµm cña hs lªn b¶ng 
­ Hs ghi nhí .

nAl =  27

54
 = 2 (mol )

nO =  16

48
  = 3 (mol )

=>Trong 1 mol h/chÊt cã 2 mol 
Al vµ 3 mol O  ­ >  CT lµ : 
Al2O3 
* C¸c bíc tiÕn hµnh :
­ T×m klg cña mçi ntè trong 1 
mol h/chÊt .
­ T×m sè mol ntö cña mçi ntè 
trong 1 mol h/chÊt .
­ ViÕt CTHH cña h/c .

III. LuyÖn tËp 
Bµi 2 : 

a. mCl   =  100

68,60
.58,5 = 35,5(g)

mNa   =   23 (g)

nCl  =   5,35

5,35
  = 1 (mol )

nNa  = 1 (mol)
=> CTHH : NaCl 

GV ®a ra bµi tËp trªn b¶ng phô
HS lµm bµi tËp, ®iÒn vµo b¶ng phô
KL mol nguyªn tö (g) MA = 58,5g MB  = 106g
Thµnh phÇn phÇn tr¨m 
mçi nguyªn tè

%Cl = 60,68% 
%Na = 39,32%

%Na = 43,4%
%C = 11,3%
%O = 45,3%

KL mol mçi nguyªn tè 
trong hîp ch©t

mCl  = 35,5g
mNa = 23g

mNa  = 46g
mC  = 12g
mO  = 48g
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Sè mol nguyªn tö mçi 
nguyªn tè trong 1 mol 
hîp chÊt

nCl  = 1 mol
nNa  = 1 mol

nNa  = 2 mol
nC  = 1 mol
nO   = 3 mol

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 HS th¶o luËn nhãm bµi 3 (SGK ­ 
T71)
GV gîi ý nÕu häc sinh kh«ng lµm 
®îc
HS th«ng b¸o kÕt qu¶, bæ sung, 
nhËn xÐt

GV bæ sung, ch÷a bµi.

Ho¹t ®éng 4:  Häc sinh cñng cè 
vµ kiÓm tra.(6P)
HS lµm bµi tËp theo sù ph©n c«ng 
cña gi¸o viªn
HS ch÷a bµi, nhËn xÐt söa ch÷a.
GV söa ch÷a bæ sung.

Bµi 3: 
a, nC  = 12x1,5 = 18 mol
    nH  = 22x1,5 = 33 mol
    nO  = 11x1,5 = 16,5 mol
b, M = 342g
c, mC  = 12x12 = 144g
   mH  = 22x1 = 22g
    mO  = 11x16 = 176g

Bµi 5 (SGK ­ T71):
MA  = 17x2 = 34g
mH  = 5,88x34/100 = 2g
mS  = 94,12x34/100 = 32g
nH  = 2/1  = 2 mol
nS = 32/32  = 1 mol

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5')
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp sgk .

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 22 
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Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y :

TiÕt 32 : tÝnh theo ph¬ng tr×nh ho¸ häc
~~~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~

I ­ Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc: 
  ­ Tõ sè liÖu cña bµi to¸n vµ PTHH x¸c ®Þnh ®îc khèi lîng 

chÊt tham gia vµ s¶n phÈm 
  ­  Ghi nhí c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi.
2 Kü n¨ng: 
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n sè mol theo PT hãa häc, t×m ra c«ng 

thøc ho¸ häc.
 ­ RÌn kü n¨ng tÝnh to¸n ®éc lËp.

              3 Th¸i ®é: 
  ­ Ph¸t triÓn t duy ho¸ häc, ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu 

khoa häc.
4. Träng t©m: Tõ sè liÖu cña bµi to¸n vµ PTHH x¸c ®Þnh ®îc 

khèi lîng chÊt tham gia vµ s¶n phÈm 

II ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi.

III ­ Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra :  (8')
                2 Hs lªn b¶ng ch÷a bµi 2b vµ 4 sgk .
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Trong s¶n xuÊt vµ trong c«ng nghiÖp 

hay phßng thÝ nghiÖm, dùa vµ PTHH ngêi ta cã thÓ tÝnh ®îc  khèi l­
îng chÊt tham gia ®Ó ®iÒu chÕ lîng s¶n phÈm nhÊt ®inh vµ ngîc l¹i
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Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 Ho¹t ®éng 1: B»ng c¸ch nµo 
t×m ®îc khèi lîng chÊt tham 
gia vµ s¶n phÈm.(10P)
­ GV cho hs ®äc vÝ dô sgk vµ 
n¾m ®îc c¸c bíc tiÕn hµnh 
­ HS®äc tt sgk 
­ HS lµm vÝ dô sau :

§èt ch¸y 5,4 g bét Al trong 
khÝ O2 t¹o ra Al2O3 . TÝnh klg 
cña Al2O3 thu ®îc .

­ Hs ®äc vÝ dô sgk , ¸p dông 
gi¶i bµi tËp cña gv vµ bµi tËp 
sgk .
­ 2 Hs lªn b¶ng 

­ Hs kh¸c nhËn xÐt , bæ sung .
­ Gv chèt l¹i kiÕn thøc 
chuÈn .

I. B»ng c¸ch nµo t×m ®îc klg chÊt 
tham gia vµ chÊt s¶n phÈm .
a, TÝnh  klg chÊt s¶n phÈm : 
PTHH: 
    4Al + 3 O2 ­> 2 Al3O3

nAl  =   27

4,5
 = 0,2 (mol)

­ Theo pt ta cã : 4 mol Al tham 
gia p/ t¹o ra 2 mol Al2O3   => 
0,2 mol Al tham gia p/ t¹o ra x 
mol Al2O3 

   => x = 
4

2.2,0  = 0,1 (mol)

=> Klg cña Al2O3  thu ®îc lµ : 
m     =  0,1 x 102 = 10,2 (g)
   Al2O3 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
­ GV cho hs n/c vÝ dô 2 sgk 
­ HS ®äc tt sgk n¾m ®îc c¸c 
bíc tiÕn hµnh gi¶i bµi tËp .

­ §¹i diÖn hs lªn b¶ng lµm. 
­ HS kh¸c nhËn xÐt , bæ 
sung .
­ GV kiÓm tra bµi lµm cña hs 
díi líp qua bµi lµm trªn m¸y 
chiÕu .

­ GV cho hs lµm vÝ dô sgk 
­ NhËn xÐt th¸i ®é lµm bµi 
cña hs 
­ HS tr×nh bµy trªn b¶ng vµ 
trªn m¸y chiÕu 
­ GVkÕt luËn chung .

Ho¹t ®éng 2: Häc sinh luyÖn 
tËp(20P)

b,TÝnh klg chÊt tham gia 
VD: TÝnh klg cña v«i t«i Ca(OH)2 

thu ®îc khi t«i 28 (g) v«i sèng 
CaO vµo níc .
Ptp:
 CaO +H2O  ­> Ca(OH)2

­ T×m sè mol cña Ca(OH)2sinh ra 
sau p/ :

n    =  28 : 56 = 0,5 (mol)
   CaO     
=> Theo ptp : 
n        =       n          = 0,5 
(mol)
   CaO              Ca(OH)2

m      = 0,5 x 56 = 28(g)
   Ca(OH)2

*KÕt luËn:
§¸p ¸n: 
1, 4Al + 3O2 → 2Al2O3
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GV ®a ra bµi tËp
HS lµm viÖc c¸ nh©n:
1, §èt ch¸y 5,4g  bét nh«m 
trong «xi. TÝnh khèi lîng 
Al2O3 thu ®îc ?

2, TÝnh khèi lîng v«i t«i thu 
®îc khi t«i 560kg v«i sèng ? 

HS lµm bµi tËp 3 (SGK ­ T75):
a, CÇn dung bao nhiªu mol 
CaCO3 ®Ó ®iÒu chÕ 11,2 g CaO

   4 mol              2 mol
  0,2 mol           x mol
m(Al2O3) = 0,1x102 = 10,2g
2, CaO + H2O → Ca(OH)2

   1 mol                  1 mol
   10 mol               y mol
m(Ca(OH)2) = 10x74 = 740 kg

a, CaCO3 → CaO + CO2

   1 mol          1mol
   x mol         0,2 mol

4. LuyÖn tËp , cñng cè (6')
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm vÝ dô sau :

Ta cã ptp : 
                    CO2 + Ca(OH)2            CaCO3 + H2O
a, NÕu cã 22 (g) CO2 tham gia p/ th× lîng CaCO3 thu ®îc lµ 

bao nhiªu (g). {50 (g)}
b, Sau p thu ®îc 52 (g) CaCO3 th× klg chÊt tham gia p/ lµ 

bao nhiªu (g). {11 (g)}
5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc môc 2 sgk trang 73.

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y :

TiÕt 33: tÝnh theo ph¬ng tr×nh ho¸ häc
(tiÕp)

I ­ Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc: 
  ­ Tõ sè liÖu cña bµi to¸n vµ PTHH x¸c ®Þnh ®îc  thÓ tÝch 

chÊt khÝ.
 ­ Ghi nhí c«ng thøc tÝnh thÓ tÝch khÝ ë ®ktc vµ ®kt.
 ­ T×m ®îc sè mol chÊt khÝ víi lîng thÓ tÝch ë ®ktc.
2 Kü n¨ng: 
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n sè mol theo PT hãa häc, t×m ra c«ng 

thøc ho¸ häc.
 ­ RÌn kü n¨ng tÝnh to¸n ®éc lËp, lµm bµi tËp ho¸ häc.

              3 Th¸i ®é: 
  ­ Ph¸t triÓn t duy ho¸ häc, ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu 

khoa häc 
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4. Träng t©m: Tõ sè liÖu cña bµi to¸n vµ PTHH x¸c ®Þnh ®îc 
thÓ tÝch  chÊt khÝ.

II ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi.

III. Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (7')
              2 Hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 3 a, b sgk trang 

75 .
                   §¸p ¸n : a : 20(g)         , b : 12,5 (g)
3 Bµi míi : 
               *Gtb : TÝnh theo ph¬ng tr×nh ho¸ häc ngoµi 

tÝnh ®îc khèi lîng chÊt tham gia vµ s¶n phÈm, cßn tÝnh ®îc thÓ 
tÝch chÊt tham gia vµ s¶n phÈm.

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
 Ho¹t ®éng 1 : T×m hiÓu c¸ch 
tÝnh thÓ tÝch chÊt khÝ tham gia 
vµ s¶n phÈm(7p)
­ GV cho hs ®äc vÝ dô sgk 
? Nªu c¸c bíc tiÕn hµnh ®Ó t×m 
V chÊt t¹o thµnh .
­ HS ®äc vÝ dô sgk nªu c¸c bíc 
tiÕn hµnh .
­ HS ¸p dông vµo gi¶i bµi tËp 
sgk 
Cacbon ch¸y trong o xi hoÆc 
trong kh«ng khÝ sinh ra khÝ CO2

                         t0

Ptp/ : C + O2           CO2

­ §¹i diÖn 1 hs lªn b¶ng lµm 
­ HS kh¸c nhËn xÐt , bæ sung .
­ GV kÕt luËn .

II. B»ng c¸ch nµo cã thÓ t×m ®îc 
thÓ tÝch chÊt khÝ tham gia vµ s¶n 
phÈm .
a, TÝnh thÓ tÝch khÝ t¹o thµnh ë 
®ktc 
Bµi 1:( sgk )
Ptp/ : 
Fe + 2 HCl       FeCl2 + H2 

T×m sè mol Fe tham gia p/ 

nFe    =  56

8,2
  = 0,05 (mol )

Theo ptp/ nHCl  cÇn dïng lµ : 
nHCl = 2 . nFe = 0,1 (mol)
=> Klg HCl cÇn dïng lµ 
mHCl  = 0,1 x 36,5 = 3,65 (g)
 
                    

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung

­ GV cho hs ®äc vÝ dô sgk .
­ HS ®äc tt sgk + n¾m ®îc c¸ch 
gi¶i bµi tËp d¹ng t×m V chÊt 
khÝ tham gia .

b, TÝnh V khÝ tham gia ph¶n 
øng .
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­ HS ®äc tt vµ ®¹i diÖn 1 hs 
lªn b¶ng lµm bµi tËp 
­ HS kh¸c nhËn xÐt , bæ sung .
­ GVkÕt luËn chung 

Ho¹t ®éng 2: Häc sinh luyÖn tËp 
(25p)
 GV cho hs lµm vÝ dô sau : 
1, §èt khÝ CH4 trong kh«ng khÝ 
thu ®îc 11,2 (l) CO2 ë ®ktc . 
TÝnh V kh«ng khÝ .

2, Trong PTN ®iÒu chÕ khÝ oxi:
2KClO3 → 2KCl + 3O2

a, NÕu cã 1,5mol  KClO3 sÏ thu 
thÓ tÝch  O2 = ?
b, NÕu cã 61,25g  KClO3  sÏ thu 
? lÝt O2 ?
c, Muèn ®iÒu chÕ 4,48 lÝt  O2 

(®ktc) cÇn dïng ? gam KClO3 ?

*Bµi 3 : sgk 
­ T¬ng tù ho¹t ®éng trªn 
­ Gv cho hs tù rót ra kÕt luËn 
chung cho  bµi häc.

VD  Ptp/ : 
1, CH4 +2O2          CO2 +H2O 
­> Sè mol khÝ CO2t¹o thµnh 

n  = 
4,22

2,11

4,22
=V

 = 0,5(mol)

­ Sè mol O2tham gia p/ : 
Theo pt :
2mol O2  ­> 1mol CO2

 x mol O2 ­> 0,5 mol CO2

   => x = 1 (mol) 
V       =  1 . 22,4 = 22,4 (l)
   O2

VKK  = 5 .V(O2) =11,2 (l)
 
2, 
a, 50,4 lÝt
b, 16,8 lÝt
c, 16,3gam

Bµi 3
CaCO3  ­­­>   CaO  +  CO2

Sè mol CO2 : 3,5 mol
ThÓ tÝch CO2: 
3,5 x 22,4 = 78,4  ( l) 

4.  LuyÖn tËp cñng cè (5p)
HS ®äc kÕt luËn SGK.
GV cho häc sinh gi¶i bµi 2 sgk.

5. Híng dÉn vÒ nhµ
                   ¤n kiÕn thøc ch¬ng 3, chuÈn bÞ bµi luyÖn tËp 
4 .

Ngµy so¹n: 
Ngµy d¹y:
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                                     TiÕt 34 : Bµi luyÖn tËp 4
I ­ Môc tiªu bµi häc 

1 KiÕn thøc: 
        ­ Hs hÖ thèng ®îc c¸c kiÕn thøc vÒ mol, khèi lîng mol, 

tØ khèi.
 ­ Ghi nhí c«ng thøc tÝnh thÓ tÝch khÝ ë ®ktc vµ ®kt.
 ­ T×m ®îc sè mol chÊt khÝ víi lîng thÓ tÝch ë ®ktc.

2 Kü n¨ng: 
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n sè mol theo PT hãa häc, t×m ra c«ng 

thøc ho¸ häc.
       ­ RÌn kü n¨ng tÝnh to¸n ®éc lËp, lµm bµi tËp ho¸ häc.

             3 Th¸i ®é: 
  ­ Ph¸t triÓn t duy ho¸ häc, ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu 

khoa häc 
4. Träng t©m: Tõ sè liÖu cña bµi to¸n vµ PTHH tÝnh ®îc khèi 

lîng chÊt tham gia vµ s¶n phÈm, vµ thÓ tÝch chÊt khÝ

II ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi.

III ­ Ho¹t ®éng d¹y häc
1. æn ®Þnh líp (1)
2. KiÓm tra :Kh«ng 
3. Bµi míi:

                           * Gtb: Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh nh¾c 
l¹i c¸c môc kiÕn thøc ®∙ häc trong ch¬ng

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
*Ho¹t ®éng 1 : Nh¾c l¹i c¸c môc 
kiÕn thøc cÇn nhí (15p)
­ GV cho hs ®äc th«ng tin sgk tr¶ 
lêi c©u hái: 
? Mol lµ g×
?ThÕ nµo lµ khèi lîng mol
­ Hs: tr¶ lêi
­ T¬ng tù víi c¸c c©u hái vÒ tØ 
khèi vµ thÓ tÝch
­ Hs tr¶ lêi
­  Hs kh¸c nhËn xÐt­­­> G kÕt luËn
 ? §KTC lµ ®iÒu kiÖn ntn
 ( t = 00C, p = 1at )
 ?  TØ khèi cña khÝ A so víi khÝ B 

I/ KiÕn thøc cÇn nhí
1. Mol

2. Khèi lîng mol

3.ThÓ tÝch mol

4. TØ khèi cña chÊt khÝ 
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vµ tØ khèi cña 1 chÊt khÝ so víi 
kh«ng khÝ .
­ Hs tr¶ lêi 
­ Hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung 
­ Gv kÕt luËn chung .
­ Gv cho hs lµm 1 sè vÝ dô vÒ tØ 
khèi 
­ Hs lµm vµ nhËn xÐt bµi lµm cña 
b¹n trªn m¸y chiÕu .

*Ho¹t ®éng 2 : Häc sinh luyÖn tËp 
(25p)
Bµi 2: sgk 
­ GV cho hs ®äc ®Çu bµi   y/c hs 
tãm t¾t
­ GV híng dÉn c¸ch lµm
­ 2 hs lªn b¶ng tr×nh bµy
­ HS   díi líp nhËn xÐt­­­­> kÕt 
luËn
­ Hs lªn b¶ng gi¶i
Bµi 3: sgk trang 79 .

 KL mol K2CO3: 138g

        %K = 
138

78
. 100%

        

II. LuyÖn tËp :
Bµi 2 : sgk  
Klg mçi ntè trong 1 mol 
h/chÊt :

mFe =  100

152.8,36
  = 56(g)

 mS   =    100

125.21
 = 32 (g)

mO  = 64 (g)
=> nS     , nFe   , nO

C«ng thøc : 
          FeSO4

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung

        %C = 
138

12 . 100%
        % O = 100% ­ ( %K+ %C)
Bµi 4 : 
­ T¬ng tù bµi tËp 3 vµ 2
­ HS gi¶i 
­ HS kh¸c nhËn xÐt
­ GV kÕt luËn
 §/ ¸n: a:11,1g 
            b: 1,2 (l)

Bµi 3 :

Bµi 4 :
§/ ¸n: a:11,1g 
            b: 1,2 (l)

        4. LuyÖn tËp , cñng cè (5')
Gv hÖ thèng bµi .
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp .
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        5 DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + chuÈn bÞ «n tËp häc k× I .

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                   TiÕt 35 : «n tËp häc k× 
                          ~~~~~~~~*&*~~~~~~~~

I ­ Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc: 
 ­  Hs hÖ thèng kiÕn thøc vÒ chÊt, c«ng thøc ho¸ häc, p/ ho¸ 

häc ,vµ c¸c d¹ng to¸n ho¸ häc.
 ­ Ghi nhí c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi vÒ lîng chÊt, khèi lîng 

vµ thÓ tÝch.
2 Kü n¨ng: 
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n sè mol theo PT hãa häc, t×m ra c«ng 

thøc ho¸ häc.
               ­ RÌn kü n¨ng tÝnh to¸n ®éc lËp, lµm bµi tËp ho¸ 
häc.
             3 Th¸i ®é: 

  ­ Ph¸t triÓn t duy ho¸ häc, ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu 
khoa häc 

4. Träng t©m: HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc

II ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi.

III ­ Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : 
             Kh«ng 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : ¤n tËp ho¹ k× I .

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Nh¾c l¹i mét sè kh¸i  I. C¸c lo¹i chÊt 
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niÖm(15p)
­ Gv cho hs quan s¸t s¬ ®å mèi quan 
hÖ gi÷a c¸c kh¸i niÖm 
­ Hs quan s¸t vµ tr¶ lêi c©u hái 
cña gv 
? Nguyªn liÖu t¹o nªn chÊt lµ g× 
? Ph©n biÖt gi÷a ®¬n chÊt vµ hîp 
chÊt , chÊt tinh khiÕt , hçn hîp .
? Cã nh÷ng lo¹i ®¬n chÊt vµ hîp 
chÊt nµo , cho vÝ dô .
­ Hs tr¶ lêi 
­  Ho¹t ®éng tr¶ lêi c©u hái lµm 
theo nhãm 
­ LÊy vÝ dô , c¸ nh©n tù lÊy vÝ 
dô .
­ Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung .

* Ho¹t ®éng 2: «n tËp quy t¾c ho¸ 
trÞ(20P)
­ Gv cho hs nh¾c l¹i kh¸i niÖm ho¸ 
trÞ , quy t¾c tÝnh ho¸ trÞ cña c¸c 
ntè .
? C¸c bíc lËp CTHH cña hîp chÊt , 
t×m ho¸ trÞ cña c¸c chÊt .
­ Gv cho hs lµm vÝ dô sau :
a, TÝnh ho¸ trÞ cña c¸c ntè trong 
hîp chÊt sau : Ca(OH)2 , Na2SO4

b, LËp CTHH cña hîp chÊt t¹o bëi 
ntè P (V) vµ ntè O , Cu (II) vµ 
SO4(II) 
­ Hs lµm bµi , hs kh¸c nhËn xÐt 
­ Gv kÕt luËn chung .
* Ho¹t ®éng 3: 5p
­ Gv cho hs lµm bµi tËp sau : 
§èt than trong kh«ng khÝ t¹o ra khÝ 
CO2 , nÕu cho 6 (g) C p/ víi 8(g) O2 

hái :
a, X¸c ®Þnh chÊt p/ vµ chÊt s¶n 
phÈm .
b, TÝnh klg CO2 thu ®îc .
­ Hs gi¶i bµi tËp , hs kh¸c nhËn 
xÐt bæ sung .
­ Gv kÕt luËn chung .

II. C«ng thøc ho¸ häc ­ ho¸ 
trÞ .

III. Ph¶n øng ho¸ häc ­ ®Þnh 
luËt b¶o toµn klg .
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* Ho¹t ®éng 4 : 5p
­ Gv cho hs lµm vÝ dô sau :

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
VD: % Al = 52,49% 
        % O  = 47,06%         
             M = 102 
T×m CTHH cña h/chÊt .
­ Hs gi¶i bµi tËp , hs kh¸c nhËn 
xÐt bæ sung 
­ Gv kÕt luËn chung .

IV. TÝnh theo c«ng thøc ho¸ 
häc vµ ph¬ng tr×nh ho¸ häc .

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5')
Gv hÖ thèng bµi .
Hs ghi nhí .

5. DÆn dß : ¤n tËp chuÈn bÞ thi häc k× .

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

TiÕt 36 : KiÓm tra häc k× I

I ­ Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc: 
 ­  KiÓm tra ®¸nh gi¸ vÒ c¸c mÆt kiÕn thøc vÒ chÊt, c«ng 

thøc ho¸ häc, p/ ho¸ häc ,vµ c¸c d¹ng to¸n ho¸ häc.
 ­ Ghi nhí c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi vÒ lîng chÊt, khèi lîng 

vµ thÓ tÝch.
2 Kü n¨ng: 
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n sè mol theo PT hãa häc, t×m ra c«ng 

thøc ho¸ häc.
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               ­ RÌn kü n¨ng tÝnh to¸n ®éc lËp, lµm bµi tËp ho¸ 
häc.
             3 Th¸i ®é:
               ­ Gi¸o dôc ý thøc häc tËp bé m«n.
               ­ TÝnh cÈn thËn khi lµm bµi kiÓm tra.

 4. Träng t©m: HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc

II ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.GV : B¶ng phô 
2. HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi.

III ­ Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')

              2 Néi dung: §Ò thi vµ ®¸p ¸n do Phßng gi¸o dôc ra ®Ò
              3. Thu bµi vµ nhËn xÐt ®¸nh gi¸
              4. Tæng kÕt

Ngµy so¹n:  Ngµy d¹y: 

                   Ch¬ng IV  oxi ­ kh«ng khÝ 
TiÕt 37           tÝnh chÊt cña oxi 

I ­  Môc tiªu bµi häc.
1. KiÕn thøc: 
 ­ Hs n¾m ®îc tÝnh chÊt vËt lÝ cña oxi trong ®iÒu kiÖn thêng
 ­ N¾m ®îc ph¶n øng ho¸ häc cña oxi víi mét sè phi kim.
2. Kü n¨ng: 

48



 ­ ViÕt ®îc PTHH cña oxi víi lu huúnh vµ ph«tpho. 
­ RÌn kü n¨ng t duy l«gic, ho¹t ®éng nhãm, thÝ nghiÖm, quan 

s¸t.
3. Th¸i ®é: 
 ­ Cã hiÓu biÕt ban ®Çu vÒ khÝ oxi. ThÊy ®îc vai trß cña oxi 

trong kh«ng khÝ. 
 ­ TÝnh cÈn thËn ®¶m b¶o an toµn thÝ nghiÖm .Yªu khoa häc.
4. Träng t©m: ph¶n øng ho¸ häc cña oxi víi mét sè phi kim.

II ­ Ph¬ng tiÖn d¹y häc.
1. Gi¸o viªn: + Dông cô: Bé dông cô ®iÒu chÕ khÝ Oxi, ®Ìn 

cån, b×nh tam gi¸c…
             + Ho¸ chÊt: KMnO4, H2O … 
2. Häc sinh: ChuÈn bÞ bµi, phiÕu häc tËp.

III. Ho¹t ®éng d¹y häc.
1. æn ®Þnh (1')
2. KiÓm tra: Kh«ng 
3. Bµi míi. 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Gi¸o viªn nªu môc 
tiªu cña ch¬ng(3p):
 ­ T×m hiÓu vÒ tÝnh chÊt cña oxi
 ­ Lµm quen víi mét sè kh¸i niÖm: 
Sù oxi ho¸; sù ch¸y.
 ­ T×m hiÓu vÒ kh«ng khÝ vµ thµnh 
phÇn kh«ng khÝ.

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu vÒ tÝnh 
chÊt vËt lý cña oxi (15’)
­ Gv cho häc sinh quan s¸t lä ®ùng 
khÝ O2.
? NhËn xÐt tr¹ng th¸i mµu s¾c vµ 
mïi cña khÝ oxi. 
­ HS quan s¸t, tr¶ lêi. 
­ HS kh¸c nhËn xÐt, GV kÕt luËn 
chung.
? TØ khèi cña O2 so víi kh«ng khÝ.
­ GV cho HS tr¶ lêi c©u hái sgk 
trang 81.
? KhÝ oxi tan nhiÒu hay Ýt trong n­
íc?
? KhÝ oxi nÆng hay nhÑ h¬n kh«ng 

KHHH: O
CTHH: O2

NTK: 16
PTK: 32
dO2/29: 32/29

I. TÝnh chÊt vËt lÝ :
1. Quan s¸t 

2. KÕt luËn: KhÝ oxi lµ chÊt 
khÝ kh«ng mµu, kh«ng mïi, Ýt 
tan trong níc, nÆng h¬n kh«ng 
khÝ.
Ho¸ láng: ­183o (xanh)

II. TÝnh chÊt ho¸ häc.
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khÝ.
­ HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn xÐt.
­ GV kÕt luËn chung.
­ GV bæ sung tÝnh chÊt vËt lý oxi ë 
®iÒu kiÖn thêng. Tãm t¾t vai trß 
cña 
* Ho¹t ®éng 2 :T×m hiÓu ph¶n øng 
cña oxi víi lu huúnh (7’).
a.Víi lu huúnh.
­ GV cho HS ®äc th«ng tin SGK vµ 
tiÕn hµnh thÝ nghiÖm.
­ HS tiÕn hµnh thÝ nghiÖm theo 
nhãm.
­ GV cho HS nhËn xÐt kh¶ n¨ng ch¸y 
cña S trong khÝ O2.
? So s¸nh hiÖn tîng S ch¸y trong 
kh«ng khÝ vµ hiÖn tîng S ch¸y trong 
oxi?
? Gi¶i thÝch?
­ HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn xÐt bæ 
sung.
­ GV kÕt luËn chung.
b. Víi photpho (8’)
­ T¬ng tù nh ho¹t ®éng trªn.
­ HS tiÕn hµnh thÝ nghiÖ.
? C¸ch lµm thÝ nghiÖm?
? NHËn xÐt hiÖn tîng thÝ nghiÖm?
? Gi¶I thÝch?
? So s¸nh sù ch¸y cña P trong b×nh 
chøa oxi vµ ngoµi kh«ng khÝ?
­ HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn xÐt bæ 
sung.
­ GV nhËn xÐt, kÕt luËn chung.
­ GV: P2O5  ë d¹ng bét, khãi tr¾ng. 
Bét nµy lµ chÊt hót Èm m¹nh t¹o ra 
dung dÞch axit

1. T¸c dông víi phi kim.
a. Víi l   u huúnh.    
­ Trong kh«ng khÝ: Ngän löa 
nhá ch¸y chËm
­ Trong Oxi:  Lu huúnh ch¸y 
m∙nh liÖt trong khÝ oxi víi 
ngän löa mµu xanh nh¹t t¹o 
thµnh khÝ SO2.

PTHH: S + O2 → SO2

b. Víi photpho.
­ Trong kh«ng khÝ: P ch¸y víi 
oxi ngän löa nhá, ch¸y chËm.
­ Photpho ch¸y m¹nh trong khÝ 
oxi(s¸ng chãi) t¹o ra khãi 
mµu tr¾ng b¸m vµo thµnh b×nh 
d¹ng bét gäi lµ 
®iphotphopentaoxit(P2O5)
PTHH:
              4P  +  5O2   →

ot  
2P2O5

4. LuyÖn tËp­cñng cè (10')
GV hÖ thèng bµi: tÝnh chÊt vËt lý cña oxi víi lu huúnh vµ 

photpho.
Hs ghi nhí, lµm bµi tËp 1 SGK. Gi¶i thÝch bµi tËp sè 6 

trong SGK
5. DÆn dß (1’) Lµm bµi tËp SGK + ®äc tríc môc II.
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Bµi tËp n©ng cao: §èt ch¸y 6,32g P trong b×nh chøa 6,16 l khÝ Oxi 
(®ktc).

a.Sau ph¶n øng chÊt nµo cßn d vµ d lµ bao nhiªu?
b.TÝnh khèi lîng chÊt t¹o thµnh.

Ngµy so¹n:  Ngµy d¹y: 
TiÕt 38              TÝnh chÊt cña oxi (tiÕp)

I ­  Môc tiªu bµi häc.
1. KiÕn thøc: HS n¾m ®îc tÝnh chÊt ho¸ häc cña oxi, biÕt ®îc 

oxi lµ mét ®¬n chÊt ho¹t ®éng m¹nh ë  nhiÖt ®é cao.
2. Kü n¨ng:
­ ViÕt ®îc ph¶n øng ho¸ häc cña oxi víi s¾t vµ mªtan
­  RÌn kü n¨ng t duy l«gic, ho¹t ®éng nhãm, thÝ nghiÖm, quan 

s¸t.
3. Th¸i ®é: 
­ ThÊy ®îc vai trß cña khÝ oxi trong ®êi sèng. Yªu khoa häc.
­ TÝnh cÈn thËn, ®¶m b¶o an toµn thÝ nghiÖm ho¸ häc.
4. Träng t©m: biÕt ®îc oxi lµ mét ®¬n chÊt ho¹t ®éng m¹nh ë 

nhiÖt ®é cao.

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc.
1. Gi¸o viªn: + Dông cô: Dông cô ®iÒu chÕ khÝ oxi, b×nh chøa 

khÝ…
              + Ho¸ chÊt: KMnO4, Fe …
2. Häc sinh: ChuÈn bÞ bµi häc.

III. Ho¹t ®éng d¹y häc.
1. æn ®Þnh (1')
2. KiÓm tra (5')

C©u hái kiÓm tra Gîi ý tr¶ lêi
1. ? Nªu tÝnh chÊt vËt lÝ cña 

O2 + gi¶i bµi tËp 4 SGK.
2.ViÕt ph¶n øng cña oxi víi lu 

huúnh vµ phot pho.

­ KhÝ oxi lµ chÊt khÝ kh«ng mµu, 
kh«ng mïi, Ýt tan trong níc, 
nÆng h¬n kh«ng khÝ.
Ho¸ láng: ­183o (xanh)
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                3. Bµi míi. 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung

* Ho¹t ®éng 1 : Häc sinh quan 
s¸t thÝ nghiÖm(15P)
­ GV cho HS ®äc th«ng tin SGK. 
­ HS tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm 
SGK. 
?  C¸ch lµm thÝ nghiÖm?
? NhËn xÐt hiÖn tîng thÝ 
nghiÖm .
? Gi¶i thÝch?
? So s¸nh sù ch¸y cña Fe trong 
khÝ O2?
­ HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn 
xÐt, bæ sung.
­ GV nhËn xÐt, kÕt luËn chung.
­ GV cho HS lªn b¶ng viÕt 
PTHH.
­ HS lªn b¶ng viÕt ph¬ng 
tr×nh.
   3Fe + 2O2        t0 

Fe3O4

­ GV nhËn xÐt vµ lu ý mét sè 
®iÓm cÇn chó ý ®Ó thÝ nghiÖm 
thµnh c«ng.
­ HS tù rót ra kÕt luËn chung.

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu mét sè 
ph¶n øng ho¸ häc thêng gÆp 
trong cuéc sèng (15p)
­ GV: Trong tù nhiªn ta thÊy 
cã hiÖn tîng mét sè chÊt tù 
ch¸y trong kh«ng khÝ lµ do t¸c 
dông víi O2 cña kh«ng khÝ. 
­ HS  ®äc th«ng tin SGK lÊy vÝ 
dô. 
­ GV bæ sung: P¦ sö dông cung 
cÊp nhiÖt cho con ngêi.
­ GV nhËn xÐt, kÕt luËn chung.
­ GV ®a ra bµi tËp: Trong khÝ 
bioga ngoµi mªtan cßn cã 

II. TÝnh chÊt ho¸ häc cña O2.

2. T¸c dông víi kim lo¹i.

­ HiÖn tîng: S¾t ch¸y m¹nh trong 
khÝ o xi ­> s¸ng chãi, kh«ng cã 
ngän löa, kh«ng cã khãi t¹o ra c¸c 
h¹t nhá nãng ch¶y nµu n©u lµ s¾t 
(II ,III ) oxit (oxit s¾t tõ Fe3O4)
­ PTHH:
         3Fe + 2O2      →

ot    Fe3O4 

(FeO.Fe2O3)
 

3. T¸c dông víi hîp chÊt. 
ë nhiÖt ®é cao O2 dÔ tham gia ph¶n 
øng víi nhiÒu hîp chÊt.

            CH4 + 2O2     →
ot   CO2 + 

2H2O

            C3 H8 + O2     →
ot   3CO2 

+ 4H2O
            C4 H10 + O2     →

ot   4CO2 

+ 5H2O
KL: KhÝ oxi lµ ®¬n chÊt phi kim 
ho¹t ®éng, dÔ tham gia ph¶n øng víi 
nhiÒu phi kim, kim lo¹i vµ hîp 
chÊt.

Bµi 1: Sè mol C bÞ ®èt ch¸y lµ:
 36(100­2)/100.12 = 2,94 mol
ThÓ tÝch khÝ CO2 lµ: 2,94x22,4x1000 
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pr«pan vµ butan. H∙y viÕt ph¶n 
øng ®èt ch¸y c¸c chÊt nµy.
­ HS kÕt luËn

* Ho¹t ®éng 3: Häc sinh luyÖn 
tËp (7p)
Bµi 1: §èt ch¸y 36 kg than ®¸ 
cã chøa 0,5% t¹p chÊt S vµ 
1,5% t¹p chÊt kh«ng ch¸y. TÝnh 
thÓ tÝch CO2 vµ SO2 t¹o thµnh 
(®ktc)?

Bµi 2: TÝnh thÓ tÝch O2 (®ktc) 
cÇn ®Ó ®èt ch¸y 1kg than cha 
96% C vµ 4% S. TÝnh khãi lîng 
CO2 sinh ra ?

= 65865 lÝt
Sè mol cña S bÞ ®èt ch¸y lµ: 
36x0,5/100x32 = 0.005625  mol
ThÓ tÝch SO2 t¹o ra lµ 
0.005625x1000x22,4 = 126 lÝt.

4. LuyÖn tËp­cñng cè (1p)
GV hÖ thèng bµi: Ph¶n øng cña oxi víi s¾t
HS ghi nhí, lµm bµi tËp 3 sgk vµ tr¶ lêi c©u 2.
         Bµi 3: Ph¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn sù ch¸y cña 

butan.
                2C4H10 + 13O2      →

ot      8CO2 + 10H2O
5. DÆn dß: Lµm bµi tËp SGK + ®äc tríc bµi 25.

Bµi tËp n©ng cao:
1, Gi¶i thÝch gi÷a b×nh x¨ng ®Çy vµ b×nh x¨ng v¬i th× b×nh nµo 
nguy hiÓm h¬n ? T¹i sao ?
2, §èt ch¸y 56g s¾t trong 13,44 l khÝ oxi. TÝnh khèi lîng s¶n phÈm 
t¹o  thµnh ?

Ngµy so¹n:  Ngµy d¹y: 
         TiÕt 39    sù oxi ho¸ 

ph¶n øng ho¸ hîp ­ øng dông cña oxi 

I ­ Môc tiªu bµi häc. 
1. KiÕn thøc: 
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 ­ HS n¾m ®îc sù t¸c dông cña oxi víi mét chÊt gäi lµ sù 
Oxi ho¸, ph¶n øng ho¸ hîp vµ øng dông cña oxi.

2. Kü n¨ng: 
 ­ Kü n¨ng viÕt CTHH cña oxit vµ viÕt PTHH t¹o ra oxit.
 ­ RÌn kü n¨ng t duy l«gic, ho¹t ®éng nhãm, thÝ nghiÖm, quan 

s¸t. 
3. Th¸i ®é: 
 ­ Vai trß cña oxi trong sù h« hÊp vµ trong s¶n xuÊt.
 ­ ý thøc b¶o vÖ m«i trêng, trång c©y xanh  ®Ó cung cÊp oxi.
4. Träng t©m: sù t¸c dông cña oxi víi mét chÊt gäi lµ sù  Oxi 

ho¸, ph¶n øng ho¸ hîp vµ øng dông cña oxi.

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc.
1.Gi¸o viªn: + Dông cô: B¶ng phô, tranh øng dông cña oxi.
                     + Ho¸ chÊt: 
2. Häc sinh: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

III. Ho¹t ®éng d¹y häc.
1. æn ®Þnh (1')
2. KiÓm tra (5')
               

C©u hái kiÓm tra Gîi ý tr¶ lêi
1.  Tr×nh bµy tÝnh chÊt ho¸ 
häc cña oxi? ViÕt ph¶n øng 
minh ho¹?

­ T¸c dông víi kim lo¹i
­ T¸c dông víi phi kim
­ T¸c dông víi hîp chÊt.

 
3. Bµi míi. 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung

* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu thÕ nµo 
lµ sù oxi ho¸ (13’)
­ GV cho HS ®äc th«ng tin SGK vµ 
tr¶ lêi c©u hái SGK. 
­ HS ®äc th«ng tin SGK tr¶ lêi. 
­ Yªu cÇu HS nªu ®îc 2 ph¶n øng 
ho¸ häc cña oxi víi ®¬n chÊt vµ 
víi hîp chÊt.
­ GV nhËn xÐt, kÕt luËn chung. 
? ThÕ nµo lµ sù oxi ho¸? 
­ HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn xÐt bæ 
sung.

I. Sù o xi ho¸.
1.  Tr¶ lêi c©u hái. 

2. §Þnh nghÜa: Sù t¸c dông cña 
oxi víi mét chÊt gäi lµ sù oxi 
ho¸

VÝ dô:             2Ca + O2 

→
ot    2CaO

54



­ GV kÕt luËn chung.
Lu ý ®Þnh nghÜa kh«ng ®îc ®æi ng­
îc l¹i v×: 
              2Al + 3Cl2      
2AlCl3

                (còng lµ sù o xi 
ho¸ )
* Ho¹t ®éng 2 : T×m hiÓu kh¸i 
niÖm vÒ  ph¶n øng ho¸ häc (10’)
­ GV cho HS lªn b¶ng ®iÒn vµo 
b¶ng phô tr¶ lêi bµi tËp SGK.
­ HS lªn b¶ng ®iÒn vµo b¶ng phô 
vÒ sè chÊt ph¶n øng vµ sè chÊt 
s¶n phÈm.
? ThÕ nµo lµ ph¶n øng ho¸ hîp?
­ HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn xÐt bæ 
sung.
­ GV kÕt luËn chèt l¹i kiÕn thøc 
vÒ ph¶n øng ho¸ hîp vµ giíi thiÖu 
vÒ ph¶n øng to¶ nhiÖt.
­ GV cho HS tù lÊy vÝ dô, GV nhËn 
xÐt.

* Ho¹t ®éng 3 : Häc sinh luyÖn 
tËp (6’)
HS th¶o luËn nhãm, ®iÒn vµo chç 
trèng bµi tËp 1 SGK.
HS th«ng b¸o kÕt qu¶, nhËn xÐt, 
bæ sung.
HS lµm viÖc c¸ nh©n bµi tËp 2
HS ®¹i diÖn lËp PTHH
HS nhËn xÐt söa ch÷a
GV ch÷a bµi bæ sung

*Ho¹t ®éng 4: T×m hiÓu vÒ øng 
dông cña oxi (10p)
­ GV cho HS quan s¸t h×nh 4.4 SGK 
vµ ®äc th«ng tin SGK tr¶ lêi c©u 
hái.
? øng dông cña O2 trong 2 lÜnh 
vùc quan träng nhÊt. 
­ HS ®äc th«ng tin SGK tr¶ lêi. 

II. Ph¶n øng ho¸ hîp.

1. Tr¶ lêi c©u hái.

2. §Þnh nghÜa: 
VÝ dô: 
                4P  +  5O2 

→
ot    2P2O5

Bµi 1(87):
a, ... sù oxi hãa....
b, ... mét chÊt míi...... chÊt 
ban ®Çu
Bµi 2:
a, Mg + S → MgS
b, Fe + S → FeS
c, Zn + S → ZnS
d, 2Al + 3S → Al2S3

III. øng dông cña O2.
.
1. Sù h« hÊp.
Oxi cÇn cho sù h« hÊp cña ngêi 
vµ ®éng vËt kh¸c.

2. §èt nhiªn liÖu.//
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­ HS kh¸c nhËn xÐ t, bæ sung.
­ GV kÕ t luËn chung.

4. LuyÖn tËp­cñng cè (7')
­ GV hÖ thèng bµi: sù t¸c dông cña oxi víi mét chÊt gäi lµ 

sù  Oxi ho¸, ph¶n øng ho¸ hîp vµ øng dông cña oxi.
­ HS ghi nhí.
5. DÆn dß: Lµm bµi tËp SGK + ®äc tríc bµi 26. 

Ngµy so¹n:  Ngµy d¹y: 
     TiÕt 40             oxit

I .  Môc t i ªu  bµi  häc.  
1. KiÕn thóc: 
­ HS biÕt ®Þnh nghÜa oxit lµ hîp chÊt t¹o bëi hai nguyªn tè 

trong ®ã 1 ng tè lµ oxi. 
­ HS biÕt vµ hiÓu c«ng thøc cña oxit, vµ gäi tªn. Ph©n lo¹i 

oxit. 
2. Kü n¨ng: 
 ­ VËn dông thµnh th¹o quy t¾c lËp CTHH ®Ó lËp CTHH cña 

oxit.
 ­ DÉn ra thÝ dô chøng minh oxit axit hay oxit baz¬. 
­ RÌn kü n¨ng gäi tªn oxit.
3. Th¸i ®é: 
 ­ ý nghÜa cña viÖc lËp CTHH vµ gäi tªn oxit
 ­ ý thøc häc tËp bé m«n

              4. Träng t©m: ®Þnh nghÜa oxit lµ hîp chÊt t¹o bëi hai 
nguyªn tè trong ®ã 1 ng tè lµ oxi.

I I .  Ph¬ng t iÖn d¹y häc.
1. Gi¸o viªn: B¶ng phô.
2. Häc sinh: ¤n tËp bµi quy t¾c ho¸ trÞ, phiÕu häc tËp.

I I I .  Ho¹t  ®éng d¹y häc.
1. æn ®Þnh (1')
2. KiÓm tra  (6')

C©u hái kiÓm tra Gîi ý tr¶ lêi
HS lªn b¶ng hoµn thµnh ph¬ng tr×nh ph¶n øng 
sau:
1. Cu + O2  ­­> 
2. Na + O2   ­­>       
3. C   + O2  ­­> 
4. S    + O2   ­­>

SGK
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3. Bµi míi.

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung

* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu ®Þnh nghÜa 
vÒ oxit(5p)
­ GV cho HS quan s¸t l¹i c¸c c«ng 
thøc oxit ë trªn 
­ HS quan s¸t. 
? C¸c c«ng thøc hîp chÊt trªn cã g× 
gièng nhau. 
­ HS tr¶ lêi. 
? ThÕ nµo lµ oxit? 
­ HS ®äc th«ng tin SGK vµ kÕt hîp 
víi gîi ý cña GV tr¶ lêi. 
­ GV nhËn xÐt, kÕt luËn chung.

* Ho¹t ®éng 2: X¸c ®Þnh c«ng thøc 
ho¸ häc cña oxit(10p)
­ GV cho HS nhËn xÐt c¸c thµnh phÇn 
trong oxit. 
­ HS nªu ®îc gåm cã: Nguyªn tè O2 

vµ mét nguyªn tè kh¸c (M).
­ GV: Muèn t×m ®ù¬c c«ng thøc ho¸ 
häc cña oxit ta ph¶i t×m ®îc chØ sè 
­> ¸p dông quy t¾c ho¸ trÞ. 
­ HS nªu l¹i quy t¾c ho¸ trÞ.
­ GV nhËn xÐt vµ cho HS lµm bµi tËp 
sau:
BT1: Chän c«ng thøc ho¸ häc cña 
oxit:
a . Na2O             b. CuO 
c. KMnO4

d. MgCl2            e. KClO3 

g. SO3

BT2: Th¶o luËn nhãm, dïng QTHT lËp 

I. §Þnh nghÜa.
1. Tr¶ lêi c©u hái. 
2. NhËn xÐt. 
3. §Þnh nghÜa: Oxit lµ hîp 
chÊt t¹o bëi hai nguyªn tè ho¸ 
häc trong ®ã cã mét nguyªn tè 
lµ oxi

VÝ dô: CuO, Na2O …

II. C«ng thøc.
1. Tr¶ lêi c©u hái. 

2. Thµnh phÇn cña oxit. 
 C«ng thøc : MxOy

               Ntè O2 (II)
           
Oxit            
             
               Ntè M ( ho¸ trÞ 
n)
3. C«ng thøc chung.
         C«ng thøc : MxOy

Theo quy t¾c ho¸ trÞ: 
          n. x    =   II .y 

           => 
y

x
 = 

n

II

1, FeO
2, Fe2O3

3, SO2

4, SO3

III. Ph©n lo¹i.
­ Cã 2 lo¹i chÝnh. 
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CTHH cña oxit sau:
1, S¾ t (II)  vµ oxit
2, S¾ t (III)  vµ oxit
3, Lu huúnh (IV ) vµ oxi
4, Lu huúnh (VI)  vµ oxi

* Ho¹t ®éng 3: Ph©n lo¹i oxit(5p)
­ GV cho HS ®äc th«ng tin SGK. 
? Cã thÓ ph©n oxit lµm mÊy lo¹i, 
cho vÝ dô.
­ Hs ®äc tt tr¶ lêi 
­ HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung.
­ GV kÕt luËn chung vµ cho HS lµm 
nhanh bµi tËp 4 SGK.
Oxit axit: SO3, N2O5, CO2.
Oxit Baz¬: Fe2O3, CuO, CaO.
­ HS tù rót ra kÕt luËn.

* Ho¹t ®éng 4: Gäi tªn oxit (10P)
­ GV híng dÉn häc sinh gäi tªn tõng 
lo¹i oxit
­ HS ®äc th«ng tin tr¶ lêi c©u hái 
vµ gäi tªn c¸c oxit. 
­ GV yªu cÇu HS ®a ra c¸ch gäi tªn 
chung.
­ HS tù rót ra kÕt luËn chung. 
­ GV nhËn xÐt, chèt l¹i kiÕn thøc 
khoa häc.
­ GV ®a ra mét lo¹t c¸c c«ng thøc 
oxit: 
K2O, Cu2O, CuO, N2O5, P2O5, SO2, SO3, 
FeO, Fe2O3.

+ Oxit axit: Thêng lµ oxit cña 
phi kim. VÝ dô: SO3, N2O5, CO2…
T¬ng øng víi mçi oxit  axit lµ 
mét axit.
+ Oxit Baz¬: Thêng lµ oxit cña 
kim lo¹i. VÝ dô: Fe2O3, CuO, 
CaO… T¬ng øng víi mçi oxit 
baz¬ lµ mét baz¬.

IV. C¸ch gäi tªn.
­ Tªn oxit baz¬: Tªn kim lo¹i 
(ho¸ trÞ) + oxit

VÝ dô : FeO: S¾t (II) oxit 
       Fe2O3: S¾t (III) oxit 
­ Tªn oxit axit: Tªn phi kim + 
oxit
P2O5: §iphotphopentaoxit
SO3: Lu huúnh trioxit 

4. LuyÖn tËp­cñng cè.(8p)
GV hÖ thèng bµi. 
HS ghi nhí, lµm bµi tËp sau:
1, Nªu ®Þnh nghÜa vÒ oxit? Chän CTHH lµ oxit trong c¸c 

CTHH sau: MnO2; ZnO; KMnO4; CaCO3; O3; Cl2O; KClO3

2, H∙y hoµn thµnh b¶ng sau:

ST
T

C«ng 
thøc

Tªn gäi Oxit axit Oxit Baz¬

1 Fe2O3
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2 N2O5

3      Canxioxit
4      Nitr¬®ioxi

t 
5 N2O
6 Cr«m (III) oxit

5. DÆn dß: Lµm bµi tËp SGK + ®äc tríc bµi 27

Bµi tËp n©ng cao: Cã mét sè CTHH ®îc viÕt nh sau: FeOH; NaO; Ca2S; 
CaO; Cul2O; NaCl2; FeCl2; CuO; Al2O. H∙y chØ ra nh÷ng CTHH viÕt sai 
vµ söa l¹i cho ®óng.

Ngµy so¹n:  Ngµy d¹y:
              TiÕt 41 ®iÒu chÕ o xi ­ ph¶n øng ph©n huû 

I. M ôc tiªu  bµi häc. 
1. KiÕn thøc: 
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 ­  Ph¬ng ph p̧ ® iÒu chÕ O2 ttrong phßng thÝ nghiÖm vµ trong 
c«ng nghiÖp, C¸ch thu khÝ oxi trong phßng thÝ nghiÖm.

­ §ÞnhnghÜa thÕ nµo lµ ph¶n øng ph©n huû
2. Kü n¨ng: 
 ­ Lµm thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm. RÌn 

c¸c thao t¸c thÝ nghiÖm.
 ­ DÉn ra thÝ dô chøng minh ph¶n øng ph©n huû.
 ­ RÌn kü n¨ng t duy l«gic, ho¹t ®éng nhãm, thÝ nghiÖm, quan 

s¸t. 
3. Th¸i ®é: 
 ­ §¶m b¶o an toµn khi  lµm thÝ nghiÖm. Yªu thÝch m«n häc.

              4 Träng t©m:  Ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ O2 ttrong phßng thÝ 
nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp, §ÞnhnghÜa thÕ nµo lµ ph¶n øng ph©n 
huû

II.  Ph¬ng tiÖ n d¹y häc.
1. Gi¸o viªn: + Dông cô : §Ìn cån; èng nghiÖm
              + Ho¸ chÊt: Thuèc tÝm; KClO3; MnO2

2. Häc sinh: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

III.  Ho¹t ® éng d¹y häc.
1. æn ®Þnh líp  (1')
2. KiÓm tra: §iÒn vµo chç trèng cho phï hîp (5P)

ST
T

C«ng 
thøc

Tªn gäi Oxit axit Oxit Baz¬

1 Fe2O3

2 N2O5

3      Canxioxit
4      Nitr¬®ioxi

t 
5 N2O
6 Cr«m (III) oxit

3. Bµi míi.

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung

* Ho¹t ®éng 1: TiÕn hµnh ®iÒu chÕ 
oxi trong phßng thÝ nghiÖm (10’)
­ GV híng dÉn HS c¸ch lµm thÝ 
nghiÖm. 
­ HS ho¹t ®éng nhãm nªu ®îc ho¸ 
chÊt cÇn ®iÒu chÕ O2, c¸ch thö O2 
b»ng que ®ãm cã than hång.

I. §iÒu chÕ khÝ O2 trong phßng 
thÝ nghiÖm. 
1. ThÝ nghiÖm.
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­ HS tiÕ n hµnh lµm  thÝ nghiÖm . 
­ HS b o̧ c¸o kÕ t qu¶ thÝ nghiÖm . 
­ GV quan s¸t c¸c nhãm lµm  thÝ 
nghiÖm vµ kÞp thêi söa sai cho c¸c 
nhãm lµm  thÝ nghiÖm cßn sai.
­ HS rót ra kÕ t luËn sau thÝ 
nghiÖm .
­ GV biÓu diÔn thÝ nghiÖm ® iÒu chÕ 
O2 tõ KClO3 cã chÊt xóc t¸c MnO2 víi 
tØ lÖ 4:1 
­ GV thu khÝ O2 b»ng 2 c¸ch. 
­ HS quan s¸t vµ rót ra kÕt luËn 
chung.
GV bæ sung: Trong c¸c chÊt giµu oxi 
nh: KMnO4; KClO3; Al2O3; Fe3O4... chØ 
cã hai chÊt ®Çu dÔ ph©n huû vµ sinh 
ra «xi

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu ph¬ng ph¸p 
®iÒu chÕ khÝ oxi trong c«ng nghiÖp 
(10p)
­ GV cho HS ®äc th«ng tin SGK tr¶ 
lêi c©u hái. 
? Trong tù nhiªn nguyªn liÖu nµo 
dïng ®Ó ®/c O2 
­ HS tr¶ lêi b»ng kiÕn thøc s½n cã
­ HS ®äc th«ng tin SGK.
­ GV ®a ra b¶ng phô gîi ý. HS ®iÒn 
CTHH ®óng vµo chç trèng.
­ HS kh¸c nhËn xÐt rót ra kÕt luËn 
khoa häc.
­ GV kÕt luËn chung.

? Nªu c¸ch ®/c O2 tõ H2O vµ kh«ng 
khÝ.
HS tr¶ lêi ph¬ng ph¸p ®iÖn ph©n níc
GV nªu lªn ph¬ng ph¸p ®iÖn ph¨n n­
íc. So s¸nh u nhîc ®iÓm cña hai ph­
¬ng ph¸p nµy.

TN HiÖn tîng Gi¶i thÝch
1 Thuèc tÝm 

chuyÓn tr¹ng 
th¸i, thÊy 
cã nhiÒu 
bôi. mµu tÝm 
®en nh¹t 
dÇn. ThÊy 
tµn ®ãm bïng 
ch¸y

2KMnO4 → 
K2MnO4 + 
3O2 + MnO2

2 Kaliclorat 
chuyÓn tr¹ng 
th¸i, cã 
nhiÒu bôi 
bay lªn. Tµn 
®ãm bïng 
ch¸y

2KClO3 

→2KCl + 
3O2

2. KÕt luËn: sgk trang 93

II. S¶n xuÊt khhÝ O2 trong c«ng 
nghiÖp.
1. S¶n xuÊt khÝ O2 tõ kh«ng 
khÝ.
 B»ng c¸ch ho¸ láng kk ë t0 

thÊp vµ ¸p suÊt cao sau ®ã cho 
bay h¬i .
S¬ ®å:
                   t0 ↓; p↑
Kh«ng khÝ                 N2 

O2

(N2 O2)                    (­
1960C)         (­183oC)

2. S¶n xuÊt O2 tõ níc .
§iÖn ph©n níc trong b×nh ®iÖn 
ph©n .
Ptp/ :
  2H2O   ®p   2H2 + O2
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Ph¬ng 
ph p̧

u ®iÓm nhîc ®iÓm

tõ KK Nguyªn 
liÖu rÎ 
tiÒn, dÔ 
kiÕm
cã thÓ s¶n 
xuÊt lîng 
lín

S¶n phÈm 
thu ®îc 
kh«ng cã 
®é tinh 
khiÕt cao

tõ níc Nguyªn 
liÖu rÎ 
tiÒn, dÔ 
kiÕm
S¶n ph¶m 
thu ®îc ®é 
tinh khiÕt 
cao

Tèn kÐm vÒ 
mÆt kinh 
tÕ
S¶n xuÊt ë 
møc ®é h¹n 
chÕ

* Ho¹t ®éng 3 : §Þnh nghÜa vÒ ph¶n 
øng ph©n huû. (7p)
­ Gv cho hs hoµn thµnh b¶ng sgk .
­ Hs hoµn thµnh b¶ng 
? ThÕ nµo lµ p/ ph©n huû .
? Cho vÝ dô .
­ Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nhËn xÐt .
­ GV hái: Sù kh¸c nhau gi÷a ph¶n 
øng ho¸ hîp vµ ph¶n øng ph©n huû ?

* Ho¹t ®éng 4: Häc sinh  luyÖn tËp 
(7p)

Bµi tËp 1: H∙y viÕt PTHH ph©n huû 
nh÷ng chÊt sau:
1, Fe(OH)2; Al(OH)3; Ca(OH)2biÕt s¶n 
phÈm t¹o ra oxit t¬ng øng vµ níc.
2, CaCO3; BaCO3; MgCO3, biÕt s¶n 
phÈm t¹o ra oxit t¬ng øng vµ CO2

­ HS tiÕn hµnh lµm theo nhãm, trao 
®æi th¶o luËn gi÷a c¸c kÕt qu¶. HS 
th«ng b¸o kÕt qu¶.
­ GV nhËn xÐt vµ söa ch÷a.

Bµi tËp 2: Khi nung nãng  thuèc tÝm 
thu ®îc 16,8 lÝt khÝ oxi ë ®iÒu 
kiÒn tiªu chuÈn.TÝnh lîng thuèc tÝm 

III. Ph¶n øng ph©n huû .
1. VÝ dô : 
2KClO3   to    2KCl + 3O2 
CaCO3     t0     CaO +CO2

2. §Þnh nghÜa : P¦ ph©n huû lµ 
P¦HH trong ®ã mét chÊt sinh ra 
hai hay nhiÒu chÊt míi.

Bµi 1:
1, 
Fe(OH)2  to   FeO + H2O
Al(OH)3  to   Al2O3 + H2O
Ca(OH)2  to  CaO + H2O
2, 
CaCO3 to   CaO + CO2

BaCO3  to  BaO + CO2

MgCO3, to   CaO + CO2

Bµi 2:
Sè mol cña khÝ oxi lµ:
16,8/22,4 = 0,75 mol
2KMnO4 → K2MnO4 + 3O2 + MnO2   

PT 2 mol 
3 mol
VËy x mol 
0,75 mol
KL thuèc tÝm lµ: 158.2.0,75/3 
= 79g

2H2O     ®p    2H2 + O2
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cÇn ® un.
­ HS lµm  viÖ c c¸ nh© n. 
­ GV chÊm bµi cña m ét sè häc sinh
­ GV söa ch÷ a bµi

Bµi tËp 3: H∙y tÝnh lîng  níc  cÇn 
dïng ® Ó ® iÒu chÕ  224m3  oxi ë ®ktc 
?

2x18kg 
22,4m3

x kg 
224 m3

 x = 360 kg

IV. LuyÖn tËp , cñng cè (5')
Ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ O2 ttrong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng 

nghiÖp, C¸ch thu khÝ oxi trong phßng thÝ nghiÖm. ? 
­ §ÞnhnghÜa thÕ nµo lµ ph¶n øng ph©n huû ? 

V. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 28

Bµi tËp n©ng cao: Nung a g KClO3 vµ b g KMnO4 thu ®îc cïng mét l­
îng oxi. TÝnh tØ lÖ a/b ?

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                                  TiÕt  42 :  kh«ng khÝ -  sù ch¸y
      ~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~

I .  Môc t i ªu  bµi  häc 
1 KiÕn thøc:
 ­  Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ gåm cã hçn hîp khÝ, tªn gäi cña 

mét sè khÝ kh¸c trong thµnh phÇn kh«ng khÝ, ph¬ng ph¸p b¶o vÖ 
kh«ng khÝ tr¸nh « nhiÔm . 

2 Kü n¨ng: 
 ­ Lµm thÝ nghiÖm chøng minh thµnh phÇn kh«ng khÝ th«ng qua 

thÝ nghiÖm cña gi¸o viªn.
­ ViÕt ®îc ph¬ng tr×nh ho¸ häc chøng minh  
­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , thÝ nghiÖm , quan 

s¸t 
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3Th¸i ®é: 
          ­ H iÓu vµ cã ý thøc gi÷  cho bÇu khÝ quyÓn kh«ng « 
nhiÔm . 

               ­ ý thøc ®îc  hiÖn tr¹ng  « nhiÔm kh«ng khÝ hiÖn 
nay.Yªu khoa häc 
              4 Träng t©m: Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ gåm cã hçn hîp 
khÝ

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc
              1. GV : Dông cô : Cèc thuû tinh; chËu thuû tinh

        Ho¸ chÊt : P ®á

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (7')
C©u hái kiÓm tra Gîi ý tr¶ lêi

Sù kh¸c nhau gi÷a ph¶n øng ho¸ 
hîp vµ ph¶n øng ph©n huû ? DÉn 
ra hai thÝ dô chøng minh ?

P¦HH: Cã mét chÊt t¹o thµnh tõ hai 
hay nhiÒu chÊt ban ®Çu
P¦PH: Tõ mét chÊt ban ®Çu sinh ra 
hai hay nhiÒu chÊt míi

3 Bµi míi : 
               *Gtb : Kh«ng khÝ ­ sù ch¸y .

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1 : Quan s¸t thÝ 
nghiÖm vµ x¸c ®Þnh thµnh phÇn 
kh«ng khÝ (10p)
­ Gv cho hs ®äc tt sgk  vµ tr¶ lêi 
c©u hái 
? Dông cô vµ ho¸ chÊt cÇn thiÕt ®Ó 
lµm thÝ nghiÖm chøng minh thµnh 
phÇn cña kh«ng  khÝ .
? C¸ch lµm thÝ nghiÖm .
­ Hs ®äc tt sgk vµ tr¶ lêi 
­ Hs kh¸c nhËn xÐt , bæ sung .
­ Gv cho hs tù lµm thÝ nghiÖm vµ 
y/c hs kh¸c nhËn xÐt tr¶ lêi c©u 
hái sgk trang 95 .
GV hái: Khi mùc níc trong èng d©ng 
lªn v¹ch 2, cã suy ra tû lÖ oxi 
trong kh«ng khÝ kh«ng ? T¹i sao ?
? Tû lÖ thÓ tÝch chÊt khÝ cßn l¹i 
trong èng  lµ bao nhiªu ? §ã lµ 

I. Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ .
1. ThÝ nghiÖm : 
 ­ Mùc níc d©ng lªn.
 ­ Oxi t¸c dông víi P sinh ra 
khãi tr¾ng P2O5

→ Tõ ®ã cã thÓ suy ra tû lÖ 
khÝ oxi trong kh«ng khÝ chiÕm 
tû lÖ 1/5

→ KhÝ cßn l¹i chiÕm 4/5 thÓ 
tÝch, lµ khÝ kh«ng mµu, kh«ng 
duy tr× sù ch¸y, sù sèng. §ã 
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khÝ g× ? Cã ® Æ c ® iÓm g× ?
? Qua thÝ nghiÖm trªn  ­> kÕ t luËn 
g× vÒ V cña O2 trong kh«ng khÝ .
­ Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nhËn xÐt 
­ Gv gióp hs tù rót ra kÕt luËn 
khoa häc .

* Ho¹t ®éng 2: Tr¶ lêi c¸c c©u 
hái(5p)
GV ®a ra c¸c c©u hái theo néi dung 
trong SGK. HS lÇn lît tr¶ lêi.
 ­ T×m dÉn chøng nªu râ trong 
kh«ng khÝ cã mét Ýt h¬i níc ? 

­ T¹i sao mÆt níc hè v«i cã mµng 
tr¾ng máng ?

­­ C¸c khÝ kh¸c, ngoµi oxi vµ nit¬ 
chiÕm tû lÖ thÓ tÝch lµ bao 
nhiªu ?

lµ khÝ N2

2. KÕt luËn : Sgk trang 96 

2. Ngoµi khÝ O2 vµ N2 kh«ng 
khÝ cßn chøa nh÷ng chÊt g× 
kh¸c .

 → Trong kh«ng khÝ cã mét Ýt 
h¬i níc: VÝ dô cèc níc ®¸ ®Ó 
mét l¸t cã rÊt nhiÒu giät níc 
b¸m xung quanh.

→ Do cã khÝ c¸cbonic

HS th¶o luËn tr¶ lêi 3 c©u hái 
sgk.
­ Hs ho¹t ®éng nhãm tr¶ lêi c©u 
hái 
­ §¹i diÖn nhãm tr¶ lêi , nhãm 
kh¸c nhËn xÐt , kÕt luËn .
­ Gv nhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña hs 
vµ híng dÉn hs tù rót ra kÕt luËn 
khoa häc .

* Ho¹t ®éng 3 : T×m hiÓu vÒ sù 
« nhiÔm m«i trêng vµ biÖn ph¸p 
b¶o vÖ.(10P)
­ Gv cho hs ®äc tt sgk 
­ Hs ho¹t ®éng c¸ nhËn ®äc tt sgk 
tr¶ lêi c©u hái :
? Kh«ng khÝ bÞ « nhiÔm g©y ra t¸c 
h¹i g× 
? §Ó b¶o vÖ kh«ng khÝ ta ph¶i lµm 
g× .
­ Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nhËn xÐt 
bæ sung .

­ Ngoµi O2 vµ N2 trong kh«ng 
khÝ cßn mét lîng nhá khÝ CO2 , 
h¬i níc , bôi , khÝ hiÕm , 
khãi … víi tØ lÖ rÊt nhá chØ 
kho¶ng 1% .

3. B¶o vÖ kh«ng khÝ trong lµnh 
tr¸nh « nhiÔm .
 T¸c h¹i:

­ Lîng khÝ CO2 lµm t¨ng 
nhiÖt ®é tr¸i ®Êt (hiÖu 
øng nhµ kÝnh), g©y nghÞch 
®¶o nhiÖt, ma axit...

­ G©y ra bÖnh vÒ ®êng h« hÊp 
cho ngêi.

BiÖn ph¸p xö lý:
­ Xö lý r¸c th¶i cña c¸c nhµ 

m¸y xÝ nghiÖp.
­ B¶o vÖ rõng, trång rõng, 
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­ GV ®a ra m ét sè dÉn chøng g© y « 
nhiÔm m «i trêng, gi¶i thÝch vÒ 
m ét sè ţ c h¹i.
­ Gv nhËn xÐ t , kÕ t luËn chung .
­ GV bæ sung: M çi ngêi cÇn ph¶i 
cã ý thøc b¶o vÖ kh«ng khÝ 
tronglµnh.

Ho¹t ®éng 4: Häc sinh luyÖn tËp:
(10P)
GV ®a ra bµi tËp sè 7 (SGK)
HS trao ®æi th¶o luËn lµm bµi tËp 
sè 7
HS th«ng b¸o kÕt qu¶, nhËn xÐt

Bµi tËp bæ sung: §èt ch¸y 1,2 kg 
Cacbon trong kh«ng khÝ.
1, TÝnh lîng thÓ tÝch kh«ng khÝ 
cÇn ®Ó ®èt hÕt lîng than trªn ?
2, TÝnh lîng thÓ tÝch khÝ 
cacbonic sinh ra ?

trång c©y xanh.

Bµi 7: 
a, Mçi ngêi trong mét ngµy hÝt 
vµo lîng thÓ tÝch kh«ng khÝ 
lµ: V = 0,5 x24 = 12 m3

b, Mçi ngêi trong mét ngµy hÝt 
vµo lîng thÓ tÝch khÝ oxi lµ: 
V = 12 x 1/5 x 1/3 m3

§¸p ¸n:
PTHH: C + O2 → CO2

1, Sè mol cña C lµ: 1,2 / 12 = 
0,1 mol
Theo PTHH, sè mol cña oxi cÇn 
dïng = sè mol cña C
VËy lîng thÓ tÝch oxi cÇn lµ:
V = 0,1 x 22,4 x 1000 = 2240 
lÝt
Vµ lîng thÓ tÝch kh«ng khÝ lµ:
V = 2240x5 = 11200 lÝt

4. LuyÖn tËp , cñng cè (2')
­  Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ gåm cã hçn hîp khÝ ?, tªn gäi 

cña mét sè khÝ kh¸c trong thµnh phÇn kh«ng khÝ ? 
  ? BiÖn ph¸p b¶o vÖ sù trong lµnh cña kh«ng khÝ

5. BTVN : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc môc II .
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Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

           TiÕt 43 :  kh«ng khÝ -  sù ch¸y 
                   ( tiÕ p ) 

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs biÕt ®îc sù ch¸y lµ sù oxi ho¸ cã to¶ nhiÖt vµ ph¸t 

s¸ng, cßn sù oxi ho¸ cã to¶ nhiÖt nhng kh«ng ph¸t s¸ng.
 ­ HS biÕt vµ hiÓu ®iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y vµ biÕt 

nguyªn t¾c dËp t¾t sù ch¸y
2 Kü n¨ng : 
 ­ BiÕt c¸ch dËp t¾t sù ch¸y dùa trªn nguyªn t¾c  lý thuyÕt.
 ­ DÉn ra thÝ dô chøng minh sù oxi ho¸.
3Th¸i ®é:
­ Häc sinh hiÓu vµ cã ý thøc gi÷ cho bÇu khÝ quyÓn trong 

lµnh vµ kh«ng bÞ « nhiÔm. ý thøc phßng chèng ch¸y næ.
­ Gi¶i thÝch mét sè hiÖn tîng thøc tÕ.
4. Tr ng tâmọ : sù ch¸y lµ sù oxi ho¸ cã to¶ nhiÖt vµ ph¸t s¸ng, 

cßn sù oxi ho¸ cã to¶ nhiÖt nhng kh«ng ph¸t s¸ng.
I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :

1. Gv : B¶ng phô; tranh vÏ mét sè c¸ch phßng chèng ch¸y, næ.
              2. Häc sinh: Su tÇm tranh ¶nh vÒ ch¸y næ

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5')
              
C©u hái kiÓm tra Gîi ý tr¶ lêi

Nªu thµnh phÇn cña kh«ng khÝ ? 
LÊy vÝ dô chøng minh ?

Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ: 78% N2; 
21% O2 vµ 1% lµ c¸c khÝ kh¸c.
HS lÊy vÝ dô chøng trong kh«ng khÝ 
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cã h¬ i níc, cacbonic   vµ khÝ hiÕm .
3 Bµi m íi : 
               *G tb : Kh«ng khÝ ­ sù ch¸y .

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1 : T×m hiÓu ®Þnh 
nghÜa vÒ sù oxi ho¸ vµ sù 
ch¸y.(15p)
­ Gv cho hs ®äc tt sgk 
­ Hs ®äc tt sgk vµ tr¶ lêi c©u 
hái 
? ThÕ nµo lµ sù ch¸y 
 ­ Gv ®a ra b¶ng phô trèng, 
häc sinh ®iÒn hoµn thµnh b¶ng 
phô.

? So s¸nh sù ch¸y cña 1 chÊt 
trong kh«ng khÝ vµ trong khhÝ 
O2 
­ Hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung.
­ Gv gióp hs tù rót ra kÕt 
luËn khoa häc 

* Ho¹t ®éng 2 :T×m hiÓu vÒ sù 
oxi ho¸ chËm (9p)
­ Gv cho hs n/c tt sgk môc 
II .2 
Tr¶ lêi c©u hái 
? ThÕ nµo lµ sù o xi ho¸ chËm 
? So s¸nh sù o xi ho¸ chËm víi 
sù ch¸y 
­ Gv ®a ra b¶ng phô trèng
­ Hs ph©n biÖt sù oxi ho¸ vµ 
sù oxi ho¸ chËm
­ Gv gióp hs tù rót ra kÕt 
luËn khoa häc 
­ Gv cho hs lÊy mét sè vÝ dô 
trong thùc tÕ .
­ Hs lÊy vÝ dô cã s½n trong 
thùc tÕ .
­ Hs nhËn xÐt vµ bæ sung.

II. Sù ch¸y vµ sù o xi ho¸ chËm 
.
1 Sù ch¸y :
Lµ sù o xi ho¸ cã to¶ nhiÖ t vµ 
ph¸t s¸ng .

Bµi tËp: 1, Sù ţ c dông cña oxi 
víi m ét chÊt gäi lµ  sù oxi ho¸:
4P      + 5O2 → 2P2O5

2Ca      + O2 → 2CaO
             2, Sù ch¸y mét 
chÊt trong kh«ng khÝ vµ trong 
oxi ®Òu lµ sù oxi ho¸   .  . Sù ch¸y 
trong oxi m∙nh liÖt h¬n trong 
kh«ng khÝ do hµm lîng oxi tinh 
khiÕt h¬n.

2. Sù o xi ho¸ chËm .
Lµ sù o xi ho¸ cã to¶ nhiÖt nh­
ng kh«ng ph¸t s¸ng .

* So s¸nh sù oxi ho¸ vµ oxi ho¸ 
chËm:
­ Gièng nhau: §Òu lµ sù t¸c 
dông cña oxi víi mét chÊt kh¸c.
­ Kh¸c nhau
Oxi ho¸ Oxi ho¸ chËm
Cã ngän löa , 
to¶ nhiÖt vµ 
diÔn ra nhanh

Kh«ng cã ngän 
löa, to¶ Ýt 
nhiÖt vµ diÔn 
ra chËm
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­ Gv bæ sung: Trong ® iÒu kiÖ n 
nhÊt ® Þnh th× sù oxi ho¸ chËm 
chuyÓn thµnh sù ch¸y gäi lµ  sù 
tù bèc ch¸y.
VD: Bèc ch¸y photphin
Bèc ch¸y giÎ lau  m y̧.

* Ho¹t ®éng 3: T×m hiÓu ®iÒu 
kiÖn ph¸t sinh vµ biÖn ph¸p 
dËp t¾t sù ch¸y.(10p)
­ Hs lÊy vÝ dô vÒ ®¸m ch¸y mµ 
m×nh quan s¸t ®îc.
­ Gv cho hs ho¹t ®éng nhãm 
th¶o luËn c©u hái 
? §iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y 
lµ g×
? Em h∙y kÓ nguyªn nh©n mét vô 
ch¸y mµ em biÕt vµ biÖn ph¸p 
kh¾c phôc vô ch¸y ®ã .
­ Hs tr¶ lêi c©u hái .
­ Hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung.
­ Gv tiÓu kÕt.

3. §iÒ u kiÖ n ph¸t sinh vµ c¸c 
biÖn ph p̧ ® Ó dËp t¾ t sù ch¸y .
* C¸c ® iÒu kiÖ n ph¸t sinh : 
­ ChÊt ch¸y ph¶i nãng ® Õn nhiÖ t 
® é ch¸y.
­ Ph¶i cã ® ñ khÝ oxi cho sù 
ch¸y.

* DËp t¾ t sù ch¸y: §ång thêi 
hai biÖn ph p̧ sau:
­ H¹ thÊp nhiÖ t ® é xuèng díi 
nhiÖ t ® é ch¸y.
­ C¸ch ly  chÊt ch¸y víi oxi.

4. LuyÖn tËp , cñng cè (3')
*Chän kÕt luËn ®óng.

           A.Trong kh«ng khÝ cã 78%N2.21%O2,1% khÝ kh¸c.
           B.Sù ch¸y vµ sù oxi hãa chËm cã b¶n chÊt hãa häc 

gièng nhau.
           C.Muèn dËp t¾t sù ch¸y chØ cÇn c¸ch li ®¸m ch¸y víi 

oxi
                   D.Sù ch¸y kh«ng ¶nh hëng g× ®Õn kh«ng khÝ.
5. DÆn dß :(2p) Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 29 .
Bµi tËp n©ng cao: §èt ch¸y 1 t¹ than chøa 96% C, cßn l¹i lµ t¹p 
chÊt kh«ng ch¸y. Hái cÇn bao nhiªu m3 kh«ng khÝ (ë ®ktc) ®Ó ®èt 
ch¸y hÕt lîng than trªn ?              896m3

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

            TiÕt 44 :  bµi luyÖn tËp 5

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
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 ­ Cñng cè hÖ thèng ho¸ c¸c kh¸i niÖm vÒ : oxi (tÝnh chÊt vËt 
lý  vµ tÝnh chÊt ho¸ häc; ® iÒu chÕ vµ øng dông); kh«ng khÝ, thµnh 
phÇn kh«ng khÝ.

­ Cñng cè c¸c kh¸i niÖm : Sù oxi ho¸; sù ch¸y; sù oxi ho¸ 
chËm , ph¶n øng ho¸ hîp  vµ ph¶n øng ph© n huû. 

2 Kü n¨ng : 
­ Kü n¨ng tÝnh to¸n theo CTHH, PTHH liªn quan ®Õn oxi.
­ RÌn kn t duy l« gÝc, kh¸i qu¸t ho¸ vµ hÖ thèng ho¸.
3Th¸i ®é : 
 ­ VËn dông kiÕn thøc ch¬ng 1, 2, 3 kh¾c s©u vµ gi¶i thÝch 

hiÖn tîng ch¬ng 4.
 ­ ý thøc häc tËp bé m«n.
 4. Trong tam: hÖ thèng ho¸ c¸c kh¸i niÖm vÒ: oxi (tÝnh chÊt 

vËt lý vµ tÝnh chÊt ho¸ häc; ®iÒu chÕ vµ øng dông); kh«ng khÝ, 
thµnh phÇn kh«ng khÝ.

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.Gv : B¶ng phô tæng kÕt kiÕn thøc, bµi tËp
2. Hs: «n tËp kiÕn thøc ®∙ häc.
 

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra (5p)
C©u hái kiÓm tra Gîi ý tr¶ lêi

ThÕ nµo lµ sù ch¸y, sù oxi ho¸ 
chËm ?LÊy vÝ dô chøng minh?

Lµ sù o xi ho¸ cã to¶ nhiÖt vµ 
ph¸t s¸ng .
VÝ dô:
Sù t¸c dông cña oxi víi mét chÊt 
gäi lµ sù oxi ho¸:
VÝ dô:

3 Bµi míi : 
               *Gtb :  Bµi luyÖn tËp 5 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: HÖ thèng ho¸ kiÕn 
thøc(20p)
GV ®a ra b¶ng phô, yªu cÇu häc 
sinh ®iÒn vµo chç trèng hoµn 
thµnh th«ng tin vÒ oxi:

I. KiÕn thøc cÇn nhí

TÝnh chÊt vËt lý TÝnh chÊt hãa häc §iÒu chÕ
­ Lµ chÊt khÝ; 

kh«ng mµu; kh«ng 
­ ë ®iÒu kiÖn thêng 
Ýt tham gia ph¶n øng 

­ Trong PTN: Ph©n huû 
hîp chÊt giµu oxi:
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mïi;  kh«ng vÞ;  Ýt  
tan trong níc .  

- Duy tr× sù ch¸y,  
sù sèng

ho¸ häc.
-  ë nhiÖt  ®é cao,  lµ  
phi  kim ho¹t  ®éng 
m¹nh,  dÔ tham gia  
ph¶n øng nhiÒu chÊt:
+ T¸c dông ví i  phi  
kim
+ T¸c dông ví i  kim 
lo¹ i
+ T¸c dông ví i  hîp  
chÊt

 + Tõ KMnO4:

+ Tõ KClO3

­ Trong c«ng nghiÖp: 
Sö dông nguyªn liÖu 
rÎ tiÒn, dÔ kiÕm:
+ Tõ KK:
+ Tõ níc:

­ Gv cho hs ®oc tt sgk vµ tr¶ lêi c©u hái 
? T¹i sao nãi O2 lµ mét phi kim cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh 
? Vai trß cña o xi ®èi víi ®êi sèng con ngêi

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
GV ®a tiÕp b¶ng phô. HS ®iÒn sè 
thø tù ®óng vÒ ®Þnh nghÜa oxit

Oxit Baz¬ 
4

hîp chÊt 
1

Oxi Axit 
5                

Oxit 2 nguyªn tè 
2
1 nguyªn tè lµ oxi 
3

GV ®a ra b¶ng phô tiÕp
HS ®iÒn vµo chç trèng

HS d a vào b ng ph  đ nh nghĩa ph n ng phân hu  và ph n ng hoá h cự ả ụ ị ả ứ ỷ ả ứ ọ

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung

? Thµnh phÇn theo thÓ tÝch cña 
kh«ng khÝ ntn .
? ThÕ nµo lµ  ph¶n øng ph© n huû , 
ph¶n øng ho¸ hîp  .
­ Hs tr¶  lêi , hs kh¸c nhËn xÐ t 

71

Ch t tham giaấ

P  phân huƯ ỷ Ph n ng hoá h pả ứ ợ

Ch t m iấ ớ



bæ sung .
­ Gv kÕ t luËn chung .

*Ho t đ ng 2: Luy n t p gi i các bài t pạ ộ ệ ậ ả ậ  
trong SGK (15p)
 Bµi 1 : 
­ Gv cho hs lµm bµi tËp 
­ Hs ®äc bµi tËp vµ nªu híng gi¶i 
­ Hs ho¹t ®éng c¸ nhËn lµm bµi 
tËp 1 sgk

Bµi 3: 
­ Gv cho hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 
­ Hs kh¸c ë díi líp lµm bµi tËp 
ra b¶ng phô 
­ Gv kiÓm tra hs b»ng c¸ch treo 
b¶ng phô cña c¸c nhãm 
­ Hs nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n 
trªn b¶ng vµ hs ë líp díi sù híng 
dÉn cña gv .
Bµi 6:
a, 2 KMnO4  → to   K2MnO4 + MnO2 + 
O2

Lµ p/ ph©n huû 
b, CaO +CO2     →     CaCO3 
Lµ ph¶n øng ho¸ hîp .
Bµi 7: 
a. 2 H2 + O2      →t0        2 H2O
b. 2 Cu + O2    →t0       2 CuO 
Bµi 8: 
ThÓ tÝch O2 cÇn dïng lµ : 2,222 
(l) 

 no2  =  4,22

222,2
 = 0,099 ( Mol ) 

II. Bµi tËp :
Bµi 1:
Ptp/ :
C + O2       →      CO2

4P + 5O2    →         2 P2O5

2H2 +O2        →    2 H2O
4Al +3O2       →    2Al2O3

­ Tªn gäi : 
 CO2 : KhÝ cacbonic 
 2 P2O5 : §iphotpho…..
 2 H2O  : Níc 
 2Al2O3 : Nh«m …….
Bµi 3: 
Oxit axit :  P2O5 , SO2 , CO2 .
Oxit baz¬ : Na2O , MgO , 
Fe2O3 .
­ Gäi tªn : 

Bµi 6: 
a , 
b , 

Bµi 7: 
§¸p ¸n : a, b .

Bµi 8: Ptp/ :
2 KMnO4    t0    K2MnO4 + MnO2 

+ O2 
   2 mol 
1 mol
   x mol 

4,22

222,2
 mol

=> x =  
4,22

222,2
. 2

Khèi lîng KMnO4 cÇn dïng lµ : 
31,346 (g)

4. LuyÖn tËp , cñng cè (3')

72



H∙y cho biÕ t nh÷ng ph¶n øng sau ® © y thuéc lo¹i ph¶n øng ho¸ hîp  
hay ph¶n øng ph© n huû ?
                 to

2KMnO4  ­> K2MnO4 + MnO2 + O2 
CaO + CO2 ­> CaCO3 
            to

2HgO ­> 2Hg + O2

               to

Cu(OH)2 ­> CuO + H2O
5 DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 30

  Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                                       TiÕt 45 :  bµi thùc hµnh 4
                             §iÒu chÕ -  thu khÝ Oxi vµ thö 

khÝ oxi  
~~~~~~~~*&*~~~~~~~

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs n¾m ®îc n/t¾c ®iÒu chÕ khÝ O2 trong phßng thÝ nghiÖm vµ 

c¸c ph¬ng ph¸p thu khÝ O2.
­ Ghi nhí tÝnh chÊt vËt lý vµ tÝnh chÊt ho¸ häc cña oxi.
2 Kü n¨ng : 
 ­ RÌn kü n¨ng l¾p r¸p dông cô TN ®iÒu chÕ thu khÝ oxi vµo 

èng nghiÖm, tiÕn hµnh thÝ nghiÖm ®¬n gi¶n. 
 ­ ViÕt PTHH chøng minh cho ph¶n øng ho¸ häc.
3Th¸i ®é :
 ­ §¶m b¶o an toµn khi tiÕn hµnh thÝ nghiÖm. Yªu khoa häc .
 ­ TÝnh cÈn thËn chÝnh x¸c khi lµm thÝ nghiÖm. Gi¸o dôc ý 

thøc häc tËp bé m«n.
           4. Träng t©m: n¾m ®îc n/t¾c ®iÒu chÕ khÝ O2 trong 

phßng thÝ nghiÖm vµ c¸c ph¬ng ph¸p thu khÝ O2.

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : Dông cô : èng nghiÖm ®Ìn cån
        Ho¸ chÊt : KMO4, bét S
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2. HS: Xem tríc  bµi thùc hµnh

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ® Þnh líp  : (1')
2 KiÓm tra  : Kh«ng 
3 Bµi m íi : 
               *G tb : GV ®a ra m ôc tiªu  thùc hµnh: 5p
­ Cñng cè kiÕ n thøc vÒ nguyªn t¾ c ® iÒu chÕ oxi trong PTN
­ Cñng cè tÝnh chÊt vËt lý  vµ tÝnh chÊt ho¸ häc cña oxi.
­ RÌn kü n n̈g l¾ p ŗ p  dông cô ® iÒu chÕ oxi vµ thu khÝ oxi 

b n̈g ® Èy níc  vµ kh«ng khÝ 

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu c¸c bíc tiÕn 
hµnh thÝ nghiÖm(15p)
­ Gv híng dÉn hs c¸ch lµm thÝ nghiÖm 
­ Hs ho¹t ®éng nhãm nªu ®îc ho¸ chÊt 
cÇn ®iÒu chÕ O2 , c¸ch thö O2 b»ng que 
®ãm cã than hång .
­ Gv chia líp lµm 3 nhãm 
? C¸c dông cô vµ ho¸ chÊt cÇn thiÕt 
®Ó lµm thÝ nghiÖm 1 
? C¸c bíc lµm thÝ nghiÖm 
? C¸c ph¬ng ph¸p thu khÝ O2 
? Do tÝnh chÊt v/lÝ nµo mµ ta cã c¸ch 
thu khÝ O2 trªn .
­ Hs tr¶ lêi vµ nhËn xÐt
­ Chó ý : L¾p dông cô , kiÓm tra dông 
cô vµ kiÓm tra ®é an toµn , c¸ch ®un 
èng nghiÖm .
­ Gv nhËn xÐt vµ söa sai cho c¸c nhãm 
.
­ Gv cho hs ®äc t/n 2 sgk 
­ Hs ®äc tt sgk vµ n¾m ®îc dông cô , 
ph¬ng ph¸p lµm thÝ nghiÖm , ho¸ chÊt 
cÇn sö dông trong thÝ nghiÖm trªn .
­ Gv theo dâi , kiÓm tra kÕt qu¶ cña 
c¸c nhãm .
­ Hs b¸o c¸o kq , nhãm hs kh¸c nhËn 
xÐt bæ sung .
­ Gv nhËn xÐt kªt luËn chung .

* Ho¹t ®éng 2: Häc sinh tiÕn hµnh thÝ 

I .TiÕn hµnh thÝ nghiÖm:
1. ThÝ nghiÖm 1: 
§iÒu chÕ vµ thu khÝ O2

­ Dông cô:
­ Ho¸ chÊt:
­ C¸ch tiÕn hµnh:
B1: L¾p r¸p dông cô nh 
h×nh vÏ
B2: Cho lîng nhá KMnO4 vµo 
®¸y èng nghiÖm
B3: Dïng nót cao su cã èng 
dÉn khÝ ®Ëy èng nghiÖm
B4: §èt trªn ngän löa ®Ìn 
cån
­ HiÖn tîng 
­ Gi¶i thÝch 

2. ThÝ nghiÖm 2: 
§èt ch¸y S trong kh«ng khÝ 
vµ trong khÝ O2

­ Dông cô 
­ Ho¸ chÊt 
­ C¸ch tiÕn hµnh:
B1: Cho vµo muçng mét Ýt 
bét S
B2: §èt S trªn ngän löa 
®Ìn cån vµ ®a ra ngoµi 
kh«ng khÝ.
B3: §a muçng vµo èng 
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nghiÖm(20p)
Häc sinh ph© n c«ng nhiÖm vô cô thÓ vµ 
tiÕ n hµnh thÝ nghiÖm theo sù híng  dÉn
GV theo dâi uèn n¾ n vµ ® iÒu chØnh.

* Ho¹t ® éng 3 : Häc sinh tiÕ n hµnh 
viÕ t têng tr× nh(2p)
­ Gv híng  dÉn hs lµm  b¶n têng tr× nh 
thÝ nghiÖm theo m Éu nh c¸c giê thùc 
hµnh tríc  .
­ Hs nghe vµ ghi nhí .

nghiÖm cã chøa oxi.
B4: NhËn xÐ t hiÖn tîng.
 
­ H iÖn tîng  
­ G i¶i thÝch 

II. Têng tr×nh 

4.NhËn xÐt ®¸nh gi¸ (3')
              Gv nhËn xÐ t th¸i ® é thùc hµnh cña hs 
              Hs ghi nhí vµ rót kinh nghiÖm giê thùc hµnh sau 
GV hái: TÝnh chÊt vËt lý  cña oxi?
              TÝnh chÊt ho¸ häc cña oxi ? 
5. DÆn dß :  Häc bµi chuÈn bÞ tèt ®Ó tiÕt sau kiÓm tra 1 tiÕt .

Ngµy so¹n
Ngµy d¹y : 
                             tiÕt  46 : KiÓm tra 1 tiÕt

I. M ôc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc:  KiÓm tra  ®¸nh gi¸ t×nh h×nh n¾m kiÕn thøc cña 

häc sinh qua ch¬ng võa häc ®Ó tõ ®ã cã kÕ ho¹ch båi dìng cho hs 
yÕu .

2Kü n¨ng : Lµm bµi tËp khoa häc viÕt c«ng thøc khoa häc , 
pthh, tÝnh to¸n theo PTHH

3 Th¸i ®é : ý thøc ®éc lËp tù gi¸c khi lµm bµi 

II.  Ph¬ng tiÖ n d¹y häc 
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      1 Gv: B¶ng phô 
      2. Hs: ¤n tËp theo sù híng  dÉn cña gi̧ o  viªn

III.  Ho¹t ® éng d¹y häc 
        1 æ n ® Þnh tæ  chøc líp  

2 . KiÓm tra  : §Ò bµi vµ ® p̧ ¸n theo ng© n hµng ® Ò
3. Thu bµi: G i̧ o viªn  thu bµi

             4. §¸nh gi̧  nhËn xÐ t 
-  Gv nhËn xÐt giê kiÓm tra 
-  Hs ghi nhí 

             5. DÆn dß :  Xem tr íc  bµi 31 

Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y : 
                                         Ch¬ng V:       Hi®r« ­ 

Níc 
                              t iÕt  47 :  tÝnh chÊt – øng dông cña 

hi®r«

I. Môc tiªu bµi häc 
1 Ki Õn thøc:  

            -   Hs bi Õt  khÝ hi ®r « l µ khÝ nhÑ nhÊt  t r ong c¸c khÝ.
  -  HS bi Õt  vµ hi Óu hi ®r « cã t Ýnh khö,  t ¸c dông ví i  oxi  d¹ ng 

®¬n chÊt  vµ hî p chÊt .
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  -  HS biÕt hçn hîp hi®r« vµ oxi  lµ  hçn hîp næ.
2Kü n¨ng:  
  -  HS biÕt c¸ch ®èt ch¸y hi®r« trong kh«ng khÝ, biÕt c¸ch thö 

®é tinh khiÕt cña hi®r«.
  -  Kü n¨ng tr¶ lêi  c©u hái,  th¶o luËn,  ® ņh gi¸.
3 Th¸i  ®é :  Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n ,  yªu hoa häc .
4. Träng t©m:  Hs biÕt khÝ hi®r« lµ  khÝ nhÑ nhÊt trong c¸c 

khÝ.
  -  HS biÕt vµ hiÓu hi®r« cã tÝnh khö, t¸c dông ví i  oxi  d¹ng 

®¬n chÊt vµ hîp chÊt.

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc 
      1.Gv: Dông  cô :  èng nghiÖm;; kÑp
                 Ho  ̧ chÊt :  Zn vµ HCl
3. HS: Xem tr íc  bµi míi.

III. Ho¹t ®éng d¹y häc 
        1. æn ®Þnh tæ chøc l íp  (1’

2 .  KiÓm tra :  Kh«ng 
3.Bµi  míi  :  
       *Gtb :  Nªu ra môc tiªu  cña ch¬ng: 5p

      -  TÝnh chÊt vËt lý  vµ tÝnh chÊt ho  ̧ häc cña hi®r«
      -  §Þnh nghÜa ph¶n øng oxi  ho  ̧ -  khö
      -  §iÒu chÕ khÝ hi®r«, ph¶n øng oxi  ho  ̧ khö
      -  T×m hiÓu vÒ níc,  axit,  baz¬ vµ muèi.

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu tÝnh chÊt 
vËt lý  cña hi®r«(10p)
-  Gv cho hs quan s¸t  èng nghiÖm 
®ùng khÝ H2

  y/c hs nhËn xÐt tr¹ng 
th¸i  mµu s¾c cña H2 
? Mét qu¶ bãng bay khi  thi  th¶ sÏ  
di  chuyÓn ntn 
? NhËn xÐt g× vÒ tØ khèi  cña H2 ví i  
kh«ng khÝ .
? KhÝ H2 nhÑ h¬n kh«ng khÝ bao 
nhiªu lÇn 
? Mét l  níc  ë 150C hoµ tan ®îc  20 
ml H2 vËy tÝnh tan trong níc  cña H2 

ntn 
? Em cã kÕt luËn g× vÒ t/c  vËt lÝ  

I. TÝnh chÊt vËt lÝ :
1. Quan s¸t  vµ lµm thÝ nghiÖm 

2. Tr¶ lêi  c©u hái  

3. KÕt luËn :
KhÝ H2 lµ  chÊt khÝ kh«ng mµu, 
kh«ng mïi,  kh«ng vÞ,nhÑ nhÊt 
trong c¸c khÝ ,  tan rÊt  Ýt 
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cña H2

-  Hs ®äc tt  quan s¸t  thÝ nghiÖm tr¶ 
lêi  
-  §¹i  diÖn c¸c nhãm tr×nh bµy l íp  
nhËn xÐt ,  bæ sung .
-  Gv nhËn xÐt ,  bæ sung .

* Ho¹ t ®éng 2:  T×m hi Óu vÓ hçn hî p 
næ(20p)
-  Gv tiÕn hµnh thÝ nghiÖm ®/c H2 

nh sgk 
-  Hs quan s¸t  thÝ nghiÖm 
-  Gv nªu c©u hái  :
? T¹i  sao hçn hîp H2 vµ O2khi  ch¸y 
l¹ i  g©y tiÕng næ 
? NÕu ®èt ch¸y dßng H2 Ngay ë ®Çu 
èng dÉn khÝ, dï  ë trong lä  O2 hay 
H2 còng kh«ng g©y ra tiÕng næ m¹nh, 
v× sao 
? Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt dßng khÝ H2 

lµ  tinh khiÕt ®Ó khi  ®èt kh«ng g©y 
ra tiÕng næ m¹nh 
-  Hs trao ®æi nhãm tr¶ lêi  c©u hái  
-  §¹i  diÖn nhãm tr inhf  bµy ,  l íp  
nhËn xÐt bæ sung.
-  Gv nhËn xÐt ,  chèt l¹ i  kiÕn thøc 
biÓu diÔn thÝ nghiÖm hçn hîp næ cña 
O2  vµ H2 
-  Hs quan s¸t  thÝ nghiÖm 
Ghi nhí kiÕn thøc khoa häc .
-  Gv kÕt luËn chung .

Ho¹t ®éng 3: Häc sinh luyÖn 
tËp(5p)
Bµi tËp 1: a,  TÝnh khèi  l îng níc  
thu ®îc  khi  ®èt 2.24 lÝt  hi®r« 
(®ktc) trong oxi  ?
  b, Khi ®èt 2,24 lÝt  oxi  (®ktc) ?
Häc sinh lµm viÖc c¸ nh©n
GV theo dâi

trong níc  

II. TÝnh chÊt ho¸ häc 
1. T¸c dông víi  O2 
a,  ThÝ nghiÖm :  

2H2   + O2    t 0       2 H2O 

b, NhËn xÐt hiÖn t îng: Ngän 
löa ch¸y xanh nh¹t.  Thµnh èng 
nghiÖm cã nhiÒu giät  níc  nhá.
c,  Tr¶ lêi  c©u hái  .

* KÕt luËn :  H2 t¸c dông víi  
O2 t¹o thµnh níc  
-  Hçn hîp khÝ H2 vµ O2 lµ  hçn 
hîp ,  hçn hîp g©y næ m¹nh 
nhÊt nÕu khÝ H2 vµ O2 ®îc  trén 
theo tØ lÖ thÓ tÝch lµ  2:1

Bµi tËp:
a,  Sè mol khÝ hi®r«: 0,1 mol
Theo PTHH
Sè mol níc  thu ®îc  = 0,1 mol
Khèi l îng níc  = 0,1 x 18 = 
1,8 gam
b, Khèi l îng níc  = 0,2 x 18 = 
3,6 gam

Bµi 6: Sè mol hi®r«: 8,4/22,4 
= 0,375 mol

Sè mol oxi  = 2,8/22,4 = 0,125 
mol
Khèi l îng níc  = 0,25x18 = 
4,5gam
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Häc sinh lµm bµi tËp 6 (SGK)
HS ®¹i diÖn lªn  b¶ng ch÷a bµi t©p
GV nhËn xÐt,  chÊm ®iÓm

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’): ? Tr× nh bµy tÝnh chÊt vËt lý  cña hi® r« 
? T¹i sao hçn hîp  H2 + O2 lµ hçn hîp næ ?

 Gv hÖ thèng néi dung bµi häc 
Hs ghi nhí vµ lµm bµi tËp 1,2 sgk 

5. DÆn dß: (2’) Lµm bµi tËp sgk vµ ®äc tríc phÇn 2
     Ngµy so¹n :

Ngµy d¹y : 

                            t iÕt  48 : tÝnh chÊt – øng dông cña 
hi®r«

I. M ôc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc: 
  -  Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc vÒ H2,  t/c  ho  ̧ häc ph¶n øng víi  CuO,  

øng dông .
 -  HS hiÓu ®îc  thÕ nµo lµ  sù khö.
2 Kü n¨ng:  
   -  Häc sinh biÕt lµm thÝ nghiÖm gi÷a Hi®r« vµ CuO. ViÕt ®îc  

PTHH chøng minh.
  -  Kü n¨ng quan s¸t  thÝ nghiÖm, nªu lªn vµ ph©n tÝch hiÖn t -

îng.
3 Th¸i  ®é :  Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n ,  yªu khoa häc .
4. Träng t©m: Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc vÒ H2,  t/c  ho  ̧ häc ph¶n øng 

ví i  CuO

II.  Ph¬ng tiÖ n d¹y häc 
      1. Gv: Dông  cô :  èng nghiÖm Z, ®Ìn cån
                 Ho  ̧ chÊt :  Zn; HCl;  CuO
      2. HS: Häc bµi cò,  chuÈn bÞ bµi míi

III.  Ho¹t ® éng d¹y häc 
        1. æn ®Þnh tæ chøc l íp  (1’)

2 .  KiÓm tra :  (6’)
C©u hái Gîi  ý tr¶ lêi

? Nªu tÝnh chÊt vËt lÝ  cña 
H2 khÝ O2vµ H2  trén theo tØ lÖ 
nµo t¹o thµnh hçn hîp næ m¹nh 
nhÊt? Gi¶i  thÝch t¹ i  sao l¹ i  næ

Hçn hîp khÝ H2 vµ O2 lµ  hçn hîp ,  
hçn hîp g©y næ m¹nh nhÊt nÕu khÝ 
H2 vµ O2 ®îc  trén theo tØ lÖ thÓ 
tÝch lµ  2:1
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             3.Bµi  míi  :  
       *Gtb :  TÝnh chÊt øng dông cña H2

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Quan s¸t vµ nªu lªn 
hiÖn tîng
­ Gv biÓu diÔn thÝ  nghiÖm theo néi 
dung sgk , hs quan s¸t hiÖn tîng  
nhËn xÐ t tr¶  lêi c© u hái .
? M ôc ® Ých cña thÝ nghiÖm s¾ p tiÕ n 
hµnh 
? Bét CuO tríc  khi lµm  thÝ nghiÖm 
cã m µu s¾ c ntn 
? ë nhiÖ t ® é thêng khi cho dßng H2 

®i qua CuO , cã hiÖn tîng g× 
? Gi¶i thÝch b»ng pthh
­ Hs trao ®æi nhã thèng nhÊt ý kiÕn 
tr¶ lêi c©u hái 
­ Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung 
? Qua thÝ nghiÖm trªn em cã kÕt 
luËn g× vÒ tÝnh chÊt cña H2 
­ Hs rót ra kÕt luËn vÒ tÝnh chÊt 
cña H2 

­ Gv ®a ra bµi tËp: ViÕt PTHH dïng 
khÝ Hi®r« khö c¸c oxit sau: Fe2O3; 
ZnO; HgO; PbO
­ Hs hoµn thµnh bµi tËp .
­ Gv theo dâi häc sinh th¶o luËn 
nhãm vµ gîi ý.

Bµi 2: Dïng khÝ hi®r« ®Ó khö 50g 
hçn hîp gåm ®ång (II) oxit vµ s¾t 
(III) oxit. BiÕt r»ng oxit s¾t 
chiÕm 80% vÒ khèi lîng. TÝnh thÓ 
tÝch khÝ hi®r« cÇn dïng vµ khèi l­
îng kim lo¹i thu ®îc

2. T¸c  dông víi CuO 
a, ThÝ  nghiÖm :
 
b, NhËn xÐt :
­ ë nhiÖt ®é thêng : H2 kh«ng 
p/ víi CuO 
­ ë nhiÖt ®é cao : (4000C) Bét 
CuO ®en chuyÓn thµnh ®á g¹ch 
vµ trong èng nghiÖm cã nh÷ng 
giät níc .
Ptp/ : 
H2  + CuO     t0      H2O   + 
Cu

­ H2®∙ chiÕm O2 cña hîp chÊt 
CuO  H2 cã tÝnh khö 
c, KÕt luËn : ë nhiÖt ®é 
thÝch hîp khÝ H2 kh«ng nh÷ng 
kÕt hîp ®îc víi ®¬n chÊt o xi 
mµ cßn cã thÓ kÕt hîp ®îc víi 
n.tè o xi trong mét sè o xit 
kim lo¹i. KhÝ H2 cè tÝnh khö, 
c¸c p/ nµy ®Òu to¶ nhiÖt .
Bµi tËp:
3H2 + Fe2O3 → 3H2O + 2Fe
H2 + ZnO → H2O + Zn
H2 + HgO → H2O + Hg
H2 + PbO → H2O + Pb

Bµi 2: Khèi lîng oxit s¾t = 
80%x50= 40gam. Sè mol = 
40/160 = 0.25 mol
Khèi lîng oxit ®ång = 50 ­ 40 
= 10g
Sè mol = 10/80 = ,125 mol
3H2 + Fe2O3 → 3H2O + 2Fe

80



* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu vÒ øng 
dông cña hi®r«
­ Gv y/c hs quan s¸t h×nh vÏ sgk 
­ Hs quan s¸t h×nh vÏ sgk 
? KÓ nh÷ng øng dông cña H2 
? Gi¶i thÝch trªn c¬ së tÝnh chÊt 
vËt lÝ vµ tÝnh chÊt ho¸ häc 
( NhËt míi chÕ t¹o xe m¸y ch¹y b»ng 
H2 ) 
­ Gv nhËn xÐt , chèt l¹i kiÕn thøc 
­ Hs ghi nhí 

H2 + CuO → H2O + Cu
Theo PTHH sè mol hi®r« = 0,25 
x3 + 0,125 = 0,875 mol
ThÓ tÝch hi®r« cÇn V = 0,875 
x 22,4 = 19,6 lÝt

III. øng dông 
­ Dïng lµm nhiªn liÖu 
­ Nguyªn liÖu sx mét sè chÊt 
NH2 , a xit vµ nhiÒu hîp chÊt 
h÷u c¬ .
­ Dïng lµm chÊt khö ®Ó ®/c 
kim lo¹i 
­ B¬m vµo kinh  khÝ c©u , 
bãng th¸m kh«ng .
   

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
   ? HiÖn tîng cña ph¶n øng H2 + CuO ? Hi®r« thÓ hiÖn tÝnh khö nh 
thÕ nµo ?

 Gv hÖ thèng néi dung bµi häc 
Hs ghi nhí vµ lµm bµi tËp 3,4 sgk 

5. DÆn dß: (2’) Lµm bµi tËp sgk 
     Híng dÉ lµm bµi tËp 6 
+ TÝnh sè mol 2 khÝ 
+ ViÕt ptp/ 
                H2  +    O2          H2O 
+Dùa vµo tØ lÖ pt ®Ó xem khÝ nµo hÕt , khÝ nµo d , tÝnh 

theo chÊt p/ hÕt .
+Tõ sè mol tÝnh khèi lg cña H2

Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y : 

                                   t iÕt  49 : ph¶n øng oxi ho¸   ­ 
khö

                                  ~~~~~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~~~~~
~~~

I. M ôc tiªu  bµi häc 
1 KiÕnthøc: 
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  ­ Hs biÕ t ®îc  chÊt chiÕm oxi cña chÊt kh¸c gäi lµ  chÊt khö, 
khÝ oxi hay chÊt nhêng oxi  cho chÊt kh¸c lµ  chÊt oxi ho¸.

  ­ Hs hiÓu ph¶n øng oxi ho¸ khö lµ  ph¶n øng x¶y ra ® ång thêi 
sù oxi ho¸ vµ sù khö.

2 Kü n¨ng:
  ­ LÊy vÝ dô vÒ chÊt khö, chÊt oxi ho¸ dùa vµo PTHH
 ­ ThÓ hiÖn b»ng s¬ ®å ph¶n øng oxi ho¸ khö.
3 Th¸i ®é:
 ­ ThÊy ®îc hai mÆt cña vÊn ®Ò.
 ­ TÇm quan träng cña ph¶n øng oxi ho¸ khö, lµ c¬ së cña c«ng 

nghÖ ho¸ häc.
4. Träng t©m: Hs biÕt ®îc chÊt chiÕm oxi cña chÊt kh¸c gäi lµ 

chÊt khö, khÝ oxi hay chÊt nhêng oxi  cho chÊt kh¸c lµ chÊt oxi 
ho¸.

I I .  Ph¬ng t iÖn d¹y häc 
      1.GV: B¶ng phô; s¬ ®å ph¶n øng oxi ho¸ khö
      2. HS: häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

I I I .  Ho¹t  ®éng d¹y häc 
        1. æn ®Þnh tæ chøc líp (1’)

2 . KiÓm tra : (4’)
C©u hái Gîi ý tr¶ lêi

       ? Nªu tÝnh chÊt ho¸ häc 
cña H2 pt p/ minh ho¹ .

1. T¸c dông víi O2 
2H2   + O2    t0       2 H2O
2. T¸c  dông víi CuO 
H2  + CuO     t0      H2O   + Cu

             3.Bµi míi : 
                     *Gtb : Ph¶n øng oxi ho¸   ­ khö

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Häc sinh ph©n biÖt 
sù khö vµ sù oxi ho¸(10p)
­ Gv ®a ra c¸c p sau :
Fe2O3  + H2             Fe  +   H2O 
CuO     +H2           Cu    +H2  
? ChÊt nµo lÊy oxi vµ chÊt nµo 
nhêng oxi ?
? Trong c¸c p trªn H2  ®∙ thÓ hiÖn 
tÝnh chÊt g× 
? Trong c¸c p nµy ®∙ x¶y ra sù 
khö CuO vµ Fe2O3 
? VËy sù khö lµ g× 

1. Sù khö , sù  oxi ho¸ 
a, Sù khö 
vd: 
CuO  +   H2       Cu +  H2O
ChÊt khö: H2(chÊt lÊy oxi)

­ Sù t¸ch O2 ra khái hîp chÊt 
gäi lµ sù khö 

b, Sù oxi ho¸ 
Sù t¸c dông cña oxi víi mét 
chÊt gäi lµ sù oxi ho¸   
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­ Hs tr¶  lêi , hs kh¸c nhËn xÐ t 
­ Gv kÕ t luËn chèt l¹i  kiÕ n 
thøc . 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
? ThÕ nµo lµ  sù oxi  ho¸ 
? Trong p 1 H2 ®∙ kÕt hîp víi O2 ë 
®©u ®Ó t¹o ra níc .
? Hs rót ra kÕt luËn vÒ sù oxi 
ho¸ 
* Ho¹t ®éng 2: Ph©n biÖt chÊt khö 
vµ chÊt oxi ho¸(15p)
­ Gv lÊy vÝ dô :
      C   + O2            CO2

CuO    + H2             Cu    +H2O 
? X¸c ®Þnh chÊt khö ,. chÊt oxi 
ho¸ trong c¸c p trªn, v× sao ?
­ Hs th¶o luËn tr¶ lêi c©u hái 
§¹i diÖn nhãm b¸o c¸o 
? ThÕ nµo lµ chÊt khö , ch¾t oxi 
ho¸ 

­ Gv : X¸c ®Þnh chÊt oxi ho¸ , 
chÊt khö 
 Fe3O4    + H2           Fe    +H2O 
Mg   + CO2               MgO    + 
C 
C + O2 → CO2

SO2  +   O2   →  SO3

­ Hs th¶o luËn 
­ Hs rót ra kÕt luËn nhËn xÐt 
­ Hs ®¹i diÖn thÓ hiÖn b»ng s¬ ®å 
ph¶n øng oxi ho¸ khö.
­ Hs kh¸c nhËn xÐt. Gv nhËn xÐt 
vµ söa ch÷a
­ Hs ®i ®Õn ®Þnh nghÜa ph¶n øng 
oxi ho¸ khö
­ Gv nh¾c l¹i vµ hoµn thiÖn

2. ChÊt khö vµ chÊt oxi ho¸ 
a. Tr¶ lêi c©u hái 
b, NhËn xÐt 
­ H2 , C lµ chÊt khö v× lµ 
chÊt chiÕm oxi 
­ CuO , O2 lµ chÊt oxi ho¸ v× 
lµ nh÷ng chÊt nhêng oxi 
c. KÕt luËn : 
­ ChÊt khö lµ chÊt chiÕm oxi 
cña chÊt kh¸c 
­ ChÊt oxi ho¸ lµ chÊt nhêng 
oxi cho chÊt kh¸c 
­ Trong p/ cña oxi víi C b¶n 
th©n oxi còng lµ chÊt oxi ho¸ 

ChÊt khö: H2; Mg; C; SO2

ChÊt oxi ho¸: Fe3O4; CO2; O2; 

3. Ph¶n øng oxi ho¸ khö 
Ph¶n øng oxi ho¸ khö lµ p/ 
ho¸ häc trong ®ã x¶y ra ®ång 
thêi c¶ sù khö vµ sù oxi 
ho¸ .

(ChÊt oxh)
    CuO     +       H2 

Cu    +        H2O 
                      ( chÊt 
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* Ho¹t ®éng 3: T×m hiÓu tÇm quan 
träng cña ph¶n øng oxi ho¸ 
khö(5p)
­ Gv nªu c© u hái 
? Em cã nhËn xÐ t g× vÒ nh÷ng ph¶n 
øng võa nghiªn  cøu 
­ Hs tr¶  lêi : Trong p/ cã c¶ sù 
khö vµ sù oxi ho¸ 
? ThÕ nµo lµ  p/ oxi ho¸ khö 
­ Hs tr¶  lêi , gv nhËn xÐ t kÕ t 
luËn chung 
­ Gv y/c hs ® äc tt sgk 
­ Hs ® äc tt sgk nªu ®îc  tÇm quan 
träng cña p/ oxi ho¸ khö 
­ Hs kh¸c trong líp  nhËn xÐ t , bæ 
sung 
­ Gv kÕ t lu© n chung .

khö)

4. TÇm quan träng cña p/ oxi 
ho¸ khö 
­ Lµ c¬ së cña nhiÒu c«ng 
nghÖ s¶n xuÊt trong luyÖn kim 
vµ trong c«ng nghiÖp ho¸ häc.
­ Sö dông ®Ó t¨ng hiÖu suÊt 
ph¶n øng, n©ng cao chÊt lîng 
s¶n phÈm.
­ NhiÒu ph¶n øng oxi ho¸ khö 
cã h¹i cÇn ph¶i h¹nchÕ ph¶n 
øng x¶y ra.

4 . LuyÖn tËp , cñng cè (5’): ThÕ nµo lµ chÊt khö, chÊt oxi ho¸ ? 
LÊy vÝ dô ?
§Þnh nghÜa vÒ ph¶n øng oxi ho¸ khö ? VÝ dô?

 Gv hÖ thèng néi dung bµi häc 
Hs ghi nhí ®äc kÕt luËn sgk vµ lµm bµi tËp 1,2 sgk 

5. DÆn dß : (2’)Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi ®iÒu chÕ khÝ hi®ro .
     Híng dÉ lµm bµi tËp 5 sgk 

    

Bµi tËp bæ sung: LËp PTHH theo s¬ ®å:
1. S¾t (III) oxit + nh«m → nh«m oxit + S¾t
2. nh«m oxit + cacbon → nh«m cacbua + cacbonic
3. Hi®r« sunfua + oxi → khÝ sunfur¬ + níc
4. hi®r«xit ®ång (II) → ®ång (II) oxit + níc
5. Kalioxit + cacbon®ioxit → Kalicacbonat

Trong c¸c ph¶n øng trªn, ph¶n øng nµo lµ p oxi ho¸ khö, chÊt nµo 
lµ chÊt khö, chÊt oxi ho¸ ?
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Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y : 

                         t iÕt  50 : ®iÒu chÕ khÝ hi®ro – ph¶n øng 
thÕ 

                                       ~~~~~~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~
~~~~~~~~

I. M ôc tiªu  bµi häc 
        1 KiÕn thøc: 
          -  Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ hi®ro 
trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm.
          -  HS hiÓu ph¶n øng thÕ lµ  ph¶n øng cã sù thay thÕ nguyªn 
tö cña ®¬n chÊt cho nguyªn tö 1 nguyªn tè trong hîp chÊt.

2 Kü n¨ng: 
  -  Kü n¨ng l¾p r¸p dông cô ®iÒu chÕ khÝ hi®r«. Mét sè thao 

t¸c khi  ®iÒu chÕ khÝ hi®r«.
            -    ViÕt c«ng thøc ho  ̧ häc ,  pthh.

3 Th¸i ®é: Gi¸o  dôc lßng yªu thÝch bé m«n ,  yªu khoa häc .
          4. Träng t©m: Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ 
khÝ hi®ro trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm.

II.  Ph¬ng tiÖ n d¹y häc 
      1.Gv: :Dông cô :  èng nghiÖm, cèc thuû tinh

                        Ho  ̧ chÊt:  Zn; HCl
           2, HS: Häc bµi cò chuÈn bÞ bµi míi

III.  Ho¹t ® éng d¹y häc 
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        1. æn ®Þnh tæ chøc l íp  
2 .  KiÓm tra :  (5’)

C©u hái Gîi  ý tr¶ lêi
       

1. S¾t (I I I )  oxit  + nh«m → nh«m 
oxit  + S¾t

2. nh«m oxit  + cacbon → nh«m 
cacbua + cacbonic

ph¶n øng nµo lµ  p oxi  ho  ̧ khö, 
chÊt nµo lµ  chÊt khö, chÊt oxi  
ho  ̧ ?

Ch t kh : Nhôm và cacbonấ ử
Ch t kh : S t (III) oxit và nhôm oxitấ ử ắ

             3.Bµi  míi  :  
                     *Gtb :§iÒu chÕ hi®ro – ph¶n øng thÕ 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Häc sinh tiÕn 
hµnh thÝ nghiÖm.(10p)
- Gv treo b¶ng s ®å h×nh 5.4 sgk 
gäi  1 hs ®äc l¹ i  thÝ nghiÖm sgk 
-  Gv biÓu diÔn thÝ nghiÖm cho hs 
quan s¸t  
-  Hs quan s¸t  thÝ nghiÖm cña gv 
-  Gv y/c hs tr¶ lêi  c©u hái  

I. §iÒu chÕ khÝ hi®ro
1. Trong phßng thÝ  nghiÖm .
a,  ThÝ  nghiÖm 
b, NhËn xÐt .
-  Bät khÝ xuÊt hiÖn ,  viªn Zn 
tan dÇn  

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
? HiÖn t îng cña thÝ nghiÖm ntn 
? KhÝ tho¸t  ra cã lµm cho tµn 
®ãm bïng ch¸y kh«ng 
? HiÖn t îng g× khi  ®a tµn ®ãm 
vµo dßng khÝ H2 
? C« c¹n mét giät  d2 trong èng 
nghiÖm cã hiÖn tg g× 
-  C¸c nhãm th¶o luËn nhãm hoµn 
thµnh b¶ng 
-  §¹i  diÖn nhãm tr×nh bµy ,  l íp  
nhËn xÐt bæ sung .
-  Gv nhËn xÐt ,  chèt l¹ i  kiÕn 
thøc 
-  Gv gií i  thiÖu c¸c c¸ch ®iÒu 

-  KhÝ tho¸t  ra kh«ng lµm than 
hång bïng ch¸y 
-  KhÝ tho¸t  ra ch¸y ®îc  
-  ChÊt thu ®îc  khi  c« c¹n lµ  
ZnCl2 
Ptp/  :
Zn +2HCl       ZnCl2+ H2 
c.  §iÒu chÕ H2 ví i  lg  l ín  h¬n .
-  C¸ch thu :  §Èy kh«ng khÝ 
hoÆc ®Èy níc  
-  Kl  :  Trong phßng thÝ  nghiÖm 
®/c H2 b»ng c¸ch cho kim lo¹ i  
t¸c dông víi  dung dich HCl ,  
H2SO4 
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chÕ H2 ví i  lg  l ín  h¬n qua h×nh 
5.5 sgk 
? Cã mÊy c¸ch thu khÝ H2 ,  thu 
khÝ H2 cã g× kh¸c so ví i  thu khÝ 
O2 
-  Hs tr¶ lêi  ,  gv nhËn xÐt ,  kÕt 
luËn chung .
-  Gv ®a ra bµi tËp,  häc sinh 
th¶o luËn nhãm

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu ph¬ng 
ph¸p ®iÒu chÕ H2 trong c«ng 
nghiÖp(5p)
-  Gv cho hs ®äc sgk tr¶ lêi  c©u 
hái  
? Trong c«ng nghiÖp ®iÒu chÕ H2 

tõ ®©u vµ b»ng ph¬ng ph¸p nµo 
-  Hs tr¶ lêi  
-  Gv :  C«ng ty ph©n ®¹m Hµ B¾c 
dïng ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ H2 b»ng 
®iÖn ph©n ®Ó s¶n xuÊt NH3 - > ®¹m 

* Ho¹t ®éng 3: T×m hiÓu ®Þnh 
nghÜa ph¶n øng thÕ (20p)
Gv y/c hs ®äc tt  tr¶ lêi  c©u hái  
sgk 
? Nguyªn tö Zn ,  Fe ®· thay thÕ 
nguyªn tö nµo cña axit
? ThÕ nµo lµ  p/ thÕ 
-  Hs tr¶ lêi  ,  hs kh¸c nhËn xÐt 
bæ sung  
-  Gv nhËn xÐt ,  kÕt luËn chung .

-  Hs lµm viÖc c¸ nh©n, x¸c ®Þnh 
nguyªn tö bÞ thay thÕ vµ nguyªn 
tö thay thÕ
-  Hs tr¶ lêi  vµ nhËn xÐt
-  Gv ch÷a bµi vµ chÊm ®iÓm

Bµi tËp:  ViÕt PTHH ph¶n øng 
cña Fe vµ Al lÇn l ît  t¸c dông 
víi  axit  HCl vµ H2SO4 lo·ng
1, Fe + 2HCl → FeCl2 + H2

2, Fe + H2SO4 → FeSO4 + H2

3, 2Al + 6HCl → 2AlCl 3 + 3H2

4, Al + H2SO4 → Al 2(SO4) 3

2. Trong c«ng nghiÖp      :
+ §iÖn ph©n níc  
2H2O           2H2   +O2 
+Dïng than khö oxi  trong lß  
cña níc,  trong lß  khÝ than 
hoÆc tõ khÝ thiªn nhiªn ,  dÇu 
má 
C  +H2O               CO  +H2
CO  +H2O         CO2   + H2

CH4 +H2O          CO  +  H2

II. Ph¶n øng thÕ 
1. Tr¶ lêi  c©u hái  
Zn + 2HCl          ZnCl2+H2 
Fe+H2SO4         FeSO4+ H2 
2.§Þnh nghÜa: Ph¶n øng thÕ lµ  
ph¶n øng ho  ̧ häc gi÷a ®¬n chÊt 
vµ hîp chÊt trong ®ã nguyªn tö 
cña ®¬n chÊt thay thÕ cho 
nguyªn tö mét nguyªn tè trong 
hîp chÊt

Bµi tËp:  Cho c¸c ph¶n øng:
1, Ba + HCl → BaCl2  + H2

2, Na + HCl → NaCl + H2

3, Fe + CuCl2 → FeCl2 + Cu
4, Al + Cu(NO3) 2→ Al(NO3) 3 + Cu
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-  Hs lµm bµi tËp 3 trong SGK
Bµi 3: 
a,  2Mg + O2 → 2MgO
b, 2KMnO4 → K2MnO4 + MnO2 + O2

4. LuyÖn tËp , cñng cè (4’): ? PP ®iÒu chÕ hi®r« trong PTN vµ trong 
CN? Ph¶n øng thÕ lµ  g× ? LÊy vÝ dô ?

Bµi tËp:  C©n b»ng PTHH vµ cho biÕt lo¹ i  ph¶n øng:
1, Na + O2 → Na2O
2, Na + H2O → NaOH + H2

3, H2 + CuO  → H2O + + Cu
4, Fe + Cl2 → FeCl3
 Gv hÖ thèng néi  dung bµi häc 
Hs ghi nhí ®äc kÕt luËn sgk vµ lµm bµi tËp 1,2 sgk 

5. DÆn dß : (2’)Lµm bµi tËp sgk + ®äc tr íc  bµi luyÖn tËp 6 

Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y : 

                                                tiÕ t 51 : Bµi 
luyÖn tËp 6 
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I .  Môc t i ªu  bµi  häc 
         1 KiÕn thøc: 
          ­ Hs cñng cè vµ kh¸c s©u tÝnh chÊt vËt lý vµ tÝnh chÊt 
ho¸ häc cña Hi®r«.
          ­ Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ hi®ro 
trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm , ph¶n øng thÕ , ph¶n 
øng oxi ho¸ khö  .

2Kü n¨ng: 
­ So s¸nh tÝnh chÊt cña H2 vµ O2  
­ KÜ n¨ng ho¹t ®éng  nhãm kÜ n¨ng lµm bµi tËp ho¸ häc, tÝnh 

to¸n theo PTHH.
                    ViÕt c«ng thøc ho¸ häc , pthh.

3 Th¸i ®é: 
­ RÌn ph¬ng ph¸p t duy ho¸ häc. 
­ Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n , yªu khoa häc .

         4. Träng t©m: Hs cñng cè vµ kh¸c s©u tÝnh chÊt vËt lý vµ 
tÝnh chÊt ho¸ häc cña Hi®r«.
          Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ hi®ro 
trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm, ph¶n øng thÕ, ph¶n 
øng oxi ho¸ khö .

I I .  Ph¬ng t iÖn d¹y häc 
      1.Gv: B¶ng phô 
      2.Hs: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

I I I .  Ho¹t  ®éng d¹y häc 
        1. æn ®Þnh tæ chøc líp (1’)

2 . KiÓm tra :Kh«ng 
             3.Bµi míi : 
                     *G tb : Bµi luyÖn tËp 6 

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Cñng cè tÝnh chÊt 
cña Hi®r« vµ so s¸nh víi khÝ 
oxi(15p)
­Gv y/c hs n/c tt sgk , «n tËp 
kiÕn thøc ®∙ häc 
Th¶o luËn hoµn thµnh néi dung 
b¶ng 
­ Gv kÎ s½n b¶ng 
­ Hs : Mçi nhãm hoµn thµnh méi 
néi dung 
­ §¹i diÖn nhãm lÓn b¶ng lµm , 

I. KiÕn thøc cÇn nhí 

1. Hi®ro 
­ TÝnh chÊt : 
­ øng dông 
­ §iÒu chÕ 
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nhãm kh¸c kiÓm tra  nhËn xÐ t 
­ Gv treo b¶ng kiÕ n thøc chuÈn 
hÖ thèng nh÷ng kiÕ n thøc c¬ b¶n 
1. Hi® ro 
­ TÝnh chÊt 
+ VËt lÝ  
+Ho  ̧häc 
­ øng dông 
­ §iÒ u chÕ 

KhÝ TÝnh chÊt vËt lý TÝnh chÊt ho¸ häc
Oxi ­ ChÊt khÝ kh«ng m µu kh«ng 

m ïi kh«ng vÞ. Duy tr×  sù ch¸y 
vµ sù sèng.
­ Tan Ýt trong níc  vµ nÆ ng 
h¬n kh«ng khÝ

­ T¸c dông víi phi kim
­ T¸c dông víi kim  lo¹i
­ T¸c dông víi hîp chÊt

Hi® r« ­ ChÊt khÝ kh«ng m µu kh«ng 
m ïi kh«ng vÞ.
­ Tan rÊt Ýt trong níc  vµ lµ  
khÝ nhÑ nhÊt trong c¸c khÝ.

­ T¸c dông víi phi kim
­ T¸c dông víi oxit kim  
lo¹i

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
Ho¹t ®éng 2: Cñng cè c¸c ®Þnh 
nghÜa ph¶n øng ho¸ häc(30P)
­ Gv ®a ra c©u hái
­ Hs lÇn lît tr¶ lêi nhËn xÐt vµ 
bæ sung
2. Ph¶n øng thÕ lµ g×?
3. Ph¶n øng oxi ho¸ khö lµ g×?
VÝ dô : 
CuO + H2           Cu  + H2O 
* Ho¹t ®éng 3: Häc sinh luyÖn 
tËp(10)
­ Gv chia b¶ng lµm 3 phÇn , mçi 
nhãm lµm mét bµi 
­ Bµi tËp 1: ViÕt pt biÓu diÔn 
p/ cña H2 víi c¸c chÊt : O2 , 
Fe2O3, Fe3O4 PbO (®kp/ ) mçi p/ 
thuéc lo¹i p/ g× 

­ Bµi tËp 2: Ba lä ®ùng riªng 

2. Ph¶n øng thÕ 
Zn   +  Cl2          ZnCl2 

+H2

3. Ph¶n øng oxi ho¸ khö
 CuO + H2         Cu  + H2O 

II. Bµi tËp : 
Bµi 1: 
2H2  + O2              H2O 
3H2+ Fe2O3     2Fe  +3H2O
4H2+ Fe3O4     3fe  + 4H2O 

H2+PbO               Pb   +H2

C¶ 4 p/ trªn ®Òu thuéc lo¹i 
p/ oxi ho¸  khö 

Bµi 2 : Dïng que ®ãm ®ang ch¸y 
cho  vµo 3 lä 
­ Que ®ãm s¸ng bïng lªn lµ lä 
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biÖ t 3 khÝ O2 , kh«ng khÝ , H2 

b»ng thÝ nghÞªm nµo cã thÓ nhËn 
ra mçi khÝ trong mçi lä

­ Bµi tËp 3: Lùa chän c©u tr¶ 
lêi ®óng 
­ Hs mçi nhãm lµm mét bµi 
­ Hs nhËn xÐt lÉn nhau 
­ Gv chèt l¹i 
­ Bµi tËp 5: Gäi mét hs lªn b¶ng 
lµm 
­ Hs kh¸c  lµm ra nh¸p , nhËn 
xÐt bæ sung 
­ Gv kÕt luËn chung .
­ T¬ng tù víi bµi tËp 6 
­ Gv nhËn xÐt rót ra c¸ch gi¶i 
víi c¸c bµi to¸n d¹ng kh¸c nhau 
vµ híng dÉn hs gi¶i bµi tËp .
­ Hs nghe vµ ghi nhí .

®ùng O2 
­ Que ®ãm cã ngän löa mµu xanh 
mê lµ H2 
­ Lä kh«ng lµm ®æi ngän löa 
cña que ®ãm lµ kh«ng khÝ 
Bµi tËp 3: 
§¸p ¸n C

Bµi 5 :
ChÊt khö lµ H2 .
­ ThÓ tÝch H2 cÇn dïng ®Ó khö 
hçn hîp 2 oxit lµ 2,8 l 
Bµi tËp 6: 
a, Zn  +H2SO4          ZnSO4  + 
H2

2Al +3H2SO4      Al2(SO4)3 +3H2

Fe + H2sO4        FeSO4+H2

b. Klo¹i Al >Klo¹i Fe > Klo¹i 
Zn 
c. m = 18g ,m  = 56g , m  =65g
      Al            Fe             Zn

4. LuyÖn tËp , cñng cè (3’):
   ? TÝnh chÊt vËt lý cña hi®r« ? TÝnh chÊt ho¸ häc cña hi®r« ? 
C¸c lo¹i ph¶n øng ho¸ häc ? Cho vÝ dô ?

 Gv hÖ thèng néi dung bµi häc 
Hs ghi nhí 

5. DÆn dß : (1’)Lµm bµi tËp sgk + chuÈn bÞ bµi thùc hµnh 5 

Bµi tËp bæ sung: a, §Ó ®èt ch¸y 68gam hçn hîp khÝ hi®r« vµ khÝ CO 
cÇn 89,6 lÝt oxi (®ktc). X¸c ®Þnh thµnh phÇn phÇn tr¨m cña hçn hîp 
ban ®Çu. Nªu c¸c ph¬ng ph¸p gi¶i bµi to¸n.
b, Khi khö 1,16 gam oxit cña mét kim lo¹i, trong ®ã kim lo¹i cã 
ho¸ trÞ cao nhÊt, cÇn dïng 336 cm3 khÝ hi®r« (®ktc), ®ã lµ kim lo¹i 
nµo ?
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Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y : 

                              t iÕt  52:                   Bµi 
thùc hµnh:     

                                   §iÒu chÕ thu khÝ hi®ro – thö 
tÝnh chÊt 

cña khÝ hi®ro
I .  Môc tiªu  bµi häc 

         1 KiÕn thøc: 
           ­ Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ hi®ro 
trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm , tÝnh chÊt vËt lÝ , 
tÝnh chÊt ho¸ häc cña hi®ro.
           2 Kü n¨ng: 
            ­ Kü n¨ng l¾p r¸p dông cô thÝ nghiÖm, ®iÒu chÕ vµ thu 
khÝ Hi®r« b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ.
            ­ C¸ch nhËn ra khÝ hi®r« vµ kiÓm tra ®é tinh khiÕt cña 
hi®r«.
            ­ KÜ n¨ng ho¹t ®éng  nhãm ,kÜ n¨ng thùc hµnh.

3 Th¸i ®é : Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n , yªu khoa häc cÈn 
thËn khi lµm thÝ nghiÖm .
          4. Träng t©m: Hs n¾m v÷ng kiÕn thøc ph¬ng ph¸p ®iÒu chÕ 
khÝ hi®ro trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm , tÝnh chÊt 
vËt lÝ , tÝnh chÊt ho¸ häc cña hi®ro.
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I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc 
      1.  Gv:  Dông cô:  §Ìn  cån;  èng nghiÖm
                   Ho¸ chÊt  :  Zn;  HCl;  CuO

3. HS: Xem tr íc  bµi  thùc hµnh

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc 
        1.  æn ®Þnh tæ chøc l íp  (1’ )

2 .  KiÓm tra  :Kh«ng 
             3.Bµi  míi  :  
                     *Gtb :Bµi  thùc hµnh 5 

Ho¹t  ®éng cña thÇy vµ trß Néi  dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu c¸c bíc 
tiÕn hµnh thÝ nghiÖm(40p)
-  Gv nªu y/c cña giê thùc hµnh ,  
ph¸t dông cô cho c¸c nhãm 
-   y/c hs nh¾c l¹ i  mét sè quy t¾c 
an toµn trong phßng thÝ nghiÖm ? 
? §iÒu chÕ H2  trong phßng thÝ 
nghiÖm dïng lo¹ i  nguyªn l iÖu g× 
-  Gv gäi  hs ®äc thÝ nghiÖm 1 
-  Gv cã b¶ng vÏ  h×nh 5.4 ghi thø 
tù thao t¸c thÝ nghiÖm 
+LÊy èng ghiÖm s¹ch ®Æt lªn  gi¸  
+LÊy nót cao su cã èng dÉn khÝ 
xuyªn qua vµ thö ®é kÝn 
+Më nót cao su ,  nghiªng èng 
nghiÖm cho 2-3 viªn Zn theo thµnh 
èng vµ giãt  2-3 ml HCl 

I. TiÕn hµnh thÝ nghiÖm 
1. ThÝ nghiÖm 1:  
§iÒu chÕ khÝ H2 Tõ axit  HCl vµ 
Zn 
-  §èt ch¸y khÝ H2

a,  ThÝ nghiÖm 
B1: L¾p r¸p dông cô nh h×nh 
vÏ
B2: Cho vµo ON 2-3 h¹t  kÏm
B3: Cho vµo ON 2 -  3 ml HCl
B4: §Ëy nót cao su,  kiÓm tra 
®é tinh khiÕt cña hi®r«.
B5: Quan s¸t  hiÖn t îng
b, HiÖn t îng 
c,  Gi¶i  thÝch 
Ptp/  :
Zn +HCl        ZnCl2+H2

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
+§Ëy chÆt èng  nghiÖm b»ng nót 
cao su cã èng vuèt vµ ®Æt vµo gi¸  
èng nghiÖm 
+Sau 1 phót ®a que ®ãm ®ang ch¸y 
vµo ®Çu èng dÉn khÝ 
-  Hs quan s¸t  c¸c trhao t¸c lµm 
thÝ nghiÖm do gv híng dÉn 
-  Hs tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm  ,  

2. ThÝ nghiÖm 2: 
Thu khÝ H2 b»ng c¸ch ®Èy kh«ng 
khÝ 
a,  ThÝ nghiÖm 
B1: L¾p r¸p dông cô nh h×nh 
vÏ
B2: óp ON lªn ®Çu èng dÉn 
khÝ. Vµ ®a èng nghiÖm s¸t  
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ghi l¹ i  nh÷ng kÕt qu¶ quan s¸t  ®-
îc  vµ gi¶i  thÝch .
-  Gv híng dÉn hs tiÔn hµnh thu 
khÝ H2 b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ 

-  Hs tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm 
theo híng d·n cña gv 

-  Ghi l¹ i  hiÖn t îng quan s¸t  ®îc  
vµ gi¶i  thÝch 
-  Gv chiÕu kq cña c¸c nhãm lªn vµ 
cho nhËn xÐt lÉn nhau .
-  Gv ®a ® p̧ ¸n ®óng 
-  Gv híng dÉn hs lµ  thÝ nghiÖm 3 
-  Hs tiÕn hµnh thÝ nghiÖm vµ quan 
s¸t  ghi l¹ i  hiÖn t îng vµ gi¶i  
thÝch .
-  Gv nhËn xÐt chèt l¹ i  kiÕn thøc 
-  Hs ghi nhí .
* Ho¹t ®éng 2: Häc sinh lµm b¶n 
têng tr×nh(5p)
-  Gv híng dÉn hs viÕt t êng tr×nh 
thÝ nghiÖm 
-  Hs ghi nhí 
-  ViÕt têng tr×nh t¹ i  l íp  

ngän löa.
B3: NhËn xÐt hiÖn t îng
b, HiÖn tg 
c,  Gi¶i  thÝch 

3. ThÝ nghiÖm 3: Hi®ro khö 
CuO 
a,  ThÝ nghiÖm 
B1: Cho vµo ON 10 ml HCl vµ 
4-5 viªn kÏm
B2: §Ëy nót cã èng thuû tinh 
Z cã 1 Ýt bét CuO
B3: Sau 1 phót ®un èng èng 
dÉn chç cã CuO
B4: NhËn xÐt hiÖn t îng.
b, HiÖn tg 
c,  Gi¶i  thÝch 

Ptp/  :
H2  +CuO       Cu  +H2O 
 

II. ViÕt têng tr×nh

4. NhËn xÐt , ®¸nh gi¸ (4’)
Hs thu dän vÖ sinh ,  ®å dïng thÝ nghiÖm 
Gv nhËn xÕt giê thùc hµnh 

5. DÆn dß :(1’)  ¤n tËp kiÕn thøc toµn ch¬ng + giê sau kiÓm tra 
mét tiÕt  .

Ngµy so¹n :
Ngµy d¹y 
                                                              t iÕt  
53: níc
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                    ~~~~~~~~~~~~&*&~~~~~~~
I .  Môc tiªu  bµi häc
   1 KiÕn thøc: 

­  Hs n¾m ®îc thµnh phÇn ho¸ häc cña níc, gåm hai nguyªn tè 
hi®r« vµ oxi, sù ph©n huû níc, sù tæng hîp níc.

­ Hs ghi nhí tÝnhchÊt vËt lý cña níc
         2 Kü n¨ng:
          ­ BiÕt lµm thÝ nghiÖm ph©n huû níc; ®iÖn ph©n níc. 
          ­ ViÕt ®îc PT tæng hîp níc vµ tÝnh thµnh phÇn khèi lîng 
c¸c nguyªn tè trong hîp chÊt.
          ­ RÌn kÜ n¨ng quan s¸t, ph©n tÝch, tæng hîp .
         3 Th¸i ®é : 
           ­ Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n , yªu khoa häc .
         4. Träng t©m: n¾m ®îc thµnh phÇn ho¸ häc cña níc, gåm hai 
nguyªn tè hi®r« vµ oxi, sù ph©n huû níc, sù tæng hîp níc

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc 
1.Gv: Dông cô ®iÖn ph©n , tæng hîp níc.
2.Hs: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc 
        1. æn ®Þnh tæ chøc líp 
        2 . KiÓm tra  (5p): KiÓm tra  b¶n têng tr× nh cña häc 

sinh
        3 . Bµi m íi :
                                    *G tb : Níc  

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Quan s¸t thÝ nghiÖm 
ph©n huû níc(10p)
­ Gv giíi thiÖu dông cô vµ c¸ch tiÕn 
hµnh ®iÖn ph©n níc 
­ Gv tiÕn hµnh thÝ nghiÖm vµ y/c hs 
quan s¸t hiÖn tîng 
­ Gv y/c hs tr¶ lêi c©u hái 
? Em rót ra kÕt luËn g× tõ thÝ 
nghiÖm trªn 
? H∙y cho biÕt tØ lÖ thÓ tÝch gi÷a 
khÝ H2 va khÝ O2 thu ®îc trong thÝ 
nghiÖm trªn .
? ViÕt pt sù ph©n huû níc 
­ Hs quan s¸t thÝ nghiÖm tr¶ lêi c©u 
hái 
­ §¹i diÖn c¸c  nhãm tr×nh bµy, nhãm 
kh¸c nhËn xÐt , bæ sung 

I. Thµnh phÇn ho¸ häc cña n   ­  
íc 
1, Sù ph©n huû níc 
a. ThÝ nghiÖm 
b. NhËn xÐt 
­ Trªn bÒ mÆt ®iÖn cùc sinh 
ra khÝ H2 vµ khÝ O2 
­ V    = 2V
   H2         O2
­ Pthh:
2H2O     ®p     2H2   +   O2
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­ Gv nhËn xÐ t , chèt l¹i  kiÕ n thøc 

* Ho¹t ®éng 2: HS m« t¶ thÝ nghiÖm 
tæng hîp níc(20)
­ Gv y/c hs quan s¸t h×nh vÏ 5.11 
phãng to trªn b¶ng 
­ Hs m« t¶ thÝ nghiÖm 
­ Gv ®a ra c©u hái:
? T¹i sao hçn hîp l¹i næ?
? ThÓ tÝch khÝ oxi vµ hi®ro trong 
èng thuû tinh lµ bao nhiªu 
? ThÓ tÝch khÝ cßn l¹i næ lµ bao 
nhiªu, ®ã lµ khÝ g× .
? TØ lÖ thÓ tÝch H2 vµ O2 ho¸ hîp 
víi nhau ®Ó t¹o thµnh níc lµ bao 
nhiªu 
? TØ lÖ klg gi÷a n tè H vµ O lµ bao 
nhiªu .
­ Hs th¶o luËn tr¶ lêi c©u hái 
­ §¹i diÑn nhãm tr×nh bµy , nhãm 
kh¸c nhËn xÐt bæ sung .
­ Gv híng dÉn häc sinh x¸c ®Þnh 
thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi lîng 
cña H vµ O dùa vµo PTHH.
­ Hs theo dâi vµ ghi nhí

Ho¹t ®éng 4: T×m hiÓu tÝnh chÊt vËt 
lý cña níc(7)
­ Hs ®äc th«ng tin trong SGK
­ Hs ph¸t biÓu tÝnh chÊt vËt lý cña 
níc
­ Gv bæ sung tÝnh chÊt vËt lý cña n­
íc.

2. Sù tæng hîp n   íc    
a. Quan s¸t h×nh vÏ m« t¶ 
thÝ nghiÖm 

V× x¶y ra ph¶n øng gi÷a khÝ 
hi®r« vµ oxi

Oxi d lµm tµn ®ãm bïng ch¸y

b. NhËn xÐt 
Pthh: 
2H2   +   O2   t0       2H2O
44,8l       22,4l
   4g         32g  
­ TØ lÖ klg :
mH  : mO = 4: 32 = 1: 8
% m cña H vµ O 
% H = 11,1 % 
% O = 88,9%
c. KÕt luËn :
Níc lµ h/c hc t¹o bëi 2 n 
trè H vµ O chóng ho¸ hîp 
víi nhau theo tØ lÖ :
+VÒ thÓ tÝch : 2 V hi®ro vµ 
1V oxi 
+VÒ k lg : mH  : mO = 1: 8
=> CTHH cña níc lµ : H2O 
II ­ TÝnh ch©t cña níc
1, TÝnh chÊt vËt lý
 ­ Lµ chÊt láng, trong 
suèt, kh«ng mµu, kh«ng mïi, 
kh«ng vÞ. Líp níc dµy cã 
mµu xanh nh¹t, cã thÓ hoµ 
tan nhiÒu chÊt kh¸c.
­ NhiÖt ®é s«i 1000C vµ 
nhiÖt ®é nãng ch¶y 00C

96



­ Hs ghi chÐp vµ ghi nhí
­ Gv bæ sung: Khèi lîng  riªng  cña n­
íc  D = 1kg/1lÝt (ë 40C). LÊy ®¬n vÞ 
cña 1 ml níc ë 40C lµ gam

   4. LuyÖn tËp , cñng cè (4’)
 1, Tû lÖ khèi lîng cña mH : mO = 1:8 th× CTHH cña níc  HO8 ®­

îc kh«ng ?
2, Ph¶n øng gi÷ H2 vµ O2 thuéc lo¹i nµo ?
3, Khi nh×n níc s«ng, níc biÓn thÊy mµu g× ? LÊy tay móc lªn 

thÊy mµu g× ? Gi¶i thÝch ?
4, Thµnh phÇn níc s«ng vµ níc biÓn cã g× kh¸c nhau ?
5, T¹i sao khi giÆt giò quÇn ¸o l¹i dïng níc ?

5. DÆn dß : (1’)Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc phÇn II.

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                      TiÕt 54: Níc  
                               (TiÕp )

   I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs biÕt vµ hiÓu tÝnh chÊt ho¸ häc cña níc, t¸c dông víi 

mét sè kim lo¹i ë nhiÖt ®é thêng, t¸c dông víi mét sè oxit kim 
lo¹i vµ nhiÒu oxit phi kim.

2 Kü n¨ng : 
 ­ ViÕt PTHH chøng minh tÝnh chÊt ho¸ häc cña níc.
 ­ Quan s¸t vµ nªu ®îc hiÖn tîng thÝ nghiÖm. BiÕt c¸ch tiÕn 

hµnh thÝ nghiÖm Na + H2O. C¸ch sö dông thuèc thö.
3Th¸i ®é : 

          ­ Nguyªn nh©n vµ biÖn ph¸p phßng chèng « nhiÔm níc.
          ­ ý thøc sö dông hîp lý nguån níc ngät.
         4. Träng t©m: tÝnh chÊt ho¸ häc cña níc, t¸c dông víi 
mét sè kim lo¹i ë nhiÖt ®é thêng, t¸c dông víi mét sè oxit kim 
lo¹i vµ nhiÒu oxit phi kim

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : Dông cô : Cèc thuû tinh , phÔu , èng ngiÖm .
        Ho¸ chÊt : Na ,CaO , níc …
2. Hs: Häc bµi cò chuÈn bÞ bµi míi

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
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2 KiÓm tra  : 5’
             

C© u hái G îi ý tr¶  lêi
ViÕ t PTHH ph© n huû vµ tæ ng hîp 

níc?  M çi ph¶n øng thuéc lo¹i nµo 
?

2H2O     ®p     2H2   +   O2
   ph¶n 

øng ph©n huû

2H2   +   O2   t0       2H2O
ph¶n øng ho¸ hîp vµ ph¶n øng oxi 
ho¸ khö

3 Bµi míi : 
               *Gtb : 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Quan s¸t vµ nªu 
hiÖn tîng ph¶n øng Na vµ H2O
Gv gäi 1 hs ®äc c¸ch tiÕn hµnh thÝ 
nghiÖm níc t¸c dông víi Na 
? §Ó tiÕn hµnh thÝ nghiÖm ta cÇn 
dông cô vµ ho¸ chÊt g× 
­ Hs ®äc tt sgk tr¶ lêi , hs kh¸c 
nhËn xÐt , bæ sung .
Gv tiÕn hµnh thÝ nghiÖm y/c hs 
quan s¸t hiÖn tîng , gi¶i thÝch .
Hs quan s¸t thÝ nghiÖm cña gv, nªu 
hiÖn tîng vµ gi¶i thÝch .
§¹i diÖn c¸c nhãm tr¶ lêi, líp 
nhËn xÐt, bæ sung.
Gv gäi 1 hs lªn viÕt ptp/ .

GV dïng ®µm tho¹i:
1.T¹i sao ph¶i dïng mét lîng 

nhá Na ?
2.Ph¶n øng nµy thuéc lo¹i nµo ? 

T¹i sao ?
3.Khi cho dung dÞch 

phenolphtalein thÊy biÕn ®æi 
mµu nh thÕ nµo ? T¹i sao ?

­Gv ®a ra bµi tËp: ViÕt PTHH cña 
ph¶n øng gi÷a K, Ca víi níc
­ Hs th¶o luËn theo nhãm
­ Hs th«ng b¸o kÕt qu¶, nhËn xÐt

II. TÝnh chÊt cña níc 
1. TÝnh chÊt vËt lÝ :
2. TÝnh chÊt ho¸ häc 
a. T¸c dông víi kim lo¹i 
* ThÝ nghiÖm :
* HiÖn tîng : MÈu Na nãng 
ch¶y thµnh giät trãn chuyÓn 
®éng nhanh trªn mÆt níc , vµ 
tan dÇn cã khÝ bay lªn .
* Gi¶I thÝch : 
­ Na p/ víi níc t¹o thµnh 
khÝ H2 vµ NaOH 
pt: 
2 Na +2H2O ­> 2NaOH +H2

→ Dïng Na víi lîng nhá ®Ó 
tr¸nh hiÖn tîng næ
→Ph¶n øng thuéc ph¶n øng thÕ 
v× cã sù thay thª nguyªn tö 
Na cho nguyªn tö H
→ ThÊy dung dÞch ®æi sang 
mµu hång v× s¶n phÈm sinh ra 
lµ dung dÞch baz¬

­ Níc cã thÓ t¸c dông víi 
mét sè kim lo¹i kh¸c ë nhiÖt 
®é thêng K, Ca …
2K +2H2O ­> 2KOH +H2

Ca + 2H2O ­> Ca(OH)2 + H2
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Gv gäi  1 hs ® äc c¸ch tiÕ n hµnh 
thÝ nghiÖm 2 .
­ Hs ® äc c¸ch tiÕ n hµnh .
Gv tiÕ n hµnh thÝ nghiÖm ( cho c¸c 
nhèm lµm  thÝ nghiÖm ) quan s¸t 
hiÖn tîng  .
Hs lµm  thÝ nghiÖm , quan s¸t hiÖn 
tîng  vµ gi¶i thÝch råi viÕ t vµo 
b¶ng phô cña nhãm .
C¸c nhãm tr× nh bµy ý kiÕ n , nhãm 
kh¸c nhËn xÐ t bæ sung .

GV ®a ra bµi tËp: ViÕ t PTH gi÷ a 
Na2O vµ K2O víi níc
Gv chèt l¹i kiÕn thøc.

Gv y/c hs tr×nh bµy l¹i thÝ nghiÖm 
®èt P trong oxi .
Hs tr¶ lêi c©u hái .
Gv biÓu diÔn l¹i thÝ nghiÖm cho hs 
quan  s¸t .
Hs quan s¸t rót ra nhËn xÐt vµ 
gi¶i thÝch 
§¹i diÖn c¸c nhãm nhËn xÐt , nhãm 
kh¸c bæ sung .
Gv nhËn xÐt , chèt l¹i kiÕn thøc .

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu vai trß 
cña níc trong ®êi sèng vµ biÖn 
ph¸p chèng « nhiÔm
­ Gv y/c hs ®äc tt sgk .
? Níc cã vai trß ntn trong ®êi 
sèng s¶n xuÊt ?
? Nguyªn nh©n « nhiÔm nguån níc do 
®©u ? C¸ch kh¾c phôc ?

b. T¸c dông víi mét sè oxit 
baz¬ 
­ ThÝ nghiÖm :
­ HiÖn tîng : CaO r¾n chuyÓn 
thµnh chÊt nh∙o , h¬i níc 
bèc lªn, ph¶n øng to¶ nhiÒu 
nhiÖt, quú tÝm chuyÓn mµu 
xanh .
­ Gi¶i thÝch : CaO ®∙ p/ víi 
níc t¹o ra  Ca(OH)2

­ pt: 
CaO +H2O –> Ca(OH)2

Dung dÞch baz¬ t¹o ra do 
oxit baz¬ t¸c dông víi níc, 
dung dÞch nµy lµm quú tÝm 
chuyÓn mµu xanh

Na2O + H2O –> 2NaOH

K2O + H2O –> 2KOH

c. T¸c dông víi mét sè oxit 
axit 
­ ThÝ nghiÖm 
­ NhËn xÐt : 
Pt: 
P2O5 +3H2O ­> 2 H3PO4

Dung dÞch H3PO4 lµm ®á quú 
tÝm 
Dung dÞch t¹o ra lµ dung 
dÞch axit do níc ho¸ hîp víi 
axit , dung dÞch nµy lµm ®á 
giÊy quú .

III. Vai trß cña níc trong 
®êi sèng vµ s¶n xuÊt .

­ Vai trß : Hoµ tan c¸c 
chÊt dinh dìng cÇn thiÕt 
cho c¬ thÓ. Tham gia c¸c 
qu¸ tr×nh quan träng 
trong c¬ thÓ ngêi vµ 
®éng vËt

­ Sö dông trong ®êi sèng 
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? Chóng ta cÇn lµm  g× ® Ó chèng « 
nhiÔm nguån níc  .
­ Hs th¶o luËn tr¶  lêi c© u hái 
­ Hs kh¸c nhËn xÐ t , bæ sung 
­ Gv gióp hs rót ra kiÕ n thøc khoa 
häc vµ chèt l¹i  kiÕ n thøc .

hµng ngµy vµ trong s¶n 
xuÊt.

4.. LuyÖn tËp , cñng cè (3p): 
               TÝnh chÊt ho¸ häc cña níc ? Vai trß cña níc trong 
®êi sèng hµng ngµy ?

Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 4 sgk 

 5. DÆn dß : Lµm bµi tËp 5,6 sgk + ®äc tríc bµi 37 .

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

              TiÕt 55 :  axit  – baz¬ -  muèi 
                                                ~~~~~~~~~~~~~*@*~~
~~~~~~~
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I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs n¾ m ®îc  kh¸i niÖm , ph© n lo¹i c«ng thøc ho¸ häc tªn  gäi 

cña axit vµ baz¬ dùa vµo gèc axit vµ nhãm hi® r«xit.
2 Kü n¨ng : 
 ­ §äc ®îc tªn cña 1 sè hîp chÊt v« c¬ khi biÕt CTHH vµ ngîc 

l¹i
 ­ Kü n¨ng viÕt CTHH vµ PTHH tÝnh to¸n theo PTHH liªn quan 

®Õn c¸c chÊt oxit, axit, baz¬.
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc, ho¹t ®éng nhãm, viÕt c«ng thøc ho¸ 

häc, quan s¸t 
3Th¸i ®é : 
 ­ HS thÊy ®îc ý nghÜa cña viÖc gäi tªn. 
 ­ Më réng vµ ph¸t triÓn ng«n ng÷ ho¸ häc. Yªu khoa häc 

            4. Träng t©m: kh¸i niÖm, ph©n lo¹i c«ng thøc ho¸ häc 
tªn gäi cña axit vµ baz¬ dùa vµo gèc axit vµ nhãm hi®r«xit.

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : B¶ng phô 
2. Hs: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : 5’

C©u hái Gîi ý tr¶ lêi
       ? Tr×nh bµy tÝnh 

chÊt ho¸ häc cña níc , viÕt pt 
ho¸ häc cho mçi tÝnh chÊt .

a. T¸c dông víi kim lo¹i 
b. T¸c dông víi nmét sè oxit 
baz¬ 

c. T¸c dông víi mét sè oxit axit 

3 Bµi míi : 
               *Gtb : Axit – baz¬ ­ muèi 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu kh¸i niÖm, 
CTHH vµ ph©n lo¹i axit(23p)
Gv nªu c©u hái 
? Em h∙y kÓ tªn 3 chÊt lµ axit mµ 
em biÕt .
ViÕt c«ng thøc ho¸ häc cña c¸c axit 

I. Axit 
1. Kh¸i niÖm : 
+VÝ dô : HCl , HNO3

+KÕt luËn : Ph©n tö axit 
gåm cã mét hay nhiÒu ntö H 
liªn kÕt víi gèc axit , c¸c 
ntö H nµy cã thÓ thay thÕ 
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® ã 
Hs tr¶  lêi , gv nhËn xÐ t ­> kÕ t 
luËn 
? Em cã nhËn xÐ t g× vÒ thµnh phÇn 
ph© n tö cña nh÷ng axit ® ã .
? Em hiÓu thÕ nµo lµ  axit 
Hs ®a ra ® Þnh nghÜavÒ axit , hs 
kh¸c nhËn xÐ t bæ sung .
Gv nhËn xÐ t , chèt l¹i  kiÕ n thøc .
? VËy cthh cña axit viÕ t ntn 
LËp b¶ng 1 : Hs nhËn xÐ t vÒ sè ntö 
H , gèc axit , ho¸ trÞ  cña gèc .
Gv nhËn xÐ t , chèt l¹i  kiÕ n thøc vÒ 
cthh 

Gv : Nh×n vµo thµnh phÇn ph© n tö 
cña c¸c axit trªn  cã thÓ chia  axit 
lµm  m Êy lo¹i .
Hs tr¶  lêi : Dùa vµo thµnh phÇn , 
ctpt chia  axit lµm  2 lo¹i vµ lÊy vÝ 
dô .
Gv nhËn xÐ t , chèt l¹i  kiÕ n thøc 
Gv y/c hs ® äc tt sgk cho biÕ t c¸ch 
gäi tªn  c¸c axit 
Hs nªu c¸ch gäi tªn  vµ lÊy vÝ dô ® Ó 
m inh ho¹ c¸ch gäi tªn  .

Gv y/c hs lÊy m ét sè vÝ dô  kh¸c 
ngoµI vÝ dô sgk 
Hs cã thÓ lÊy : HBr , H2SO3 , …
Gv y/c hs chØ ra gèc axit t¬ng øng 
Hs tr¶ lêi theo y/c cña gv .

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu vÒ kh¸i 
niÖm, CTHH vµ tªn gäi baz¬.(15p)
Gv kÓ tªn 3 vÝ dô baz¬ mµ em biÕt 
Hs kÓ tªn baz¬ 
? Em cã nhËn xÐt g× vÒ thnµh phÇn 
ph©n tö cña baz¬ 
Gv : VËy thÕ nµo lµ mét baz¬ 
Hs ®a ra ®Þnh nghÜa 
Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung 

b»ng c¸c ntö kim lo¹i 
2. C«ng thøc ho¸ häc .
­ Gåm 1 hay nhiÒu ntö H vµ 
gèc axit .
VÝ dô : 
Tªn axit : Axit clohi®rric
Cthh: HCl
Sè ntö H: 1
Gèc axit : ­ Cl
Ho¸ trÞ gèc : I
T¬ng tù víi c¸c axit kh¸c 
3. Ph©n lo¹i :
Cã 2 lo¹i : 
+ Axit kh«ng cã oxi :HCl , 
HS …
+Axit cã oxi : HNO3, H2SO4 .
4. Tªn gäi :
a. Axit kh«ng cã oxi :
Tªn axit : Axit +pkim + 
hi®rric 
VÝ dô : HCl 
b. Axit cã oxi : 
­ Axit cã nhiÕu ntö O 
Tªn axit : Axit +tªn cña 
pkim +ic .
Vd: HNO3

­ Axit cã Ýt ntö O 
Tªn axit : Axit +pkim +¬ 
Vd :H2SO3

II. Baz¬ .
1 Kh¸i  niÖm : 
VÝ dô : NaOH , Ca(OH)2, 
Fe(OH)3…
KÕt luËn : Ph©n tö baz¬ gåm 
cã mét ntö kim lo¹i liªn 
kÕt víi mét hay nhiÒu nhãm 
hi®roxit –OH 

2. C«ng thøc ho¸ häc 
­ C«ng thøc hãa häc cña 
baz¬ gåm 1 ntö kim lo¹i 
liªn kÕt víi mét hay nhiÒu 
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? Dùa vµo ® Þnh nghÜa vµ vÝ dô em 
h∙y cho biÕ t cthh cña m ét baz¬ gåm 
nhng thµnh phÇn nµo .
Hs tr¶  lêi gåm 1 ntö kim  lo¹i vµ 1 
hay nhiÒu nhãm OH 
Gv cho hs viÕ t cthh cña c¸c baz¬ 
cña c¸c kim  lo¹i sau : K, Cu, Al .
Hs th¶o luËn vµ viÕ t cthh 
Gv nhËn xÐ t bæ sung ­> gióp hs ®a 
ra kÕ t luËn khoa häc .

nhãm OH 
­ C«ng thøc d¹ng chung : 
M (OH)n , n = ho¸ trÞ cña kim 
lo¹i .

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5p)
§iÒn vµo b¶ng trèng: 
Tªn axit CTHH Thµnh phÇn Ho¸ trÞ gèc 

axit
A.Clohi®ric
A.Nitric
A.Sunfuric

Tªn baz¬ CTHH Thµnh phÇn Ho¸ trÞ kim 
lo¹i

Natrihi®roxi
t
Barihi®r«xit
S¾t (III) 
hi®r«xit

Tªn axit CTHH Tªn baz¬
Axit Baz¬

A. Flohi®ric NaOH
HClO3 Cu(OH)2
HNO3 Magiª hi®r«xit

Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 2, 3 t¹i líp .

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc môc III sgk .
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Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                   TiÕt 56:axit  – baz¬ -  muèi 
                        ~~~~~~~~~~~*&*~~~~~~~

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs n¾m ®îc c¸ch gäi tªn baz¬, ph©n lo¹i baz¬, kh¸i niÖm 

muèi , c«ng thøc ho¸ häc cña muèi , ph©n lo¹i muèi .
2 Kü n¨ng : 
 ­ §äc ®îc tªn cña mét sè muèi khi biÕt CTHH vµ ngîc l¹i 

viÕt ®îc CTHH khi biÕt tªn gäi.
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n theo PTHH, viÕt PTHH     
3Th¸i ®é: 

          ­ HS thÊy ®îc ý nghÜa cña tªn gäi khi sö dông.
             ­ Më réng vµ ph¸t triÓn ng«n ng÷ ho¸ häc
               4. Träng t©m: c¸ch gäi tªn baz¬, ph©n lo¹i baz¬, 
kh¸i niÖm muèi , c«ng thøc ho¸ häc cña muèi , ph©n lo¹i muèi .

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : B¶ng phô 
2. Hs: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : 5’

Tªn axit CTHH Tªn baz¬
Axit Baz¬

A. Flohi®ric NaOH
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HClO3 Cu(OH)2
HNO3 Magiª hi®r«xit

3 Bµi m íi : 
               *G tb : Axit – baz¬ ­ m uèi 

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu kh¸i 
niÖm vµ CTHH cña muèi(20p)
GV ®a ra b¶ng mÉu
Gv nªu c©u hái 
? Em h∙y kÓ tªn mét sè muèi thêng 
gÆp 
NhËn xÐt thµnh phÇn ph©n tö cña 
muèi 
Hs kÓ tªn mét sè muèi NaCl , 
CuSO4, NaNO3…vµ nhËn xÐt thµnh 
phÇn .
? VËy ph©n tö muèi gåm nh÷ng g× 
Hs ®a ra kÕt luËn , hs kh¸c nhËn 
xÐt bæ sung

III. Muèi : 
1. Kh¸i niÖm : 
VÝ dô : NaCl , NaNO3 , CaCO3 , 
CuSO4…
Ph©n tö muèi gåm cã mét hay cã 
nhiÒu ntö kim lo¹i liªn kÕt 
víi mét hay nhiÒu gèc axit .

2. C«ng thøc ho¸ häc 
C«ng thøc ho¸ häc cña muèi gåm 
1 hay nhiÒu nguyªn tö  kim 
lo¹i vµ 1 hay nhiÒu gèc axit 
gèc axit 
Vd: Na2CO3, NaHCO3

= CO3, ­ HCO3.

CTHH cña 
axit

CTHH cña muèi Thµnh phÇn cña muèi

Nguyªn tö kim 
lo¹i

Ho¸ trÞ gèc 
axit

HCl NaCl; ZnCl2; AlCl3

H2SO4 Na2SO4; K2SO4; FeSO4

HNO3 KNO3;Cu(NO3)2; 

Ho¹t ®éng cña GV vµ HS Néi dung

? Dùa vµo kh¸I niÖm em h∙y cho 
biÕt cthh gåm mÊy phÇn .
Hs tr¶ lêi : Cthh gåm 2 phÇn .
Gv lÊy vÝ dô : 
VËy muèi ®îc gäi tªn ntn ?
Hs ®a ra c¸ch gäi tªn 
Gv nhËn xÐt , chèt l¹i kiÕn thøc 
Gv ®a mét sè vÝ dô vµ y/c hs gäi 
tªn :

Na2SO4: Narisunfat
Na2CO3: Natricacbonnat
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MgCO3, CaCl2,NaCl…
Hs gäi tªn , hs kh¸c nhËn xÐt bæ 
sung .
? Muèi ®îc chia lµm mÊy lo¹i , 
®Æc ®IÓm ct ph©n tö cña mçi lo¹i 
lµ g× .
Hs tr¶ lêi c©u hái , ®¹i diÖn 
nhãm tr×nh bµy tríc líp , hs 
kh¸c nhËn xÐt bæ sung.
Gv nhËn xÐt , chèt l¹i kiÕn thøc 
.
Ho¹t ®éng 2: Gäi tªn vµ ph©n 
lo¹i muèi(15p)
Gv ®a ra b¶ng híng dÉn gäi tªn 
muèi
Hs theo dâi vµ ghi nhí c¸ch gäi 
tªn, tËp gäi tªn

3. Tªn gäi : 
Tªn muèi : Tªn klo¹i (cã kÌm 
theo ho¸ trÞ nÕu kim lo¹i nhiÒu 
ho¸ trÞ) +tªn gèc axit .
Vd: Na2CO3

Lo¹i gèc axit C¸ch gäi VÝ dô
Kh«ng cã oxi tªn phi kim + ua ­Cl; =S; ­ Br
Ýt oxi h¬n tªn phi kim + it SO3 ; NO2

NhiÒu oxi h¬n tªn phi kim + at SO4; NO3; PO4

Gv ®a ra b¶ng phô, häc sinh tËp gäi tªn
CTHH muèi  gèc axit Tªn gèc axit tªn muèi
NaCl
Na2SO3

Na2SO4

NaNO2

NaNO3

NaHCO3

NaHSO4

Ho¹t ®éng cña GV vµ HS Néi dung

Gv híng dÉn häc sinh ph©n lo¹i 
muèi
Hs theo dâi vµ ghi nhí

4. Ph©n lo¹i :
a. Muèi trung hoµ : Lµ muèi mµ 
trong gèc axit kh«ng cã ntö H cã 
thÓ thay thÕ b»ng ntö klo¹i 
Vd: Na2SO4, K2CO3

b. Muèi axit : Lµ muèi mµ trong 
®ã gèc axit cßn ntö H cha ®cî 
thay thÕ b»ng ntö klo¹i
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Gv ®a ra bµi tËp: ViÕ t CTHH vµ 
ph© n lo¹i c¸c m uèi sau: 
Canxihi® r«cacbonat; 
m agiecacbonat; kÏm  clorua; natri 
nitrit;  canxi photphat; natri 
hidro  sunfat

Vd: NaHSO4, KHCO3, …

Trung hoµ axit
MgCO3; ZnCl2; 
NaNO2; Ca3(PO4)2

Ca(HCO3)2; 
NaHSO4

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’): Kh¸i niÖm; CTHH vµ gäi tªn muèi
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 6sgk .

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 38 

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

            TiÕt 57: bµI luyÖn tËp 7

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
  ­ Hs tù cñng cè vµ hÖ thèng ho¸ l¹i ®îc vÒ thµnh phÇn ho¸ 

häc vµ tÝnh chÊt cña níc.
  ­ Kh¾c s©u  c¸c kiÕn thøc vÒ  axit, baz¬ , muèi .
2 Kü n¨ng : 
 ­ HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc vÒ  axit, baz¬ , muèi .
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 ­ RÌn kn t duy l«  gÝc , ho¹t ® éng nhãm , vËn dông kiÕ n thøc 
vµo gi¶i bµi tËp 

3 Th¸i ®é : 
 ­ Yªu khoa häc , rÌn luyÖn ph¬ng ph¸p tù häc ho¸ häc vµ 

ng«n ng÷ ho¸ häc .
 ­ Th¸i ®é häc tËp tÝch cùc.
4. Träng t©m: hÖ thèng ho¸ l¹i ®îc vÒ thµnh phÇn ho¸ häc vµ 

tÝnh chÊt cña níc, c¸c hîp chÊt v« c¬

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : B¶ng phô
2. Hs: ¤n tËp kiÕn thøc ®∙ häc

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra (5p)

C©u hái Gîi ý tr¶ lêi
NaCl Gäi tªn vµ ph©n lo¹i c¸c 
muèi

Natri clorua

Na2SO3 natri sunfit
Na2SO4 natri sunfat
NaNO2 natri nitrit
NaNO3 natri nitrat
NaHCO3 natri hi®ro cacbonat
NaHSO4 natri hi®ro sunfat

3 Bµi míi : 
               *Gtb : Bµi luyÖn tËp 7.

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: HÖ thèng ho¸ kiÕn 
thøc c¬ b¶n(20P)
Gv ®a ra hÖ thèng c¸c c©u hái 
? Em h∙y cho biÕt thµnh phÇn ho¸ 
häc cña níc vµ tÝnh chÊt cña n­
íc , cho vÝ dô .
? §Þnh nghÜa axit , thµnh phÇn 
ph©n tö , cho mét sè vÝ dô minh 
ho¹ 
? §Þnh nghÜa vÒ baz¬ , ®Þnh nghÜa 
, ph©n lo¹i .
T¬ng tù víi muèi 

I. KiÕn thøc cÇn nhí 

Sgk trang 131 
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Hs nhí l¹i   kiªn  thøc ® ∙ häc 
tr× nh bµy , hs kh¸c nhËn xÐ t , bæ 
sung .
Gv nhËn xÐ t , kÕ t luËn chung .
Gv ®a ra b¶ng trèng, häc sinh 
® iÒn vµo b¶ng trèng

Thµnh phÇn ph© n lo¹i Tªn gäi

Axit 1 hay nhiÒu 
nguyªn tö H

Gèc axit
Kh«ng cã oxi
Ýt oxi h¬n

NhiÒu oxi h¬n

Baz¬ Nguyªn tö kim  
lo¹i

(OH)n ­ 
hi®roxit

Tan trong níc
Kh«ng tan trong 

níc
Muèi 1 hay nhiÒu 

nguyªn tö kim 
lo¹i

1 hay 
nhiÒu 

gèc axit

Trung hoµ
Axit

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 2: Häc sinh luyÖn 
tËp (17p)
Gv chia nhãm hs theo ng¨n bµn sau 
®ã y/c c¸c nhãm hoµn thµnh bµi 
tËp 1 vµo b¶ng cña nhãm .
­ Hs c¸c nhãm th¶o luËn vµ ®a ra 
®¸p ¸n , nhãm hs kh¸c nhËn xÐt , 
bæ sung .

Gv chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n 
Bµi tËp 2: 
Nhãm 2 lµm trªn b¶ng phô , s¶n 
phÈm t¹o ra ë a, b, c thuéc lo¹i 
hîp chÊt nµo .

Bµi tËp 3:  Nhãm 3 lµm 

II. Bµi tËp :
Bµi tËp 1: Nhãm 1
K, Ca t/d víi níc t¹o thµnh 
baz¬ gi¶I phãng H2

a. 2K + 2 H2O ­> 2KOH + H2

Ca +2H2O ­> Ca(OH)2 + H2

b. P/ thÕ ®ång thêi lµ p/ oxi 
ho¸ khö
Bµi tËp 2: Nhãm 2
a.Axit
Na2O  +  H2O  ­> 2NaOH 
K2O  + H2O  ­> 2KOH
b. Baz¬ 
SO2  +  H2O  ­> H2SO3

SO3 + H2O  ­> H2SO4

…
c.Muèi 
NaOH +HCl ­> NaCl +H2O
2Al(OH)3 + 3 H2SO4­> Al2(SO4)3 

+6 H2O 

Bµi tËp 3: Nhãm 3
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Gv cho c¸c nhãm nhËn xÐ t kÕ t qu¶ 
cña nhau 
Gv nhËn xÐ t chèt l¹i  ® p̧ ¸n ® óng 

Bµi tËp bæ sung: ViÕ t PTHH thÓ 
hiÖn d∙y:
a, Na ­­> Na2O ­­> NaOH
b, Ca ­­> CaO ­­> Ca(OH)2 ­­> 
CaCO3

c, H2 ­­> H2O ­­> NaOH
d, CuO ­­> H2O ­­> H2SO4

e, Cu ­­> CuO ­­> Cu 
Gv ph©n c«ng cho c¸c nhãm lµm bµi 
tËp
Hs lµm bµi tËp vµ th«ng b¸o kÕt 
qu¶

CuCl2, Fe2(SO4)3 , Mg( HCO3)2 , 
Na3PO4, Na2HPO4

4. LuyÖn tËp , cñng cè (4’): TÝnh chÊt vËt lý vµ ho¸ häc cña níc; 
tªn gäi axit, baz¬  vµ muèi

Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 4, 5.
 §¸p ¸n : 

Bµi 4: 
M.x = 112 
16y = 48 

 x= 2 , y= 3 , M= 56 
 cthh: Fe2O3

  5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 

110



Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

              TiÕt 58 :  bµI thùc hµnh 6
        TÝnh chÊt ho  ̧ häc cña níc  

              ~~~~~~~*&*~~~~~~~
I .  Môc tiªu  bµi häc 

1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs cñng cè ®îc tÝnh chÊt ho¸ häc cña níc, tÝnh chÊt vËt 

lÝ cña níc.
2 Kü n¨ng : 
 ­ RÌn kÜ n¨ng thøc hµnh, ho¹t ®éng nhãm, thÝ nghiÖm, quan 

s¸t, gi¶i thÝch c¸c hiÖn tîng.
 ­ ViÕt thµnh th¹o PTHH biÓu diÔn ph¶n øng ho¸ häc cña níi 

víi kim lo¹i, oxit axit, oxit baz¬.
3Th¸i ®é : 
 ­ BiÖn ph¸p ®¶m b¶o an toµn khi häc tËp vµ nghiªn cøu khoa 

häc ho¸ häc.
 ­ Yªu khoa häc , cÈn thËn khi lµm thÝ nghiÖm.
4. Träng t©m: chÊt ho¸ häc cña níc, tÝnh chÊt vËt lÝ cña n­

íc.

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.Gv : Dông cô : èng nghiÖm, cèc thuû tinh
        Ho¸ chÊt : CaO; P ®á; Na; quú tÝm

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Bµi thùc hµnh 
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Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: §a ra môc tiªu bµi 
thùc hµnh
Gv nªu môc tiªu cña bµi thùc hµnh 
Cñng cè kiÕn thøc vÒ t/c cña níc 
®ång thêi rÌn luyÖn mét sè kÜ n¨ng 
thùc hµnh .
* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu c¸c bíc 
tiÕn hµnh thÝ nghiÖm
Gv híng dÉn c¸ch lµm thÝ nghiÖm 1
+GÊp tê giÊy läc cong mÐp ngoµi vµ 
tÈm ít 
+§Æt mÈu Na b»ng h¹t ®Ëu xanh lªn 
giÊy 
Quan s¸t hiÖn tîng vµ gi¶i thÝch 
Hs tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm nh híng 
dÉn , ghi l¹i kÕt qu¶ quan s¸t ®îc 
vµ gi¶i thÝch .
Gv chiÕu kqu¶ cña c¸c nhãm lªn b¶ng 
vµ cho c¸c nhãm nhËn xÐt lÉn nhau 

Gv híng dÉn c¸ch lµm thÝ nghiÖm 
+Cho vµo èng ng mét mÈu CaO b»ng 
h¹t ng« rãt mét Ýt níc vµo 
Quan s¸t hiÖn tîng vµ nhËn xÐt 
Cho mét vµI giät phenolphtalein 
quan s¸t nhËn xÐt .
Hs tiÕn hµnh lµm thÝ ng nghi l¹i 
kÕt qu¶ 
§¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o , nhãm 
kh¸c nhËn xÐt bæ sung .
Gv nhËn xÐt chèt l¹i kiÕn thøc

Gv híng dÉn tiÕn hµnh thÝ nghiÖm 
+LÊy mét lä thuû tinh cã nót cao su 
vµ muçng s¾t 
+§èt 1 lg P ®á b»ng h¹t ®ç xanh 
ngoµi kh«ng khÝ .
+§a nhanh mu«i P vµo lä thuû tinh 

I. Môc tiªu bµi thùc hµnh .

II. TiÕn hµnh thÝ nghiÖm 
1, ThÝ nghiÖm 1: 
Níc t¸c dông víi Na 
­ TiÕn hµnh:
B1: C¾t mét mÈu Na nhá b»ng 
h¹t ®Ëu
B2: Th¶ Na vµo cèc níc cã 
dung dÞch phenolphtalein
B3: Quan s¸t vµ viÕt PTHH.
­ HiÖn tîng : Na ch¶y ra vµ 
tù bèc ch¸y 
­ Gi¶i thÝch : Na ®∙ p/ víi 
níc t¹o ra khÝ H2 vµ to¶ 
nhiÖt .
Ptp/ : 
2Na +2H2O ­> 2NaOH  +H2

2. ThÝ nghiÖm 2: 
Níc t¸c dông víi CaO 
­ TiÕn hµnh :
B1: Cho vµo b¸t sø 1 mÈu 
CaO
B2: Rãt níc cã dd phenol 
vµo b¸t sø
B3: Quan s¸t vµ viÕt PTHH
­ HiÖn tîng : CaO r¾n 
chuyÓn thµnh nh∙o vµ to¶ 
nhiÒu nhiÖt .
Lµm phªnolphtalin chuyÓn 
mµu hång 
­ Gi¶i thÝch : CaO t/d víi 
níc t¹o ra Ca(OH)2lµm phenol 
ng¶ mµu hång .
Pt: 

3. ThÝ nghiÖm 3: 
­ TiÕn hµnh 
B1: LÊy mét lîng P vµo 
muçng s¾t
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+ Khi P ngõng ch¸y ®a m uçng ra 
+L¾ c cho khãi tr¾ ng tan hÕ t vµo níc  
vµ cho m ét m Èu giÊy quú tÝm ­> Quan 
s¸t hiÖn tîng  nhËn xÐ t 
Hs tiÕ n hµnh theo híng  dÉn 
Gv cho hs viÕ t têng tr× nh theo 
m Éu .

Ho¹t ®éng 3: TiÕn hµnh viÕt têng 
tr×nh
Hs viÕt b¶n têng tr×nh

B2: §a trªn ngän löa ®Ìn 
cån
B3: §a vµo b×nh cã níc
B4: L¾c ®Òu b×nh cho ®Õn 
khi tan hÕt.
B5: Cho quú t×m vµo vµ quan 
s¸t
­ HiÖn tîng : P ch¸y t¹o 
khãi tr¾ng ­> tan trong níc 
lµm giÊy quú tÝm chuyÓn 
thµnh ®á 
­ Gi¶i thÝch : P t/d víi O2 

t¹o ra P2O5 tan trong níc 
t¹o ra H3PO4 
Pt: 
III. ViÕt têng tr×nh 

4. NhËn xÐt , ®¸nh gi¸ (5’)
Gv nhËn xÐt th¸i ®é thùc hµnh cña hs trong giê 
Hs nghi  nhí vµ rót kinh nghiÖm cho buæi thùc hµnh sau .

5. DÆn dß : §äc tríc bµi 40.

Ngµy so¹n
Ngµy d¹y : 
                                             tiÕt  59 : KiÓm tra 

1 tiÕt

I. M ôc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc:  KiÓm tra  ®¸nh gi¸ t×nh h×nh n¾m kiÕn thøc cña 

häc sinh qua ch¬ng võa häc ®Ó tõ ®ã cã kÕ ho¹ch båi dìng cho hs 
yÕu .
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2Kü n¨ng : Lµm bµi tËp khoa häc viÕ t c«ng thøc khoa häc , 
pthh, tÝnh to¸n theo PTHH

3 Th¸i ®é : ý thøc ®éc lËp tù gi¸c khi lµm bµi 

I I .  Ph¬ng t iÖn d¹y häc 
      1 Gv: B¶ng phô 
      2. Hs: ¤n tËp theo sù híng dÉn cña gi¸o viªn

I I I .  Ho¹t  ®éng d¹y häc 
        1 æn ®Þnh tæ chøc líp 

2 . KiÓm tra : §Ò bµi vµ ®¸p ¸n theo ng©n hµng ®Ò
3. Thu bµi: Gi¸o viªn thu bµi

             4. §¸nh gi¸ nhËn xÐt 
­ Gv nhËn xÐ t giê  kiÓm tra  
­ Hs ghi nhí 

             5. DÆn dß : Xem tríc bµi dung dÞch

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

               Ch¬ng 6:  Dung dÞch 
                   TiÕt 60: dung dÞch

 
I .  Môc tiªu  bµi häc 
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1 KiÕn thøc : 
  ­ Hs n¾ m ®îc  c¸c kh¸i niÖm dung dÞch, dung m «i, chÊt tan, 

dung dÞch b∙o hoµ, dung dÞch cha b∙o hoµ .
 ­ Häc sinh hiÓu ®îc  biÖn ph p̧ thóc ® Èy sù hoµ tan chÊt r¾ n 

trong níc.
2 Kü n¨ng : 
 ­ Lµm thÝ nghiÖm chøng minh chÊt lµ chÊt tan, chÊt lµ dung 

m«i.
 ­ Thùc hiÖn mét sè biÖn ph¸p lµm t¨ng qu¸ tr×nh hoµ tan 

chÊt r¾n trong níc.
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , biÕt c¸ch pha chÕ 

dung dÞch 
3Th¸i ®é : 
 ­ Më réng ng«n ng÷ ho¸ häc. ý thøc häc tËp bé m«n
4. Träng t©m: kh¸i niÖm dung dÞch, dung m«i, chÊt tan, dung 

dÞch b∙o hoµ, dung dÞch cha b∙o hoµ .

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : Dông cô : èng nghiÖm, cèc thuû tinh
        Ho¸ chÊt : X¨ng; dÇu ¨n; rîu

III. Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : Kh«ng 
3 Bµi míi : 
               *Gtb: (3p) §a ra môc tiªu cña ch¬ng:
­ HiÓu râ mét sè kh¸i niÖm c¬ b¶n vÒ dung dÞch
­ C¸ch tÝnh to¸n vµ pha chÕ dung dÞch theo nång ®é cho tríc. 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu mét sè kh¸i 
niÖm vÒ dung dÞch(17p)
Gv gäi hs ®äc thÝ ng  sgk 
Gv híng dÉn cô thÓ trªn dông cô 
Hs quan s¸t hiÖn tîng rót ra nhËn 
xÐt 
Hs ®äc thÝ nghiÖm 2 
Gv híng dÉn hs lµm thÝ nghiÖm 2 b»ng 
c¸ch vÏ h×nh treo trªn b¶ng phô 
Ph¸t dông cô , hs c¸c nhãm tiÕn hµnh 
thÝ nghiÖm 
Hs tiÕn hµnh thÝ nghiÖm theo nhãm 
? Em cã nhËn xÐt g× khi cho dÇu vµ 
x¨ng vµo níc .

I. Dung m«i , chÊt tan , 
dung dÞch 
1, ThÝ nghiÖm :
§êng + Níc ­> Níc ®êng 
c. tan       d m«i 
dung dÞch 
NhËn xÐt : Níc hoµ tan ®îc 
®êng ­>. Níc lµ dung m«I , 
®êng lµ chÊt tan , níc ®­
êng lµ dung dÞch .
2. ThÝ nghiÖm 2: 
­ Cho mét lîng nhá dÇuvµo 
cècdÇu ®ùng x¨ng vµ cèc B 
lµ cèc níc , cèc A dÇu tan 
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VËy trong trêng hîp  nµy  x n̈g hay n­
íc  lµ  dung m «i cña dÇu ¨n .
Tõ 2 thÝ ng trªn  ? ThÕ nµo lµ  dung 
m «i , chÊt tan , dung dÞch.
Hs th¶o luËn ®a ra c© u tr¶  lêi .
Gv nhËn xÐ t kÕ t luËn chung 

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu dung dÞch 
cha b∙o hoµ vµ dung dÞch b∙o hoµ 
(10p)
Gv híngdÉn hs tiÕn hµnh thÝ nghiÖm 
hoµ tan ®êng vµo níc .
Hs c¸c nhãm tù lµm thÝ nghiÖm, quan 
s¸t hiÖn tîng vµ gi¶i thÝch .
? Tõ thÝ nghiÖm trªn cho biÕt thÕ 
nµo lµ dung dÞch cha b∙o hoµ , dung 
dÞch b∙o hoµ .
Hs tù rót ra kÕt luËn khoa häc .

* Ho¹t ®éng 3: T×m hiÓu c¸c biÖn 
ph¸p lµm t¨ng qu¸ tr×nh hoµ tan chÊt 
r¾n trong níc(10p)
Gv híng dÉn hs tiÕn hµnh thÝ nghiÖm 
Hs tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm 
? KhuÊy dung dÞch cã t¸c dông g× 
( T¨ng sù va ch¹m cña chÊt r¾n víi 
ptö dung m«i )
? §ung nãng dung dÞch cã t¸c dông g× 
Hs tr¶ lêi 
Gv nªu mét sè chó ý :
+Mét sè chÊt r¾n ®un nãng nhiÖt ®é 
níc cµng t¨ng th× sù hoµ tan cµng 
gi¶m (Na2SO4, Li2SO3)
+§èi víi chÊt láng cã nhÖt ®é s«I 
( 1000 th× ®un nãng dung dÞch lµm sù 
hµo tan gi¶m )
+ChÊt khÝ ­> nhiÖt ®é cµng cao th× 
qu¸ tr×nh hoµ tan gi¶m .

cßn cèc B dÇu kh«ng tan 
­ NhËn xÐt : X¨ng lµ dung 
moi cña dÇu 
3. KÕt luËn : 
­ Dung m«i lµ chÊt cã kh¶ 
n¨ng hoµ tan chÊt kh¸c ®Ó 
t¹oh thµnh dung dÞch 
­ ChÊt tan lµ chÊt bÞ hoµ 
tan trong dung m«i 
­ Dung dÞch lµ hçn hîp 
®ång nhÊt cña dung m«i vµ 
chÊt tan.

II. Dung dÞch cha b∙o hoµ, 
dung dÞch b∙o hoµ .

1.ThÝ nghiÖm : 
2.NhËn xÐt 
3.KÕt luËn : ë mét nhiÖt 

®é x¸c ®Þnh
­ dung dÞch cha b∙o hoµ lµ 
dung dÞch cã thÓ hoµ tan 
thªm chÊt tan.
­ Dung dÞch b∙o hoµ lµ 
dung dÞch kh«ng thÓ hoµ 
tan thªm chÊt tan 

III. Lµm thÕ nµo ®Ó qu¸ 
tr×nh hoµ tan trong níc x¶y 
ra nhanh h¬n .

1.KhuÊy dung dÞch: Lµm 
t¨ng sù va ch¹m gi÷a 
c¸c ph©n tö

2.§un nãng dung dÞch: 
Lµm t¨ng sù va ch¹m 
gi÷a c¸c ph©n tö

3. NghiÒn nhá chÊt r¾n: 
Lµm gia t¨ng sù tiÕp 
xóc gi÷a c¸c ph©n tö
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4 . LuyÖn tËp , cñng cè (4’)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm  bµi tËp 1,2 sgk 

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 41

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                             TiÕt  61: ®é tan cña mét chÊt trong 
níc  
                                               ~~~~~~~~~~~~~*&*~~~
~~~~~~~~~~
I .  Môc t i ªu  bµi  häc 

1 KiÕn thøc: 
  ­ Hs nhËn biÕt ®îc chÊt tan, chÊt kh«ng tan trong níc, ®é 

tan ,nh÷ng ytè ¶nh hëng ®Õn ®é tan .
  ­ Hs biÕt mét sè chÊt tan Ýt trong níc vµ mét sè chÊt tan 

nhiÒu trong níc.
2 Kü n¨ng : 
 ­ Lµm ®îc thÝ nghiÖm chÊt tan vµ chÊt kh«ng tan.
 ­ Sö dông b¶ng tÝnh tan ®Ó t×m hiÓu tÝnh tan cña chÊt.  
­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , thÝ nghiÖm , quan 

s¸t thÝ nghiÖm .
3Th¸i ®é : 
 ­ Gi¶i thÝch hiÖn tîng liªn quan ®Õn ®é tan.
Yªu khoa häc 
4. Träng t©m: nhËn biÕt ®îc chÊt tan, chÊt kh«ng tan trong 

níc, ®é tan ,nh÷ng ytè ¶nh hëng ®Õn ®é tan .

I I .  Ph¬ng t iÖn d¹y häc :
1 Gv : Dông cô cÇn thiÕt
        Ho¸ chÊt : CaCO3; muèi ¨n
2. HS: Xem tríc bµi míi

I I I .  Ho¹t  ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5’)
           ? ThÕ nµo lµ dung dÞch , dung m«i , chÊt tan 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : §é tan cña mét chÊt trong níc 
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Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: TiÕn hµnh thÝ 
nghiÖm vÒ tÝnh tan cña chÊt.
Gv híng dÉn hs lµm thÝ nghiÖm 
theo nhãm 
+Nhãm 1,2 lµm thÝ nghiÖm 1 
+Nhãm 3,4 lµm thÝ nghiÖm 2 
Hs tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm theo 
nhãm , rót ra nhËn xÐt , b¸o c¸o 
kÕt qu¶ thÝ nghiÖm vµ gi¶i thÝch 
? Tõ 2 thÝ nghiÖm trªn em cã kÕt 
luËn vÒ tÝnh tan cña axit ?
? Muèi cña nh÷ng kim lo¹i nµo ®Òu 
tan ?
? Nh÷ng hi®roxit nµo kh«ng tan ?
? Muèi cña gèc axit nµo tan hÕt ?

Gv híng d∙n hs dïng b¶ng tÝnh tan 
®Ó tra 

* Ho¹t ®éng 2: T×m hiÓu ®Þnh 
nghÜa vÒ ®é tan
gv y/c hs n/c tt sgk th¶o luËn 
nhãm vµ cho biÕt 
? §é tan lµ g× 
Hs n/c sgk tr¶ lêi c©u hái , líp 
nhËn xÐt , bæ sung vµ rót ra kÕt 
luËn khoa häc .
Gv nhËn xÐt , chèt l¹i kiÕn 
thøc .

Gv y/c hs nghiªn cøu sgk vµ hiÓu 
biÕt cña m×nh cho biÕt 
? Nh÷ng ytè nµo ¶nh hëng ®Õn ®é 
tan cña mét chÊt 
­ Hs n/c sgk th¶o luËn tr¶ lêi 
­ Gv dïng s¬ ®å h×nh 6.5 vµ 6.6 
minh ho¹ 

I. ChÊt t¹n vµ chÊt kh«ng tan 
1. ThÝ nghiÖm vÒ tÝnh tan cña 
chÊt 
+ThÝ nghiÖm 1: CaCO3 vµo níc ­
> kh«ng tan 
+ThÝ nghiÖm 2: NaCl vµo níc ­
> tan .
=> KÕt luËn : Cã chÊt kh«ng 
tan vµ chÊt tan ®îc ë trong 
níc , cã chÊt t¹n nhiÒu vµ cã 
chÊt tan Ýt .
2. TÝnh tan trong níc cña mét 
sè axit , baz¬ , muèi .
+Axit : HÇu hÕt tan trõ H2SiO3

+Baz¬ :PhÇn lín kh«ng tan trõ 
KOH, NaOH, Ba(OH)2, Ca(OH)2 Ýt 
tan .
+Muèi : 
Muèi K, Na ®Òu tan 
Muèi nitrat ®Òu tan 
PhÇn lín c¸c muèi Clorua, 
sunfat ®Òu tan ( Muèi 
Cacbonatkh«ng tan trõ Na2CO3, 
K2CO3…)
II. §é tan cña mét chÊt trong 
níc 
1. §Þnh nghÜa : §é t¹n (S) 
cña mét chÊt trong níc lµ sè 
g chÊt ®ã cã thÓ hoµ tan 
trong 100 g níc ®Ó t¹o thnµh 
dung dÞch b∙o hoµ ë nhÞªt ®é 
x¸c ®Þnh .
VÝ dô : ë 250C ­> SNaCl = 36 
(g)

2. Nh÷ng ytè ¶nh hëng ®Õn ®é 
tan.
a.§é t¹n cña chÊt r¾n trong 
níc phô thuéc vµo nhiÖt ®é
b. §é t¹n cña chÊt khÝ trong 
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? §é t¹n  cña m ét chÊt r¾ n trong 
níc  phô thuéc vµo nh÷ng ytè nµo 
Hs tr¶  lêi , hs kh¸c nhËn xÐ t bæ 
sung 
Gv chèt l¹i  kiÕ n thøc khoa häc .
Häc sinh lµm  bµi tËp 4
Häc sinh lµm  bµi tËp 5

níc  ẗ ng nÕu gi¶m  nhiÖ t ® é vµ 
ẗ ng ¸p suÊt .

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Ph¸t biÓu tÝnh tan cña axit, baz¬ vµ tÝnh tan cña muèi ?
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 1,2 sgk .

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 42

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

               TiÕt 62: nång ®é dung dÞch 
 
I .  Môc tiªu  bµi häc 

1 KiÕn thøc : 
 ­ Ghi nhí c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m theo khèi lîng 

chÊt tan vµ khèi lîng dung dÞch
 ­ Cñng cè kh¸i niÖm  dung dÞch, dung m«i vµ chÊt tan
2 Kü n¨ng : 
 ­ VËn dông c«ng thøc ®Ó tÝnh nång ®é dung dÞch vµ nh÷ng ®¹i 

lîng liªn quan.
 ­ Ph¸t triÓn kü n¨ng tÝnh to¸n ho¸ häc. RÌn kn t duy l« gÝc 

, ho¹t ®éng nhãm .
3Th¸i ®é : 
 ­ HiÓu ®îc ý nghÜa cña nång ®é phÇn tr¨m. RÌn ph¬ng ph¸p t 

duy ho¸ häc.
4. Träng t©m: c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m theo khèi l­

îng chÊt tan vµ khèi lîng dung dÞch
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I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.Gv : B¶ng phô 
2. HS: Häc bµi cò chuÈn bÞ bµi m íi.

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ® Þnh líp  : (1')
2 KiÓm tra  : (5’)

C© u hái G îi ý tr¶  lêi
§é tan lµ  g× , nh÷ng ytè nµo ¶nh 
hëng ® Õn ® é tan

§é t¹n  (S) cña m ét chÊt trong n­
íc  lµ  sè g chÊt ® ã cã thÓ hoµ 
tan trong 100 g níc  ® Ó t¹o  thnµh 
dung dÞch b∙o hoµ ë nhÞªt ® é x¸c 
® Þnh .

3 Bµi m íi : 
               *G tb : Nång ® é dung dÞch 

Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Ghi nhí c«ng thøc 
tÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung 
dÞch vµ c¸c ®¹i lîng
Gv lÊy vÝ dô vÒ nång ®é % 
+ Dung dÞch ®êng 20% nghÜa lµ 
trong 100 g dung dÞch ®g cã hoµ 
tan 20 g ®g 
+ Dung dÞch muèi ¨n 5% nghÜa lµ 
trong 100 g dung dÞch muãi cã hoµ 
tan 5 g muèi 
C¸c con sè 5% vµ 20% lµ nång ®é % 
? VËy nång ®é % lµ g× 
Hs tr¶ lêi 
Gv kÕt luËn ­> ®Þnh nghÜa vÒ nång 
®é % 
Gv dùa vµo 2 vi dô trªn ®Ó x©y d­
îng céng thøc 
+VÝ dô : Hoµ tan 15 g NaCl vµo 45 
g níc . TÝnh C% cña dung dÞch .
m ct = 15 g  , m d2 = 15 +45 = 
60g 
T×m C% nghÜa lµ t×m c¸i g× ( T×m 
sè g chÊt tan trong 100 g dung 
dÞch )

I. Nång ®é phÇn tr¨m cña dung 
dÞch 
1. §Þnh nghÜa :Nång ®é phÇn 
tr¨m (C%) cña mét dung dÞch 
cho ta biÕt sè g chÊt tan cã 
trong 100 g dung dÞch 

2. C«ng thøc tÝnh C% 

           m ct   .100%
C% = 
               m d2

m ct : Khèi lg chÊt tan(gam).
m dd : Klg dung dÞch (gam).

3. VÝ dô : 
* VÝ dô 1: 
Klg dung dÞch NaCl lµ : 
mdd = 15 +45 = 60 g 
C% cña dung dÞch :
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Hs ¸p dông c«ng thøc tÝnh C% 
           m ct   .100%
C% = 
               m d2

Gv gäi 1 hs ®äc vÝ dô 2 sgk 
? VÝ dô 2 cho biÕt nh÷ng ®¹i lg 
nµo vµ b¾t ta tÝnh nh÷ng ®¹i lg 
nµo 
Hs x¸c ®Þnh nh÷ng ®¹i lg cha biÕt 
vµ ®∙ biÕt ¸p dông c«ng thøc tÝnh 
.
Gv gäi 1 hs lªn b¶ng tr×nh bµy , 
hs kh¸c díi líp lµm ra nh¸p sau 
®ã nhËn xÐt , bæ sung cho bµi lµm 
cña b¹n .
Gv gióp hs tù rót ra kÕt luËn 
khoa häc .
Gv gäi hs ®äc vÝ dô 3 sgk 
? §Çu bµi cho biÕt nh÷ng ®¹i lg 
nµo vµ b¾t tÝnh c¸i g× 
Hs ®äc bµi vµ ph©n tÝch 
BiÕt m ct , C% 
TÝnh m dd , m dm 
Gv kÕt luËn chung .

Ho¹t ®éng 2: Häc sinh ¸p dông 
c«ng thøc
VÝ dô 1: TÝnh nång ®é phÇn tr¨m:
A, Hoµ tan 50 gam ®êng vµo 150 
gam níc
B, Hoµ tan 25 gam X«®a vµo 450 
gam níc
C, Hoµ tan 100 gam xót vµo 400 
gam níc

VÝ dô 2: TÝnh mct:
A, 50 gam dd HCl 50%
B, 25 gam dd H2SO4 40%
C, 90 gam dd HNO3 10%
VÝ dô 3: Cho 1 lîng dd HCl 10% ®ñ 
t¸c dông víi 8,125 gam Zn. TÝnh C
% cña dd thu ®îc

           15.100%
C% =                  = 25%
               60
* VÝ dô 2: 
Tõ c«ng thøc 
           m ct   .100%
C% = 
               m d2

                 C% .mdd
=> mct = 
                    100%
                            4
.150
=> mH2SO4 = 
                            1
00%
= 21g 
*VÝ dô 3: 
mdd = 200 g 
m dm = 150 g 
§¸p ¸n:

A, C% = 25%
B, C% = 53%
C, C% = 20%

A, mct
 = 25gam

B, mct
 = 10gam

C, mct
 = 9gam
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4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’):  Nh¾ c l¹i  c«ng thøc tÝnh nång ® é phÇn 
tr̈ m  vµ c¸c ® ¹i lîng  liªn  quan.

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc môc II.

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                TiÕt 63 :nång ®é dung dÞch 
                 ~~~~~~~~*&*~~~~~~~

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Ghi nhí c«ng thøc tÝnh nång ®é mol cña dung dÞch theo sè 

mol vµ thÓ tÝch.
 ­ Cñng cè c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch.
2 Kü n¨ng: 
  ­ VËn dông c«ng thøc ®Ó tÝnh to¸n c¸c ®¹i lîng: Nång ®é 

mol, sè mol chÊt tan, thÓ tÝch dung dÞch.
 ­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm .
3Th¸i ®é: 
 ­ ý nghÜa cña c¸c c«ng thøc to¸n häc tÝnh nång ®é mol cña 

dung dÞch
 ­ ý thøc häc tËp bé m«n.
4. Träng t©m: c«ng thøc tÝnh nång ®é mol cña dung dÞch theo 

sè mol vµ thÓ tÝch.

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.Gv : B¶ng phô 
2. HS: Häc bµi cò, chuÈn bÞ bµi míi.

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5’)

C©u hái Gîi ý tr¶ lêi
   ? TÝnh C% cña dung dÞch khi 
hoµ tan 5 g nuãi NaCl vµo 15 g 
níc .

          m ct   .100%
C% = 
               m d2

           
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Nång ®é dung dÞch 
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Ho¹t ® éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Ghi nhí c«ng thøc 
tÝnh nång ®é mol cña dung dÞch.
Gv lÊy vÝ dô vÒ nång ®é nol cña 
dung dÞch 
VÝ dô : Dung dÞch HCl cã 2M cho 
ta biÕt trong 1(l) dung dÞch HCl 
cã hoµ tan 2 mol HCl 
Dung dÞch NaOH 0,5 M cho ta biÕt 
trong 1(l) dung dÞch NaOH cã hoµ 
tan 0,5 mol NaOH .
? VËy nång ®é mol cho ta biÕt 
®IÒu g× 
Hs dùa vµo vÝ dô th¶o luËn tr¶ 
lêi 
Gv nhËn xÐt ®a ra ®Þnh nghÜa .
Gv nªu c©u hái 
? Dùa vµo ®Þnh nghÜa em h∙y cho 
biÕt c«ng thøc tÝnh CM 
Hs ®a ra c«ng thøc 
             n
CM =             mol/l
            V
? ý nghÜa cña c¸c ®¹i lg ®ã 
 Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nh¹n xÐt bæ 
sung .
? Khi biÕt 2 ®¹i lg cã thÓ suy ra 
®¹i lg thø 3 kh«ng .
Hs tr¶ lêi : n = CM.V 
Gv : Trong 200 ml dung dÞch cã 
hoµ tan 16 g CuSO4 .TÝnh nång ®é 
mol cña dung dÞch .
? §Çu bµi cho biÕt nh÷ng ®¹i lg 
nµo 
Hs : Cho biÕt V, m ­> tÝnh n
Hs ¸p dông tÝnh 
Gv nhËn xÐt , bæ sung .

Ho¹t ®éng 2: Häc sinh tham kh¶o 
c¸c vÝ dô trong s¸ch gi¸o khoa
HS theo dâi ®Ò bµi trong SGK
GV ph©n tÝch c¸c bíc ®Ó tÝnh to¸n
GV dïng ®µm tho¹i ®Ó ®i ®Õn ®¸p 
¸n
HS theo dâi vµ tÝnh to¸n.

Ho¹t ®éng 3: Häc sinh vËn dông 
c«ng thøc ®Ó gi¶i bµi tËp
GV ®a ra c¸c vÝ dô

II. Nång ®é mol cña dung dÞch .
1. §Þnh nghÜa .
Nång ®é mol (CM) cña dung dÞch 
cho biÕt sè mol chÊt tan cã 
trong 1 (l) dung dÞch 

2. C«ng thøc nång ®é mol /l

              n
CM =             mol/l
            V
n: Sè mol chÊt tan (mol)
V: ThÓ tÝch dung dÞch (lÝt)

*VÝ dô : 
VÝ dô 1: 

n        = 16 : 160 = 0,1mol 
  CuSO4

Nång ®é mol cña dung dÞch CuSO4 

lµ :
CM  = 0,1 : 0,2   = 0,5 mol/l

§¸p ¸n:
A, CM = 1,3 M
B, CM = 0,3 M
C, CM = 0,725 M

VÝ dô 2: 
Sè mol ®êng trong dung dÞch 1
N1  = 0,5 .2 = 1 mol/l 
Sè mol ®êng trong dung dÞch 
2 .
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4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
? C«ng thøc tÝnh nång ® é m ol vµ c¸c ® ¹i lîng  liªn  quan ?
Hs ghi nhí , lµm  bµi tËp 2 sgk trang 145 

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 43

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                                              TiÕt 64 :  pha chÕ 
dung dÞch

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
­ Cñng cè c¸c c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é 

mol cña dung dÞch.
­ Hs n¾m ®îc c¸ch tÝnh to¸n ®Ó pha chÕ mét dung dÞch theo 

nång ®é cho tríc .
2 Kü n¨ng : 
­ Kü n¨ng tÝnh to¸n c¸c ®¹i lîng cÇn thiÕt dùa theo c«ng 

thøc. Pha chÕ theo kÕt qu¶ tÝnh. 
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­ RÌn kn t duy l«  gÝc , ho¹t ® éng nhãm , kÜ n n̈g tÝnh to¸n .

3Th¸i ®é : 
 ­ Sö dông hîp lý, ®óng lîng ho¸ chÊt cÇn pha chÕ.
 ­ TÝnh cÈn thËn chÝnh x¸c khi thùc hiÖn pha chÕ.
4. Träng t©m: c¸ch tÝnh to¸n ®Ó pha chÕ mét dung dÞch theo 

nång ®é cho tríc

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : Mét sè yªu cÇu pha chÕ dung dÞch cho s½n
2.HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc tÝnh nång ®é.

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5’)
         2 hs lµm bµI tËp 4 vµ 6 sgk phÇn a,b.
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Pha chÕ dung dÞch 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu c¸ch 
pha chÕ dung dÞch theo nång ®é 
cho tríc.(15p)
C¸ch pha chÕ mét dung dÞch 
theo nång ®é cho tríc 
Gv gäi 1 hs ®äc néi dung 1 sgk 
Hs däc bµi to¸n 
Gv ? phÇn a cho ta biÕt nh÷ng 
g× 
? VËy ph¶i lµm ntn ®Ó cã ®îc 
dung dÞch cã nång ®é C% = 10% 
Hs bµi to¸n cho biÕt m dd vµ C
% 
TÝnh klg chÊt tan vµ dung m«i.
           10. 50
m   =             = 5 g 
           100
m dm = 50 – 5  = 45 g 
VËy ph¶i lµm ntn ®Ó cã ®îc 
dung dÞch CuSO4 cã C% = 10%
Hs nªu c¸ch pha chÕ , hs kh¸c 
nhËn xÐt bæ sung .
Gv nhËn xÐt chèt l¹i kiÕn thøc 
.

I. C¸ch pha chÕ mét dung dÞch 
theo nång ®é cho tríc .
BµI tËp 1:sgk 
a. 
               m ct .100%
C%  = 
                 mdd
                10.50
=> m    =              = 5 g
      CuSO4     100
Klg dung m«i.
m=mdd ­ mct = 50­ 5=45g
* C¸ch pha chÕ :
­ C©n 5 g CuSO4 khan cho vµo cèc 
cã V = 100l . C©n lÊy 45 g hoÆc 
®ong lÊy 45 ml níc cÊt rèi ®æ 
vµo cèc ­> khuÊy nhÑ ®îc dung 
dÞch CuSO4 10% 

b. Sè mol chÊt tan :

           1.50
 n  =              = 0,05 mol 
CuSO4  1000
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? §Çu bµi cho ta biÕ t nh÷ng 
® ¹i lg  nµo .
? §Ó pha chÕ ®îc  dung dÞch cã 
nång ® é 1M cÇn tÝnh ® ¹i lg  nµo 
Hs tr¶  lêi : 
§Çu bµi cho biÕ t V, CM 
TÝnh sè mol CuSO4 tÝnh klg 
CuSO4 
Gv gäi 1 hs lªn b¶ng tÝnh , hs 
kh¸c nhËn xÐt bæ sung .
Gv nhËn xÐt bæ sung ®a ra ®¸p 
¸n ®óng.
Tõ ®ã em h∙y nªu c¸ch pha chÕ 
dung dÞch cã nång ®é dung dÞch 
1M(V =50 ml ) 
Hs nªu c¸ch pha chÕ 
Gv híng dÉn c¸ch pha chÕ sau 
®ã gäi 1 hs lªn tiÕn hµnh pha 
chÕ .
Hs tiÕn hµnh pha chÕ dung dÞch 
.

Ho¹t ®éng 2: ¸p dông tÝnh to¸n 
c¸c ®¹i lîng cÇn pha chÕ (20p)
GV ®a ra c¸c vÝ dô:
a, 50 gam dung dÞch CuSO4 20%
b, 60 gam dung dÞch CuSO4 50%
c, 100 gam dung dÞch ®êng 10%
HS tiÕn hµnh tÝnh to¸n c¸c ®¹i 
lîng cÇn pha chÕ
GV ®a ra c¸c vÝ dô: TÝnh to¸n 
c¸c ®¹i lîng:
a, 60 ml dung dÞch CuSO4 2M
b, 50ml dung dÞch NaCl 1M
c, 40 ml dung dÞch NaOH 1M

Khèi lg cña 0,05 mol CuSO4 lµ :
m    =  160. 0,05 = 8 g 
   CuSO4     
* C¸ch  pha chÕ : C©n lÊy 8 g 
CuSO4 cho vµo cèc thuû tinh cã 
dung tÝch 100 ml . §æ dÇn dÇn 
níc cÊt vµo trong cèc vµ khuÊy 
nhÑ cho ®ñ 50 ml dung dÞch ta 
®îc dung dÞch CuSO4 1M 

a, Htan 10g CuSO4 vµ 40 ml níc
b, Htan 30g NaCl vµo 30 ml níc
c, Htan 20g ®êng vµo 80 ml níc

a, Htan 19,2 gam CuSO4 
b, Htan 2,925 gam NaCl
c, Htan 1,6 gam NaOH

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 2 sgk 

¸p dông c«ng thøc :
      
                                                      m ct .100%
                                          C%  = 
                                                          mdd
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5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ® äc tríc  m ôc II.

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                 TiÕt 65 :  pha chÕ dung dÞch 
                                                          ~~~~~~~~
*&*~~~~~~
I .  Môc tiªu  bµi häc 

1 KiÕn thøc : 
­ Cñng cè vµ hoµn thiÖn c«ng thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ 

nång ®é mol
­ Hs n¾m ®îc c¸ch tÝnh to¸n c¸c ®¹i lg ®Ó pha lo∙ng mét dung 

dÞch theo nång ®é cho tríc 
2 Kü n¨ng : 
 ­ Kü n¨ng tÝnh to¸n sè liÖu, tõ ®ã pha lo∙ng dung dÞch theo 

nång ®é cho tríc.
­  RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , kÜ n¨ng thùc 

hµnh .
3Th¸i ®é : 
 ­ ý nghÜ a cña viÖc pha lo∙ng dung dÞch.
 ­ TÝnh chÝnh x¸c vµ cÈn thËn khi pha lo∙ng dung dÞch theo 

nång ®é cho tríc.\
4 Träng t©m: c¸ch tÝnh to¸n c¸c ®¹i lg ®Ó pha lo∙ng mét dung 

dÞch theo nång ®é cho tríc

I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1.Gv : Dông cô  vµ Ho¸ chÊt cÇn thiÕt. Mét sè nång ®é cho 

tríc
2.HS: ¤n tËp c¸c c«ng thøc tÝnh nång ®é
        

III. Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : (5’)
       Em h∙y nªu c¸ch pha 50 g dung dÞch ®êng cã nång ®é 5% 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Pha chÕ dung dÞch 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
*Ho¹t ®éng 1 : T×m hiÓu c¸c vÝ 
dô trong s¸ch gi¸o khoa.(15p)

II. C¸ch pha lo∙ng mét dung 
dÞch theo nång ®é cho tríc .
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Gv gäi 1 hs ®äc bµI tËp 2 sgk 
Hs ®äc bµi theo y/c cña gv 
Gv :§Ó pha chÕ ®îc dung dÞch 
cã nång ®é yªu cÇu tríc tiªn 
ta ph¶i lµm g× .
Em h∙y nªu c¸ch pha chÕ dung 
dÞch trªn ? 
Hs tÝnh to¸n c¸c ®¹i lg cã 
liªn quan 
Nªu c¸ch pha chÕ dung dÞch 
§¹i diÖn c¸c nhãm tr×nh bµy , 
nhãm kh¸c nhËn xÐt bæ sung .
Gv nhËn xÐt chèt l¹i kiÕn thøc 
Hs tiÕn hµnh pha chÕ dung dÞch 
Gv theo dâi c¸c nhãm tiÕn hµnh 
thÝ nghiÖm .
Gv : §Ó pha ®îc dung dÞch cã 
nång ®é theo ®Çu bµi  ta cÇn 
ph¶i biÕt nh÷ng ®¹i lg nµo .
Hs tr¶ lêi :
+Klg NaCl trong 150 g dung 
dÞch NaCl 25% 
+Klg níc cÇn dïng ®Ó pha chÕ 
Gv gäi ®¹i diÖn 1 hs lªn b¶ng 
tÝnh , hs kh¸c tÝnh ra nh¸p 
C¸c hs kh¸c nhËn xÐt kq cña 
b¹n lµm trªn b¶ng .
Gv nhËn xÐt bæ sung 
Hs tiÕn hµnh pha lo∙ng dung 
dÞch theo y/c cña gv 
Gv theo dâi quan s¸t c¸c nhãm 
lµm yÕu gv cã sù hç trî .
Gv lu ý : Khi pha lo∙ng mét 
dung dÞch nµo ®ã th× sè mol 
chÊt tan trong dung dÞch lµ 
kh«ng ®æi chØ thay ®æi V, CM 

cña dung dÞch .

Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp c¸c vÝ 
dô cho s½n (20p)
VÝ dô 1: Tõ dung dÞch ®êng 2M. 
H∙y tÝnh to¸n vµ pha lo∙ng:
a, 100 ml dung dÞch ®êng 0,5M
b, 200 ml dung dÞch ®êng 1M

Bµi tËp 2: 
a. TÝnh to¸n 
Sè mol MgSO4 cã trong 100ml 
dung dÞch MgSO4 0,4 M lµ :
n      = 0,4 .0,1 = 0,04 mol 
  MgSO4

ThÓ tÝch dung dÞch MgSO4 2M cã 
chøa 0,04 mol MgSO4lµ :
V= 0,04 :2 =0,02 l = 20 ml

* C¸ch pha :sgk 
b. TÝnh to¸n 
Klg NaCl cã trong 150 g dung 
dÞch NaCl 2,5 % lµ :
            2,5. 150
m =                      = 
3,75 g
   NaCl     100
Klg dung dÞch NaCl ban ®Çu cã 
chøa 3,75 g NaCl lµ
            3,75. 100
m =                      = 
37,5 g
   dd         10

Klg níc cÇn ®Ó pha chÕ :
m    = 150­ 37,5 = 112,5 g 
    H2O

* C¸ch pha : Sgk 

VD1: 
a, n = 0,05 mol; V = 25ml
b, n = 0,2 mol; V = 100ml
c, n = 0,365 mol; V = 0,1825l
VD2: 
a, mdd(NaCl) = 100g; m(H2O) = 
98 gam
b, mdd(NaCl) = 30g; m(H2O) = 
270 gam
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c, 250 ml dung dÞch ®êng 1,5M
VÝ dô 2: Tõ dung dÞch NaCl 
20%:
a, 100 gam dung dÞch NaCl 2%
b, 200 gam dung dÞch NaCl 3%
c, 400 gam dung dÞch NaCl 4%

c, mdd(NaCl) = 80g; m(H2O) = 
320 gam

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp 2,3 sgk

5. DÆn dß : Lµm bµi tËp sgk + ®äc tríc bµi 44

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                TiÕt 66 :  bµI luyÖn tËp 8

I .  Môc tiªu  bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Cñng cè c¸c kh¸i niÖm: Dung dÞch, dung dÞch cha b∙o hoµ, 

®∙ b∙o hoµ.
 ­ Hs n¾m ®îc ®é tan cña mét chÊt trong níc , ý nghÜa cña 

nång ®é % , yÕu tè ¶nh hëng ®Õn nång ®é % .
2 Kü n¨ng : 
 ­ TÝnh to¸n c¸c nång ®é cña chÊt tan trong dung dÞch.C¸ch 

tÝnh to¸n vµ pha chÕ dung dÞch.
­ RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm , kÜ n¨ng tÝnh to¸n.
3Th¸i  ®é : 
 ý thøc häc tËp bé m«n. Yªu khoa häc 
4. Träng t©m: Nång ®é dung dÞch
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
I I .  Ph¬ng tiÖn d¹y häc :

1.Gv : B¶ng phô
2. HS: ¤n tËp theo sù híng dÉn 

I I I .  Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : Kh«ng 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Bµi luyÖn tËp 8 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: Ghi nhí kiÕn thøc 
®∙ häc
G: ®é tan cña muèi ¨n ë 250C lµ 
36g cã nghÜa g×?
+Nh÷ng yÕu tè nµo ¶nh hëng ®Õn ®é 
tan?
+Chóng ta ®∙ häc nh÷ng lo¹i nång 
®é nµo?
+Nång ®é phÇn tr¨m cho biÕt ®iÒu 
g×? Nång ®é mol cho biÕt ®iÒu g×?
C«ng thøc tÝnh hai lo¹i nång ®é 
nµy?
+§Ó pha chÕ 1 dd theo nång ®é cho 
tríc ta lµm thÕ nµo?
H: Dùa vao c¸c kiÕn thøc ®∙ häc 
tr¶ lêi c©u hái.

*Ho¹t ®éng 2: Häc sinh luyÖn tËp
G: Gäi 1 hs ®äc néi dung bµi tËp 1 
vµ 2sgk 
 Y/c hs tãm t¾t néi dung bµi häc 
vµ lµm bµi tËp.
H: C¸ nh©n tù lµm bµi tËp
G: Gäi 2 hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 
Hs kh¸c díi líp lµm ra b¶ng phô 
hoÆc giÊy nh¸p .
Gv y/c hs gi¶i vµ tãm t¾t bµi to¸n 
:
Bµi 1: 
a, §é tan cña KNO3 ë 200C lµ 31,6 g 
vµ ë 1000C lµ 246 g 
§é tan cña CuSO4 ë 200C lµ 20,7 g 

I. KiÕn thøc cÇn nhí 
§é tan cña mét chÊt trong níc 

Nång ®é dung dÞch 

C¸ch pha chÕ dung dÞch 

VÝ dô : sgk trang 151 

II. Bµi tËp :
Bµi 1: 
a, 
­ §é tan cña KNO3 ë 200C lµ 
31,6 g vµ ë 1000C lµ 246 g 
­ §é tan cña CuSO4 ë 200C lµ 
20,7 g vµ ë 1000C lµ 0,07 g 

Bµi 2: 
Nång ®é % cña dung dÞch sau 
khi pha lo∙ng lµ 20% 
Nång dé moi cña dung dÞch 
H2SO4 sau khi pha lo∙ng lµ : 
2,2 mol/l

Bµi 3:

Nång ®é phÇn tr¨m cña dung 
dÞch K2SO4 b∙o hoµ ë 200C lµ : 
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vµ ë 1000C lµ 0,07 g 
Bµi 2: §¸p sè 
Nång ®é % cña dung dÞch sau khi 
pha lo∙ng lµ 20% 
Nång dé moi cña dung dÞch H2SO4 sau 
khi pha lo∙ng lµ : 2,2 mol/l

Gv cho hs ®äc bµi tËp 3 sgk 
Gv y/c c¸c nhãm nhËn xÐt lÉn nhau 
Hs c¸c nhãm hoµn thµnh y/c cña gv 
§¸p ¸n bµi 3 : 
Nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch 
K2SO4 b∙o hoµ ë 200C lµ : 9,99%
®¸p ¸n bµi 4
  a, Nång ®é mol cña dung dÞch 
NaOH lµ 
Sè mol NaOH cã trong dung dÞc lµ 
8/40 = 0,2 mol 
Nång ®é mol cña dung dÞch NaOH lµ
 CM    = (1000 .0,2 ) : 800 = 
0,25M 
b, ThÓ tÝch níc cÇn dïng lµ :
sè mol NaOH cã trong 200 ml dung 
dÞch NaOH 0,25 M lµ : 0,05 mol 
thÓ tÝch dung dÞch NaOH 0,1 M cã 
chøa 0,05 mol NaOH : 500 ml 
ThÓ tÝch níc cÇn dïng ®Ó pha lo∙ng 
200 ml dung dÞch NaOH 0,25 M ®Ó cã 
dung dÞch NaOH 0,1M lµ :
V = 500 – 200 = 300 ml 
Bµi tËp 5 : 
T¬ng tù c¸c bµi tËp trªn 
®¸p sè 
a,Khèi lg CuSO4 cÇn dïng lµ 16g 
Khèi lg níc cÇn dïng lµ  
                 400 – 16 = 384 g
b, Khèi lg NaCl cÇn lµ : 52,65 g 
Cho 52,65 g NaCl vµo cèc thªm níc 
cho ®ñ 300 ml dung dÞch NaCl 3M 

9,99%

Bµi 4 :
a.
Nång ®é mol cña dung dÞch 
NaOH lµ
 CM    = (1000 .0,2 ) : 800 = 
0,25M 

b.
V = 500 – 200 = 300 ml 

Bµi 5: 
a.
Khèi lg níc cÇn dïng lµ  
      400 – 16 = 384 g

Khèi lg NaCl cÇn lµ : 52,65 g 

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí , lµm bµi tËp  5b sgk  
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5. DÆn dß : Lµm bµi tËp 6 sgk + ®äc tríc bµi 45 

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

                      TiÕt 67 : bµi thùc hµnh 7

I. Môc tiªu bµi häc 
1 KiÕn thøc : 
 ­ Hs n¾m ®îc c¸ch pha chÕ dung dÞch theo nång ®éphÇn tr¨m 

vµ nång ®é mol dung dÞch cho tríc .
2 Kü n¨ng : 
 ­ kü n¨ng tÝnh to¸n c¸c ®¹i lîng liªn quan ®Õn C% vµ CM

 ­  RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm .
3Th¸i ®é : 
 ­ TÝnh cÈn thËn ®¶m b¶o an toµn khi pha chÕ. Yªu khoa häc
 ­ ý thøc häc tËp bé m«n 

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
1. Gv : Dông cô : Cèc thuû tinh, èng thuû tinh
        Ho¸ chÊt : ®êng, muèi ¨n

III. Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 K.iÓm tra : 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : Pha chÕ dung dÞch 

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß Néi dung
* Ho¹t ®éng 1: T×m hiÓu c¸c bíc 
tiÕn hµnhTN1
Pha chÕ 50 g dung dÞch ®g cã nång 
®é 15% 
Gv y/c hs tÝnh khèi lg dêng cÇn 
dïng ®Ó pha chÕ 
Hs ®äc tt sgk vµ tÝnh ®îc khèi lg 
®êng cÇn dïng lµ : 7,5 g 
Khèi lg dung m«i lµ 42,5 g 
Gv y/c hs thùc hµnh thÝ nghiÖm 
Chó ý c©n 45,2 g níc 
Hs nªu c¸ch pha chÕ 
Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung vµ h­
íng d∙n hs pha chÕ ®óng c¸ch hoµ 
tan chÊt r¾n trong níc .

1. ThÝ nghiÖm 1:

Khèi lg chÊt tan cÇn dïng 
lµ : 7,5 g 
Khèi lg níc cÇn dïng lµ : 
42,5 g 

2, ThÝ nghiÖm 2:
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* Ho¹t ®éng 2 : T×m hiÓu c¸c bíc 
tiÕn hµnh TN2
Gv cho hs ®äc thÝ nghiÖm 2 vµ 3 
Hs ®äc tt sgk 
Gv chia líp thµnh 2 nhãm 
Mçi nhãm tiÕn hµnh 1 thÝ nghiÖm vµ 
ph¶i nªu ®îc c¸ch tÝnh to¸n khèi lg 
c¸c chÊt cÇn dïng , c¸ch pha chÕ 
dung dÞch .
Hs tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm vµ tiÕn 
hµnh b¸o c¸o thÝ  nghiÖm 
Gv nhËn xÐt , kÕt luËn chung 
*Ho¹t ®éng 3 : T×m hiÓu c¸c bíc 
tiÕn hµnh TN3
Gv chia líp thµnh 3 nhãm 
Y/c c¸c nhãm tiÕn hµnh pha chÕ theo 
y/c cña sgk 
C¸c nhãm lÇn lît tr×nh bµy c¸ch pha 
chÕ vµ tiÕn hµnh tríc líp 
Nhãm hs kh¸c nhËn xÐt , bæ xung 
Gv kÕt luËn chung .
Hs ghi nhí vµ rót kinh nghiÖm cho 
lÇn pha chÕ sau .

Khèi lg NaCl cÇn dïng lµ : 
1,17 g 

ThÝ nghiÖm 3: 
Khèi lg níc cÇn dïng lµ : 
33,3 g 

4, ThÝ nghiÖm 4 : 

4. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Gv hÖ thèng bµi 

5. DÆn dß : ¤n tËp k× II vµ chuÈn bÞ bµi cho giê «n tËp sau .
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Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

TiÕt 68 : «n tËp häc k× Ii

I. Môc tiªu bµi häc 
1 Kt : Hs n¾m ®îc hÖ thèng kiÕn thøc trong ch¬ng tr×nh häc 

k× II
2 Kn : RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm .
3T® : Yªu khoa häc 

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
Gv : B¶ng phô 

III. Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : Kh«ng 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : ¤n tËp häc k× II

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß t Néi dung
? ThÕ nµo lµ oxit , cho vÝ 
dô .
? Thµnh phÇn theo thÓ tÝch 
cña kh«ng khÝ ntn .
? ThÕ nµo lµ ph¶n øng ph©n 
huû , ph¶n øng ho¸ hîp .
­ Hs tr¶ lêi , hs kh¸c nhËn 
xÐt bæ sung .
­ Gv kÕt luËn chung .
II. LuyÖn tËp :
 Bµi 1 : 

II. Bµi tËp :
Bµi 1:
Ptp/ :
C + O2 
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( S¸ch bµi tËp trang 100)
­ Gv cho hs lµm bµi tËp 
­ Hs ®äc bµi tËp vµ nªu h­
íng gi¶i 
­ Hs ho¹t ®éng c¸ nhËn lµm 
bµi tËp 1 sgk

Bµi 3: 
­ Gv cho hs lªn b¶ng lµm 
bµi tËp 
­ Hs kh¸c ë díi líp lµm bµi 
tËp ra b¶ng phô 
­ Gv kiÓm tra hs b»ng c¸ch 
treo b¶ng phô cña c¸c nhãm 
­ Hs nhËn xÐt bµi lµm cña 
b¹n trªn b¶ng vµ hs ë líp 
díi sù híng dÉn cña gv .
Bµi 6:
a, 2 KMnO4    t0    K2MnO4 + 
MnO2 + O2

Lµ p/ ph©n huû 
b, CaO +CO2          CaCO3 
Lµ ph¶n øng ho¸ hîp .
Bµi 7: 
a. 2 H2 + O2      t0 

2 H2O
b. 2 Cu + O2    t0       2 
CuO 
Bµi 8: 
ThÓ tÝch O2 cÇn dïng lµ : 
2,222 (l) 

 no2  =  4,22

222,2
 = 0,099 

( Mol ) 
Ptp/ :
2 KMnO4    t0    K2MnO4 + 
MnO2 + O2 
   2 mol 
1 mol

30
'

CO2

4P + 5O2 

2 P2O5

2H2 +O2 

2 H2O
4Al +3O2 

2Al2O3

­ Tªn gäi : 
 CO2 : KhÝ 
cacbonic 
 2 P2O5 : 
§iphotpho…..
 2 H2O  : Níc 
 2Al2O3 : Nh«m 
…….
Bµi 3: 
Oxit axit :  P2O5 

, SO2 , CO2 .
Oxit baz¬ : Na2O 
, MgO , Fe2O3 .
­ Gäi tªn : 

Bµi 6: 
a , 
b , 

Bµi 7: 
§¸p ¸n : a, b .

Bµi 8: 
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   x mol 

4,22

222,2
 mol

=> x =  
4,22

222,2
. 2

Khèi lîng KMnO4 cÇn dïng lµ 
: 31,346 (g)

IV. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Gv hÖ thèng bµi 

V. DÆn dß : ¤n tËp k× II vµ chuÈn bÞ bµi cho giê «n tËp sau .

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 

TiÕt 69: «n tËp häc k× ii
I. Môc tiªu bµi häc 

1 Kt : Hs n¾m ®îc c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ hi®ro vµ níc , c¸c 
lo¹i ph¶n øng ho¸ häc .

2 Kn : RÌn kn t duy l« gÝc , ho¹t ®éng nhãm .
3T® : Yªu khoa häc 

II. Ph¬ng tiÖn d¹y häc :
Gv : B¶ng phô 

III. Ho¹t ®éng d¹y häc :
1 æn ®Þnh líp : (1')
2 KiÓm tra : Kh«ng 
3 Bµi míi : 
               *Gtb : ¤n tËp häc k× II

Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß t Néi dung
* Ho¹t ®éng 1
Gv ®a ra hÖ thèng c¸c c©u 
hái 
? Em h∙y cho biÕt thµnh 
phÇn ho¸ häc cña níc vµ 
tÝnh chÊt cña níc , cho vÝ 
dô .
? §Þnh nghÜa axit , thµnh 
phÇn ph©n tö , cho mét sè 
vÝ dô minh ho¹ 
? §Þnh nghÜa vÒ baz¬ , ®Þnh 

I. KiÕn thøc cÇn 
nhí 

Sgk trang 131 
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nghÜa , ph©n lo¹i .
T¬ng tù víi muèi 
Hs nhí l¹i  kiªn thøc ®∙ 
häc tr×nh bµy , hs kh¸c 
nhËn xÐt , bæ sung .
Gv nhËn xÐt , kÕt luËn 
chung .
* Ho¹t ®éng 2: 
( Bµi tËp trong s¸ch bµi 
tËp ho¸ häc trang 131)
Gv chia nhãm hs theo ng¨n 
bµn sau ®ã y/c c¸c nhãm 
hoµn thµnh bµi tËp 1 vµo 
b¶ng cña nhãm .
­ Hs c¸c nhãm th¶o luËn vµ 
®a ra ®¸p ¸n , nhãm hs kh¸c 
nhËn xÐt , bæ sung .

Gv chèt l¹i kiÕn thøc c¬ 
b¶n 
Bµi tËp 2: 
Nhãm 2 lµm trªn b¶ng phô , 
s¶n phÈm t¹o ra ë a, b, c 
thuéc lo¹i hîp chÊt nµo .

Bµi tËp 3:  Nhãm 3 lµm 
Gv cho c¸c nhãm nhËn xÐt 
kÕt qu¶ cña nhau 
Gv nhËn xÐt chèt l¹i ®¸p ¸n 
®óng 

II. Bµi tËp :
Bµi tËp 1: Nhãm 
1
K, Ca t/d víi n­
íc t¹o thµnh 
baz¬ gi¶I phãng 
H2

a. 2K + 2 H2O ­> 
2KOH + H2

Ca +2H2O ­> 
Ca(OH)2 + H2

b. P/ thÕ ®ång 
thêi lµ p/ oxi 
ho¸ khö
Bµi tËp 2: Nhãm 
2
a.Axit
Na2O  +  H2O  ­> 
2NaOH 
K2O  + H2O  ­> 
2KOH
b. Baz¬ 
SO2  +  H2O  ­> 
H2SO3

SO3 + H2O  ­> 
H2SO4

…
c.Muèi 
NaOH +HCl ­> 
NaCl +H2O
2Al(OH)3 + 3 
H2SO4­> Al2(SO4)3 

+6 H2O 

Bµi tËp 3: Nhãm 
3

CuCl2, Fe2(SO4)3 , 
Mg( HCO3)2 , 
Na3PO4, Na2HPO4

 

137



IV. LuyÖn tËp , cñng cè (5’)
Gv hÖ thèng bµi 
Hs ghi nhí .

V. DÆn dß : ¤n tËp chuÈn bÞ tèt cho thi häc k× II

Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y : 
                           TiÕt 70: thi häc k× II

  ( §Ò do phßng GD Yªn ThÕ ra )
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